Тема № 1  «Экономическая теория:  предмет и метод. Потребности и ресурсы. Проблема выбора в экономике".

1. Предмет и функции экономической теории. Разделы экономической теории. Экономические категории.

Одна из непреложных основ и неоспоримых истин человеческого существования заключается в том, что люди своим трудом должны производить средства для существования, "хлеб насущный", и обеспечивать себя пищей, одеждой, жилищем и всеми остальными жизненными благами.

Производство - это преобразование людьми данного природой либо искусственно созданного материала в необходимые полезные вещи (блага).
Целью производства является удовлетворение постоянно расширяющихся и видоизменяющихся человеческих потребностей. "Потребности являются одновременно причиной и направляющим началом экономического поведения хозяйственного субъекта, представляют собой его движущую силу. Конкретные внешние условия и потребности выступают в качестве двух факторов, определяющих экономический процесс и воздействующих на его результат. Таким образом, производство следует за потребностями, они словно бы тянут его за собой"1. Потребности весьма динамичны и быстро нарастают, а вот возможности их удовлетворения всегда имеют предел. Используемые в хозяйственной деятельности ресурсы: сырьевые богатства, инструменты и машины, производственные помещения, рабочая сила, управленческие и предпринимательские способности - представлены в ограниченных размерах. Это приходится учитывать и в экономической теории и в хозяйственной практике.


Хозяйственная деятельность всегда является общественной: объединяет большие или меньшие группы людей. Между людьми в процессе хозяйствования устанавливаются определенные взаимозависимости - экономические отношения.

Экономические отношения - это многообразные хозяйственные связи между людьми, возникающие в процессе производства, распределения, обмена и потребления благ и услуг.


Субъектами экономических отношений являются как физические, так и юридические лица. Объектами, по поводу которых эти отношения возникают, могут быть товары, услуги, информация, условия труда, рабочее и свободное время и т.д.


Для осуществления хозяйственной деятельности создаются хозяйственные предприятия, торговые организации, управленческие структуры, формируются экономические отрасли и подотрасли - функционирует и развивается экономическая система.

Экономическая система - это единство экономических отношений и процессов, а также соответствующих им организационных форм и институтов и вовлеченных в хозяйственный оборот экономических ресурсов.


Независимо от конкретного исторического этапа и уровня развития экономической системы, действующие в ней люди должны постоянно принимать решения, осуществлять рациональный выбор, что и в каких объемах производить, по каким принципам распределять, в каких пропорциях потреблять и накапливать и т.д.

Рациональный выбор - это наилучший из возможных образ действия хозяйственного субъекта с целью максимального удовлетворения потребностей при ограниченных ресурсах.


Люди давно осознали, что без помощи науки осуществить рациональный выбор невозможно. С древних времен идет поиск научно обоснованных путей рациональной организации общества и экономики.


Различные науки изучают многообразные стороны жизнедеятельности людей, как материальной, так и духовной. Каждая из них имеет свой объект и предмет.


В качестве объекта науки выступает та часть объективной реальности, которая исследуется познающим субъектом.


Предметом науки являются те конкретные стороны, признаки, свойства и отношения изучаемого объекта, которые подвергаются анализу.

Объектом исследования экономической теории является экономическая система общества.

Предмет экономической теории - это многообразные экономические отношения между людьми в условиях ограниченности ресурсов.
Экономическая теория изучает пути рациональной организации экономической системы и наиболее эффективного использования экономических ресурсов для удовлетворения потребностей людей.

Экономические категории.  Для отражения различных свойств изучаемого предмета каждая наука, в том числе и экономическая теория, использует свой категориальный аппарат. Экономические категории − это важнейшие понятия экономической науки, отражающие существенные стороны экономических явлений и процессов. Например, труд, стоимость, цена, процент и др.
Экономические законы.  Каждая наука стремится выявить устойчивые, повторяющиеся взаимосвязи, события и явления в рамках своего предмета, т.е. раскрыть законы его функционирования и развития. Экономический закон − это внутренние, существенные, устойчивые, повторяющиеся причинно-следственные связи между экономическими фактами, процессами и явлениями.
В современной экономической теории принято выделять разделы, которые одновременно являются и важнейшими направлениями научных исследований.

Микроэкономика - раздел экономической теории, исследующий деятельность отдельных хозяйственных субъектов: индивидуальных потребителей и производителей, фирм, предприятий, домохозяйств, отраслей, правительственных организаций и учреждений, а также отдельные рынки и цены на товары и услуги.


Этот раздел знакомит с такими фундаментальными законами экономики, как  закон взаимодействия спроса и предложения, закон формирования равновесной цены, процесс образования издержек производства и др.

        Макроэкономика - раздел экономической теории, исследующий общие экономические процессы, происходящие на народнохозяйственном уровне и охватывающие экономику страны в целом.


Среди них: количественные взаимосвязи процесса воспроизводства, определение национального дохода, измерение и анализ безработицы, инфляции, влияния денежно-кредитного фактора, характеристика платежного баланса, экономического роста, выявление важнейших инструментов макроэкономической политики и т.п.


Мировая экономика - раздел экономической теории, раскрывающий особенности экономических отношений в мировом сообществе. 



В нем исследуются объективные основы становления мирового хозяйства, формы международных экономических связей, процессы международной экономической интеграции, международная финансовая система.


Экономическая теория учитывает реально существующие факты, события, процессы. На основе их изучения делаются обобщения, получившие название "принципов", "теорий", "законов", "тенденций", "моделей".


Так как экономическая теория изучает лишь экономическую подсистему общества, она взаимосвязана с науками, исследующими социальные отношения, политику, управление, право и т.д.


Философия по отношению к экономической теории выступает ее общей методологической основой. В рамках философии формируются наиболее универсальные принципы мышления и познания, необходимые как предпосылка, и общетеоретический фундамент для любого экономического исследования.


Правовая наука непосредственно связана с регулированием отношений и поведения людей во всех сферах общественной жизни. А в  хозяйственной деятельности люди выступают одновременно и как юридические субъекты и как участники экономических отношений. В русле экономической теории, наряду с анализом хозяйственной деятельности, вырабатываются рекомендации по  совершенствованию применения норм права в хозяйственных отношениях. Для таких отраслей права как: хозяйственное, финансовое, трудовое, международное, торговое, земельное - экономическая теория является одной из необходимых методологических основ.


Социология, понимаемая как наука о социальных отношениях, механизмах и закономерностях функционирования и развития социальных общностей, обогащает экономическую теорию и  своими фундаментальными выводами, и результатами эмпирических исследований. Последние часто становятся объектом экономических исследований.


Экономическая социология - область социологии, изучающая взаимосвязь экономической жизни и социальных структур, взаимодействие экономического и социального развития общества - использует выводы экономической теории в качестве теоретических предпосылок в своих исследованиях.


Политология, как учение о политике или совокупность знаний об управлении государством, дает научное обоснование принципов выработки и осуществления экономической политики, государственного регулирования экономических процессов. В свою очередь экономическая теория вскрывает причины политических процессов, позволяет видеть в последних борьбу различных социальных групп и личностей за свои экономические интересы. В этом плане экономическую теорию можно рассматривать как одну из методологических основ политологии.


Наконец, нельзя не отметить что общая экономическая теория является методологической основой для целого комплекса экономических наук. Сюда относятся, во-первых, отраслевые науки: экономика промышленности, транспорта, строительства и т.п.; во-вторых, функциональные науки: финансы, кредит, маркетинг, прогнозирование; в-третьих, межотраслевые: экономическая география, демография, статистика, теория менеджмента и т.п.


Вместе с тем, создавая методологическую базу для ряда наук, экономическая теория одновременно использует достижения этих наук в собственных исследованиях.


Большую роль в развитии современной экономической теории играют кибернетика, математика, новейшие информационные технологии.
Экономическая теория, прогнозы и политика. Экономические цели общества. Позитивная и нормативная экономическая теория.

Для чего необходима людям экономика и как она вы​полняет свои функции? Ответ на этот вопрос одновре​менно и прост, и достаточно сложен. Простота заключа​ется в том, что экономика как подсистема обеспечивает производство материальных благ, которые служат удовле​творению потребностей людей. Для того чтобы есть, пить, удовлетворять другие свои материальные потребности люди должны производить материальные блага, обмениваться ими и затем уже потреблять их.

Сложность ответа на поставленный вопрос за​ключается в том, что человечество располагает ограничен​ным набором ресурсов, из которых можно производить блага. Поэтому независимо от того, на какой ступени раз​вития стоит общество оно всегда должно решать три фун​даментальных вопроса:

· что производить?

· для кого производить?

· как производить?

Что производить? В производстве участвуют три группы ресурсов — труд, капитал, природные ресурсы (земля). Невозможность производить столько благ, сколько хотелось бы, есть следствие редкости ресурсов. Ни труд, ни капитал, ни природные ресурсы не являются безграничными.

Труд включат в себя все производственные затраты, совершаемые людьми в процессе их мускульной и интел​лектуальной деятельности.

Капитал (капитальные ресурсы, капитальные блага) включает в себя все производственные ресурсы, которые созданы людьми: инструменты, машины, оборудование, здания, сооружения; также не материальные активы — про​граммные продукты (компьютерные программы), патен​ты, лицензии и т.п. Иначе говоря, капитал представляет собой набор товаров длительного пользования предназна​ченных для производства других товаров.

Земля, или в более широком смысле природные ресур​сы, — это природный дар, используемый людьми в про​цессе производства. Иначе говоря, это все то, что можно использовать в натуральном состоянии, без обработки: пло​дородные земли, площадки для строительства, леса, сырье.

Выше отмечено, что экономика это есть подсистема че​ловеческой цивилизации, выполняющая совершенно оп​ределенные функции. Но любая система или ее часть появ​ляется только тогда, когда она выполняет определенные цели для существования системы более высокого уровня. Соот​ветственно и в человеческом сообществе подсистема «эко​номика» имеет определенные цели, выполняя определен​ные функции.

Если мы говорим о том, что предметом экономической теории является изучение поведения людей и отдельных индивидов с точки зрения отношений между их целями и ограниченными средствами, допускающими альтернатив​ное использование, то, следовательно, в масштабе нацио​нальной экономики целью общества, его развития явля​ется экономический рост. По его устойчивости, уровню и качественному наполнению можно судить об экономиче​ском «здоровье» или «нездоровье» общества. Проблему тем​пов экономического роста нельзя сводить только к коли​чественной стороне. Важно обеспечение качественного наполнения темпов, учет того, что стоит за каждым процен​том прироста. Ведь это могут быть давно устаревшая продук​ция и современная продукция, отвечающая самым высоким мировым стандартам. Таким образом, необходимо обеспечи​вать экономический рост, который в свою очередь обеспе​чивал бы более высокий уровень жизни людей.

В этой связи большую роль играет достижение второй цели общества — обеспечение, создание условий для эко​номической эффективности. Ведь, как уже отмечено, в об​ществе существуют ограниченные ресурсы и использовать их, скомпоновать их необходимо таким образом, чтобы получить максимально возможную отдачу.

   Важным показателем, свидетельствующим о благопо​лучии в обществе, о его стабильности является полная заня​тость. Она означает, что каждый, кто хочет работать, может найти работу, обеспечивающую ему достойное су​ществование. 

Стабильность цен или отсутствие инфляции также яв​ляется важной целью, которую общество должно дости​гать. Ибо высокие или напротив, низкие цены, в конеч​ном итоге будут наносить вред экономическому развитию, что не выгодно как  производителю, так и  потребителю.

Если говорить о рыночной системе, то следует иметь в виду, что только экономическая свобода как цель общества может обеспечить нормальное функционирование этой системы. Свобода выбирать из множества товаров, свобода выбирать из существующих в экономике ресурсов — без этой свободы рынок не может существовать.

Современное цивилизованное общество не может до​пускать больших разрывов в распределении доходов. Разрыв — между высо​кодоходными и низкодоходными группами целесообразно поддерживать приблизительно в соотношении 1 : 6. В противном случае это может привести к социальным взрывам, к нестабильности в обще​стве. Таким образом, социальная справедливость в распре​делении дохода в обществе — важная цель любого циви​лизованного общества. Это также касается и белорусского общества. В нашей стране взят курс на создание социально ори​ентированной рыночной экономики.
Особенности белорусской модели социально-экономического развития.

 «Наш курс — создание социально ориентированной рыночной экономики с адекватной инфраструктурой, действенными механиз​мами государственного и рыночного регулирования, обеспечиваю​щими восприимчивость к научно-техническому прогрессу.

Из опыта экономических преобразований в других странах мы увидели, что универсальной модели развития нет. Практику одной страны механически переносить в другую невозможно в силу спе​цифичности условий, особенностей хозяйственной жизни и нацио​нальных традиций каждой страны.

Именно наш подход в наибольшей степени отвечает традициям белорусского народа, интересам граждан. Он предполагает, что решение даже самых сложных социально-экономических проблем общест​ва должно проходить с наименьшими социальными издержками.
Каковы характерные особенности этой модели?

Первая из них — сильная и эффективная государственная власть.

Роль государства в том и заключается, чтобы обеспечить безо​пасность граждан, социальную справедливость и общественный порядок, не дать развернуться криминалу и коррупции. И только сильная власть позволила вытянуть экономику Беларуси из бездны экономического кризиса.

Вторая характерная особенность нашей модели состоит в том, что частный сектор может и должен развиваться наряду с государ​ственным. Однако не в ущерб национальным интересам. Подчерки​ваю: если ты частник, это не значит, что ты действуешь по принци​пу «что хочу, то и ворочу». Национальные интересы, государство должны быть главным приоритетом и главной целью, во имя кото​рой работает каждый гражданин, предприятие или предприниматель, основавший свое производство на частной форме собственности.

Третья составляющая белорусской модели — приватизация — не самоцель, а средство найти заинтересованного инвестора, создать эффективного собственника.

Четвертая особенность белорусской модели — интеграционные процессы со странами СНГ, в первую очередь с Россией. Они на​правлены на получение высокого экономического эффекта.

Пятая характерная черта нашей модели — сильная социальная политика государства, краеугольный камень нашей политики. Мы хо​рошо понимаем, что эффективная экономика — экономика соци​ально ориентированная. И такая ее ориентация — не только в помо​щи нуждающимся. Это и инвестиции в здоровье человека, в его профессиональное, культурное личностное развитие. Значит - в его будущее и будущее страны».

Источник: Из выступления Президента Республики Беларусь
 А.Г. Лукашенко на итоговом пленарном заседании постоянно действующего семинара руководящих работников республиканских и местных государственных органов

22 марта 2002 г.

Общество должно взять на себя обеспечение хрониче​ских больных, нетрудоспособных, недееспособных, пре​старелых и других иждивенцев. Именно в этом и прояв​ляется цивилизованность общества. Таким образом, социаль​ное обеспечение — еще одна важная цель общества.

Следует помнить, что в современных условиях ни одна экономика не существует как закрытая. Все экономики в той или иной степени открыты. Они связаны с внешним миром различными формами экономических отношений. Вот почему поддержание разумного баланса между экс​портом и импортом, между притоком и оттоком капитала, а соответственно и валютного курса — важная цель современного общества. Таким образом, еще одна цель — устойчивый платежный баланс и валютный курс.

Позитивная и нормативная экономическая теория.

Позитивный подход, или позитивная экономическая теория, оперирует поверенными научными фактами, исследует фактическое состояние экономики и на этой основе формирует научные представления о рациональном экономическом поведении.
Нормативный подход, или нормативная экономическая теория, выражает оценочные суждения людей относительно того, какой должна быть, по их мнению экономика или что следует сделать для достижения нужных результатов. Такой подход превалирует, например, при обосновании экономической политики. Он используется для оценки желаемых альтернативных результатов в соответ​ствии с основополагающими оценочными суждениями. Нормативный анализ может быть использован для реко​мендаций относительно того, что должно иметь место. Например, если в нашей республике принят курс на соз​дание социально ориентированной рыночной экономики, то разрыв между высокодоходными и низкодоходными группами не должен превышать 1:6.

Нормативные утверждения содержат предписание, а не предсказание.

Экономическая теория использует, как правило, приемы позитивного анализа. 
Основные научные школы  и современные направления развития экономической теории.

В истории экономической мысли можно выделить три наиболее крупные этапы.


1. Экономические учения дорыночной экономики.


2. Экономические учения капитализма свободной конкуренции.


3. Современные направления экономической мысли.


Каждому из указанных этапов присущи свои особенные представления о содержании и  предмете экономической теории.


Экономические учения дорыночного периода отражают миропонимание людей древнего мира и средневековья. Они еще не были оформлены в самостоятельную науку и являлись частью общего мировоззрения.


В литературных произведениях Древнего Востока, например, в "Поучениях гераклеопольского царя своему сыну Мерикару", или в таком известном, как "Артхашастра"   обсуждаются особенности управления государственным царско-храмовым хозяйством.

Собственно термин "экономия" впервые был предложен в эпоху античности Ксенофонтом для обозначения науки о ведении домашнего хозяйства.
Известный мыслитель Древнего Китая Конфуций изучал пути   поддержания стабильности в государстве.


Аристотель (384-322 гг. до н.э.) к экономике относит натуральное хозяйство и розничную торговлю, а функционирование торгового и ростовщического капитала обозначает термином хрематистика.


Мыслители античности много внимания уделяли прикладным проблемам рационального земледелия, организации и управления хозяйством зажиточных граждан - виллой. 


Расширение рынка, возрастание роли отношений собственности в жизнедеятельности людей обусловили необходимость научного осмысления этих явлений, их правовой регламентации.


Неоценимый   вклад в развитие   цивилизации внесло римское право. В нем глубоко разработаны и воплощены в правовые нормы многочисленные грани института частной  собственности. "Институции" Гая, Кодексы Григория и Гемогена, Сборник императорских институций Феодосия II, Дидесты, Кодекс Юстиниана не только заложили фундамент цивилистики - науки о гражданском праве, но дали  толчок развитию экономической науки.


Становление и развитие любой науки как самостоятельной отрасли знания предполагает создание собственного категориального аппарата, систематизацию присущих ей терминов и понятий.


Первый общенаучный опыт систематизации категорий был осуществлен в период средневековья схоластикой.


Схоластика содержала систему логических  аргументов, служащих обоснованию догматов церкви. В дальнейшем этот опыт был использован при создании систем философии, экономической теории и других наук. В этот период проблемы экономики трактовались с позиций Священного писания, канонического права, учения о справедливости.


Так, например, Фома Аквинский (1225/26-1274) и Уильям Оккам (ок.1285-ок.1347) утверждали, что следует устанавливать "справедливые цены", которые должны не только покрывать издержки производства и обращения, но и обеспечивать разным сословиям соответствующее существование.


Начиная с X-XIII веков центрами европейской цивилизации стали города. Появился особый социальный слой - горожане, большую часть которых составляли ремесленники и торговцы.


Ремесленное производство  - предтеча современной промышленности - было организовано в форме цехов. Цехи - объединения ремесленников определенной отрасли производства, проживающих в одном городе. Цеховые мастера, владельцы мастерских, являлись полноправными членами цехов.


В цеховых уставах и городском праве   содержались правила организации цехового строя ремесленничества. Присущая им жесткая регламентация  производства внутри цеха и обязанностей  каждого   члена корпорации сдерживала конкуренцию и стабилизировала рынок.


Регламентации подвергались качество сырья и готовой продукции, объемы производства, время и порядок работы мастерской, допустимое качество работы подмастерьев и учеников и т.д. Это  обеспечивало монополию цеха в производстве того или иного продукта, страховало от возможного разорения.


В торговле объединения купцов - купеческие гильдии, защищали от конкуренции со стороны посторонних, осуществляли стандартизацию мер и весов, определяли уровень цен.


Таким образом накапливался опыт общественного регулирования производства и рынка, формировались инструменты экономической политики. Все это, несомненно, побуждало к развитию прикладных аспектов экономической науки.


XVI-XVIII вв.  - эпоха  становления капитализма - принципиально нового социально-экономического строя. В этот период экономическая теория превращается в самостоятельную научную дисциплину. В центре внимания   ученых первоначально оказывается сфера обращения товаров и денег. Это связано с бурным развитием мировой торговли и быстрым обогащением купечества. Первой теоретической экономической школой, которая появилась в условиях господства натурального феодального производства, был меркантилизм (от ит. mercante - торговец, купец), отражавший интересы купеческого капитала.


Меркантилисты А.Серра, Т.Мен, С.Фортрей и др. видели задачу экономической науки в  поиске источников   богатства.  Все экономические явления рассматривались меркантилистами с точки зрения возможностей увеличения количества денег. Источник такого увеличения они искали в сфере международных торговых отношений. Они предлагали конкретные меры воздействия абсолютистского государства на экономику. Это нашло выражение в политике протекционизма.

        Протекционизм - экономическая политика государства, имеющая цель оградить национальное хозяйство от иностранной конкуренции путем введения более высоких  пошлин на ввозимые товары.
Идеи меркантилизма, связанные с государственным регулированием экономики и протекционизмом в торговле не утратили актуальность и в современном мире.


В 1615 г. во Франции, в Руане Антуан де Монкретьен, один из представителей меркантилизма, опубликовал "Трактат политической экономии". Термин "политическая экономия" (от греч. politike - искусство управления государством) может быть истолкован как наука государственного управления экономикой. Удачное название теоретического произведения дало имя новой науке - политической экономии.


Следующий шаг в развитии   экономической теории был сделан на начальном этапе становления капитализма и  связан с учением физиократов ("физиократия" в переводе с греческого - власть природы).


Физиократы считали, что источником   богатства является сфера производства и, в частности, земледелие. В земледелии, по их мнению, богатство возникает естественным путем, как дар природы.


Заслуга физиократов состоит в том, что они включили в предмет экономической теории сферу производства. 


Развитие капиталистического уклада вело к уничтожению замкнутости феодальных хозяйственных единиц, связывало воедино звенья экономической системы страны, создавало материальные предпосылки для осмысления проблем общественного воспроизводства.


Основатель школы физиократов Франсуа Кенэ (1694-1774) создал первую макроэкономическую модель в виде экономической таблицы. В ней он отразил движение совокупного общественного продукта между тремя общественными классами: производительным (к которому он отнес земледельцев), классом земельных собственников и непроизводительным классом (всеми остальными, не связанными с земледелием). 


Экономическая таблица Кенэ - "это столь же простое, сколько и гениальное для своего времени изображение годового процесса воспроизводства, опосредуемого обращением..."1 В ней отображено общество, уже ставшее на буржуазные рельсы, в котором экономические отношения опосредуются деньгами. Экономическая таблица основывается на том положении, что происходит постоянный обмен ресурсами между промышленностью и сельским хозяйством. При этом и в земледелии, и в промышленности дело ведется во имя прибыли, т.е. на капиталистических принципах.


Наиболее известными представителями физиократов были также Уильям Петти (1623-1687) в Англии, Пьер Буагильбер (1646-1714)  во Франции.


Особая роль в развитии экономической теории принадлежит классической школе политической экономии.  Адам Смит (1723-1790) и Давид Рикардо (1772-1823), выдающиеся  представители этого направления экономической мысли, пошли по пути создания целостной системы экономической теории. Они установили, что богатство нации возникает во всех отраслях материального производства, тем самым был определен  предмет экономической теории: экономические отношения в сферах производства и обмена. Первая попытка создания системы политической экономии была сделана Адамом Смитом в произведении "Исследование о природе и причинах богатства народов". Он объявил законы политической экономии "естественными", т.е. объективными,  действующими независимо от воли и желаний людей и правительств. При этом речь шла о законах капитализма, которые  автор считал вечными, соответствующими самой природе человека. 


Предметом изучения экономической науки А.Смит определил экономическое развитие общества и повышение его благосостояния. Главным фактором роста эффективности производства он считал создание условий свободной конкуренции. А.Смит выступал против прямого вмешательства государства в экономику и утверждал, что частное предпринимательство по самой своей природе призвано обеспечивать рост общественного богатства.


Стержень концепции экономического либерализма А.Смита заключается в пропаганде таких общественных условий и правил, при которых благодаря свободной конкуренции ("невидимой руке") через частные интересы предпринимателей (независимо от воли и намерений индивида - "экономического человека") рыночная экономика будет наилучшим образом решать общественные задачи с максимальной выгодой для всех и каждого. А.Смиту принадлежит открытие законов разделения труда и роста его производительности. На его теоретических изысканиях в значительной мере основываются также современные концепции о товаре и его свойствах, деньгах, заработной плате, прибыли, капитале и др.


Среди представителей "классической школы" широкую известность получили французы Ж.Б.Сэй и Ф.Бастиа, англичане Т.Мальтус и И.Сениор, американец Г.Кэри и др.


Классическая школа политической экономии имеет более чем двухсотлетнюю историю. На завершающем этапе ее развития, во второй половине XIX в. лучшие достижения школы были обобщены Дж.С.Миллем и К.Марксом.


В это же время в трудах Томаса Мора "Утопия", Кампанеллы "Город Солнца", а также Ш.Фурье, К.Сен-Симона, Р.Оуэна излагаются идеи создания справедливого общества, основанного на всеобщем труде и всеобщем равенстве. Это направление общественной мысли получило название утопического социализма.


На развитие экономической теории огромное влияние оказала немецкая классическая философия, разработавшая важные проблемы методологии научных исследований. На основе классической политической экономии, немецкой классической философии и утопического социализма складывается марксистское направление.


К.Маркс (1818-1883) особо подчеркивал усилившуюся  эксплуатацию труда капиталом. Классовая борьба должна была, по его мнению, неизбежно привести к уничтожению института частной собственности, установлению диктатуры пролетариата и в конечном итоге к "отмиранию государства" и формированию бесклассового общества. К.Маркс определил предмет экономической теории (политической экономии) как систему производственных отношений исторически конкретного способа   производства. Современник, друг и соратник К.Маркса, Ф.Энгельс, охарактеризовал политическую экономию как науку "об условиях и формах, при которых происходит производство и обмен в различных человеческих обществах и при которых, соответственно этому, в каждом данном обществе совершается распределение продуктов"1

Вклад К.Маркса в экономическую теорию непосредственно связан с примененным в исследованиях диалектическим методом, разработанным Гегелем. Маркс поставил задачу превратить политическую экономию в диалектическую науку на основе изучения реальных явлений современного ему буржуазного общества и экономической истории. В его трактовке экономическая теория должна представлять собой стройную систему категорий, которая отражает реальные связи и взаимодействия экономических субъектов во всем их многообразии. Маркс оставил огромное теоретическое наследие. По замечанию Йозефа Шумпетера (1883-1950), выдающегося ученого ХХ в., "К.Маркса от современных ему экономистов и от его предшественников отличало именно понимание экономической эволюции как особого, обусловленного самой экономической системой, процесса"2 Марксова теория является эволюционной в том смысле, в каком это не было свойственно никакой другой экономической теории: она пытается вскрыть механизм, который посредством лишь своего собственного функционирования и без помощи внешних факторов превращает любое данное состояние общества в другое состояние" 3. Его главный экономический труд - "Капитал" (1867г.). В "Капитале" Маркс развивает идеи классической школы экономической теории и, в частности, тезис о том, что стоимость товаров создается трудом и измеряется затратами труда. Исходя из трудовой теории стоимости, он обосновывает особую роль рабочего класса в общественном развитии  как творца всех  богатств в обществе. Капиталисты - собственники средств производства, с его точки зрения, незаконно присваивают плоды труда рабочих.  Маркс придал экономической теории ярко выраженный политический характер. Он считал, что экономическая теория должна служить научным обоснованием революционной борьбы рабочего класса за свержение капитализма, уничтожение частной собственности и товарного производства и установление общественного устройства со всеобщим равенством. Его идеи и непосредственная политическая деятельность оказали колоссальное влияние на широчайшие массы рабочего класса и все последующее мировое развитие.


Неоклассическое направление.


Во второй   половине XIX в. капитализм прочно утверждается в  развитых странах. Разработка общих принципов экономической теории уступает место исследованиям проблем экономической практики, различных рыночных ситуаций, оптимизации использования ограниченных ресурсов. В трудах по экономике широко применяется теория предельных величин, дифференциальное и интегральное исчисление.


Новые идеи находят отражение в смене названия самой науки. Понятие "политическая экономия" (political economy)  вытесняется понятием "экономикс" (economics).


        Под "экономикс" понимается аналитическая наука об использовании людьми ограниченных ресурсов (таких, как земля, труд, капитал, предпринимательские способности) для производства товаров и услуг, их распределения и обмена между членами общества в целях потребления.
Термин "экономикс" связан с именем одного из основоположников   неоклассического направления - английского экономиста Альфреда Маршалла (1842-1924). Он взят из названия его главного труда "Principles of Economics" ("Принципы экономической науки").


В отличие от классической школы политической экономии, нацеленной на выявление объективных закономерностей, представители неоклассического направления в основу экономической теории кладут субъективные оценки хозяйствующих субъектов. Подробно исследуется соотношение спроса и предложения, механизм ценообразования.  


Неоклассическое направление тесно связано с развитием маржинализма.


Маржинализм (от слова "marginal", которое в англо-французском переводе означает предел) - учение о предельных экономических величинах. Так по концепции маржиналистов формирование цены (по теории предельной полезности) увязывается с потреблением продукта, т.е. с учетом того, насколько изменится потребность в оцениваемом продукте при добавлении единицы этого продукта (блага).


Учение о предельной полезности представлено в работах У.Джевонса, К.Менгера, Э.Бем-Баверка, Ф.Визера, Л.Вальраса и др.


Неоклассическая теория предложения впитала  в себя идеи, выдвинутые Дж.Б.Кларком (1847-1938), в том числе, описанный им закон предельной производительности факторов производства.


В труде "Распределение богатства" (1899) он излагает следующие идеи, касающиеся в том числе и предмета экономической теории:


1. Распределение общественного дохода регулируется общественным законом, который при совершенно свободной конкуренции может обеспечить каждому фактору производства создаваемую им сумму богатства.


2. Богатство  - это количественно ограниченные источники материального человеческого благосостояния.


3. Каждый фактор производства имеет в общественном продукте ту долю богатства, которую именно он производит.


4. Разложение всего дохода общества на различные виды доходов (заработная плата, процент и прибыль) непосредственно и целиком является предметом экономической науки.


5. Названные виды дохода получаются соответственно за выполненные работы, за предоставление капитала, за координирование заработной платы и процента.


6. При распределении доходов "со здравым смыслом" ни один из классов людей, занятых в производстве, не будет иметь претензий друг к другу.


7. В экономическом смысле производство продукта не закончено до тех пор, пока представители торговли не довели его до покупателя и продажа не состоялась, что являет собой завершающий акт общественного производства1.


Представители неоклассического направления сформулировали субъективную теорию стоимости и теорию рыночного равновесия. В их исследованиях экономика предстает как совокупность хозяйствующих субъектов, желающих получить максимальную полезность при минимальных издержках.


Разрабатывается в этот период и теория общего динамичного равновесия (Л.Вальрас). Она объясняет, какое влияние спрос на товары и услуги оказывает на спрос на факторы производства (труд, землю, капитал).


Кейнсианство.


20-30-е годы ХХ столетия ознаменовались разрушительными экономическим кризисами. Особенно большой урон экономике развитых государств нанесла Великая депрессия 1929-1933 годов. Появились новые факты экономической действительности. Такие как деятельность монополий и неспособность саморегулирующихся рыночных механизмов обеспечить бескризисное развитие и экономический рост, которые  требовали  нового  научного осмысления.


Работа Джона Мейнарда Кейнса (1883-1946) "Общая теория занятости процента и денег", опубликованная в 1936 г.,  произвела  подлинную революцию в экономической теории.


Кейнсианство стало самостоятельным направлением западной экономической мысли. В центр исследования поставлены проблемы макроанализа. Активная роль в экономике отводится государству. Поскольку рынок сам по себе уже не может обеспечить "эффективный спрос", государство должно его стимулировать, используя денежно-кредитную и бюджетную политику.


Экономическая политика государства должна поощрять частные инвестиции и рост потребительских расходов, что, в свою очередь, обеспечит рост национального дохода.


Практические рекомендации теории Кейнса широко используются в экономической политике многих государств. Они стали неотъемлемыми элементами современной смешанной экономики и ее разновидности социально ориентированной рыночной экономики.


Монетаризм.


В 70-80е годы ХХ в. вновь популярным становится неоклассическое направление. Его новые течения - монетаризм, неоклассический синтез.


Определяющим фактором развития экономики монетаристы считают денежную массу. Монетаризм, как и классический либерализм в целом, рассматривает рынок в качестве саморегулирующейся системы и выступает против чрезмерного вмешательства государства в экономику. Широко известны работы представителя этого направления Милтона Фридмена: "Очерки позитивной экономики" (1953), "Капитализм и свобода" (1962), "Свобода выбора" (1979).


Термин "неоклассический синтез" сформулировал Лауреат Нобелевской премии автор известного учебника "Экономикс" П.Самуэльсон. Неоклассический синтез претендует на создание новой универсальной доктрины впитавшей достижения разных школ и направлений и охватывающей большинство актуальных проблем  современной экономической науки. Среди них регулирование безработицы и инфляции, изучение динамики доходов населения, путей достижения высокого уровня производства и занятости, раскрытие "секретов" бескризисного экономического развития.


Институционализм.


Классический институционализм возник в Америке в конце XIX- начале ХХ вв. Его основатель - Торстейн Веблен (1857-1929). Представителями  этого течения являются  Дж.Гэлбрейт, Г.Мюрдаль и др.


Институционалисты движущими факторами экономики, наряду с материальными, считают также духовные, моральные, правовые и др., рассматриваемые в историческом контексте.


Термин "институт" (от лат. institutum - установление, учреждение) распространяется на корпорации, профсоюзы, государство, различные психологические, этические, правовые, технические и т.п. социальные явления.


В качестве предмета своего анализа институционализм выдвигает как экономические, так и не экономические проблемы социально-экономического развития. В соответствии с концепцией институционализма, понять и правильно оценить тенденции развития общества можно, лишь применяя междисциплинарный анализ, который, кроме экономики, должен включать социальную психологию, социологию, право, политологию и другие гуманитарные науки.


Развитие экономической мысли в России предопределялось, в первую очередь, теми конкретными социально-экономическим проблемами, которые требовали своего разрешения на различных этапах жизни страны. В XVII в. в России начинается формирование всероссийского рынка. Свою точку зрения по этому вопросу , утверждающую  идеи меркантилизма,   излагает известный экономист и государственный деятель Ордын-Нащокин (1605-1680). В последующем ряд  известных ученых и государственных деятелей: И.Т.Посошков (1652-1726), М.В.Ломоносов (1711-1765), М.М.Сперанский (1772-1839), А.Н.Радищев (1749-1802), А.И.Герцен (1812-1870), С.Ю.Витте (1849-1915), П.А.Столыпин (1862-1911), Г.В.Плеханов (1856-1918) и др. обосновывали необходимость рыночных связей между сферами и регионами России на основе проведения финансовых. аграрных и промышленных реформ.


В 1840 г. в имении Горки в Могилевской губернии была основана земледельческая школа, преобразованная в 1848 г. в Горыгорецкий земледельческий институт. Это было первое в России высшее сельскохозяйственное учебное заведение, готовившее специалистов с высшим агрономическим образованием. С 1861 г. политическую экономию в институте преподавал Ю.Э.Янсон, известный в XIX в. ученый, на работы которого ссылались западные теоретики, в том числе К.Маркс. Ю.Э.Янсон написал "Краткий курс политэкономии", "Экономические основания поземельного дохода", "Значение теории ренты Рикардо в науке политическая экономия". 


Экономист и статистик Д.Журавский собрал большой свод историко-статистических материалов по Минской губернии. И.Я.Дубенский исследовал проблему оценки земли после реформы 1861 г.


Развитие экономической мысли в советский период практически во всех социалистических странах было направлено на раскрытие закономерностей планового хозяйствования. Несомненным достижением является разработка теории народнохозяйственного планирования, а также практическое применение методов сетевого планирования и современного математического аппарата, моделирования экономических процессов на всех уровнях народного хозяйства. Отдельные разработки ученых в этих областях теории и практики нашли отражение в современной Системе национальных счетов (системе взаимосвязанные показателей развития экономики на макроуровне), на основе которой в настоящее время практически во всех странах создаются экономические модели и прогнозы в области налогообложения, кредитования, темпов экономического роста, дефицита государственного бюджета, регулирования инфляции и т.д. Не утратили своей значимости достижения ученых в таком самостоятельно оформившемся направлении, как разработка системы оптимального функционирования экономики.


Вместе с тем, в  силу жестких ограничений, налагаемых административно-командной системой  на     содержание научных исследований, их результаты и выводы не могли выходить за рамки  постулатов о незыблемости общенародной (в действительности государственной) собственности на все виды экономических ресурсов и ограниченности сферы использования товарно-денежных отношений.


Современная экономическая мысль в постсоциалистических странах направлена на открытие и обоснование путей преодоления кризисных явлений в обществе и экономике и на построение современной социально ориентированной рыночной экономики.


Экономическая теория развивалась и членилась на многообразные направления вместе с развитием ее объекта - экономической системы. Предмет экономической теории определялся по-разному. В представлениях меркантилистов - это деятельность, связанная с внешней торговлей и притоком денег в страну. Классическая политическая экономия разрабатывала теорию как науку о богатстве. Маржиналисты и неоклассики в центр исследований поставили проблему использования редких (ограниченных) ресурсов в условиях рыночного хозяйства. Кейнсианцы добавили к этому необходимость разработки инструментария активной экономической политики государства. Институционалисты обратили внимание на важность междисциплинарных исследований и социальные аспекты экономической политики. Марксизм в качестве предмета определил систему производственных отношений, рассматриваемую в единстве с соответствующими ей производительными силами, а также законы, управляющие производством, распределением, обменом и потреблением жизненных благ на различных ступенях развития человеческого общества. Тем самым всем широким спектром разнообразных школ и течений экономическая теория направлена и работает на раскрытие закономерностей развития мировой цивилизации.

2. Методы экономической науки. 
Главная задача экономической теории объяснить окру​жающую нас экономическую реальность. А это значит, что необходимо провести экономический анализ, заключаю​щийся в том, чтобы систематизировать и истолковать факты, описывающие эту реальность. Конечный результат экономического анализа — формулирование принципов, теорий, законов. Они вносят порядок и смысл в набор фак​тов, связывая их воедино, устанавливая надлежащие взаи​мосвязи между ними и выводя из них обобщения. 

Для изучения экономических явлений и процессов экономисты применяют научный подход. Выводы и обобщения они делают на основе применения разнообразных методов исследования. 
Специфика предмета экономической науки предопределяет общую методологию и конкретные методы исследования.


Слово методология происходит от греческого "methodos",  что буквально означает "путь к чему-либо" и logos - слово, понятие, учение.


Методология включает в себя определенный философский подход (субъективный, диалектико-материалистический, эмпирический, рационалистический) и систему методов и приемов исследования.

	В современной экономической науке многие ученые следуют рационалистической методологии. Она предполагает изучение и открытие объективных рациональных законов экономики (экономических отношений) на основе целостного исследования экономической системы.



Факт (от лат. factum - сделанное, свершившееся) - это единичное общественно значимое событие или некоторая совокупность однородных событий, типичных для определенной сферы общественной жизни, в нашем случае - экономики. Задача теории не только  истолковать и обобщить факты, но и установить между ними взаимосвязи, привести в систему  и вывести на их основе  научные обобщения. Поскольку факты, т.е. реальная экономическая действительность, с течением времени изменяются, необходимо следить за адекватностью экономической теории жизненной практике. В этом кроется секрет того, что на смену одной экономической теории приходит другая.


Содержательные научные обобщения принимают форму понятий, категорий, законов, моделей, теорий.


При построении экономической теории используют общенаучные методы (научное абстрагирование, анализ и синтез, индукция и дедукция, формально-логические методы и приемы, позитивный и нормативный подходы) и частные методы исследования (включают сравнительный  анализ, статистические, математические, графические, экономический эксперимент, моделирование).
     Все системы связанные с человеком — биологические, психологические, социальные, экономические относятся к так называе​мым «мягким» системам, в которых может допускаться некоторое отклонение от заданной траектории развития, так как сюда привносится поведение человека, его психология и разнонаправленные интересы.   «Мяг​кие» системы могут быть описаны с помощью разнообразных научных приемов и инструментов, например, математиче​ских уравнений, но  результаты исследований, как правило, имеют вероятностный характер.  И соответственно методология исследования этих систем отличается от методологии исследования применяемой к «жестким» сис​темам (системам машин, автоматизированным системам управления и т.п.).
  Одним из научных инструментов применяемых в экономических исследованиях является экономическое моделирование. 

Модель — это упрощенная картина реальности, абст​рактное обобщение либо аналог изучаемого процесса, предмета или явления, отображающая  существенные свойства моделируемого объекта с точки зрения цели исследования. Например, система уравнений, описывающая поведение двигателя ав​томобиля есть модель, которая дает нам представление как ведет себя двигатель в тех или иных условиях.

В моделях, часто в виде математических уравнений, выражается соотношение между различными экономиче​скими переменными. Их применение целесообразно, по​тому, что позволяет отвлечься от несущественных деталей и выявить принципиальные экономические связи. Таким образом, экономическое моделирование является важным ме​тодом в исследовании экономической действительности.

 В экономическом анализе широко используется системная мето​дология. Весь окружающий нас мир системен.

Система — это совокупность взаимосвязанных элементов, находящихся между собой в определенных отношениях и связях и формирующих целостное образование
Для того чтобы правильно оценить явление, понять его природу, мы должны выделить его из окружающего мира и подвергнуть анализу. В данном случае вопрос заключает​ся в том, чтобы правильно выбрать элементы системы аде​кватно описывающие ее поведение, далее установить взаи​мосвязи между ними и выявить функции, которые они выполняют в данной системе.

Экономическая теория использует широкий спектр научного познания. Важнейшим из них является метод науч​ной абстракции. Он состоит в очищении исследуемого объек​та от случайного, временного, несущественного и определе​нии постоянных, типичных, характерных черт. С помощью метода абстракции формулируются научные категории, выражающие сущностные черты исследуемых объектов, и строятся экономические модели. Например, с помощью категории «конкуренция» строятся «модели совершенной и несовершенной конкуренции», с помощью категорий «спрос» и «предложение» строится «модель спроса и пред​ложения». Об этих и других моделях будет сказано ниже.

Следует отметить, что важную роль в экономическом ис​следовании играет функциональный анализ. Из математики известно, что функции — это переменные величины, зави​сящие от других переменных величин. Например, У= Р{Х).

В экономическом анализе, в моделях различают эндо​генные и экзогенные переменные. Экзогенные — это пере​менные внешнего происхождения. Они вводятся извне. Это исходная информация. Но они оказывают влияние и на эндогенные переменные, которые формируются внут​ри модели и являются результатом ее решения.

Другими словами, значения экзогенных переменных задаются до начала построения модели, до начала анали​за, в то время как значение эндогенных переменных опре​деляются в ходе расчетов по модели. Иначе говоря, эндо​генные переменные — это переменные, объясняемые дан​ной моделью. Модель показывает, как изменение одной из экзогенных переменных влияет на эндогенные перемен​ные.

Используется и такой общенаучный метод, как индукция и дедукция. Индукция есть движение мысли от ча​стных к общим умозаключениям. Иначе, от фактов к умо​заключениям. (Вспомните, как проводил свои расследова​ния Шерлок Холмс).

Дедукция — это движение мысли от общих положений к частным определениям. Иначе говоря, от гипотезы к под​тверждению ее фактами из жизни.

Экономико-математическое моделирование, являясь одним из системных подходов в исследовании, позволяет в формализованном виде определить причины изменений экономических явлений, закономерности изменений, а также их последствия. 

3. Потребности как экономическая категория. Классификация потребностей.

Целью трудовой, производственной деятельности является удовлетворение потребностей людей.

Потребность - это нужда в благах либо услугах, необходимых для жизнедеятельности отдельных людей, социальных групп, общественных институтов.

Потребности создают заинтересованность в производственной деятельности, предопределяют направленность развития производства 

Понятие потребности используется в трех значениях: как обозначение а) объекта внешней среды, необходимого для нормальной жизнедеятельности (потребность-объект); б) состояния сознания, отражающего нехватку чего-либо (потребность-состояние); 

в) фундаментальных свойств личности, определяющих ее отношение к миру (потребность-свойство).

Исходя из такого понимания потребностей, можно выделить            биологические, социальные и идеальные потребности.

Биологические потребности призваны обеспечить индивидуальное и видовое существование человека. К числу биологических относится, например, потребность в экономии сил, побуждающая человека искать наиболее короткий, легкий и простой путь к достижению своих целей.

Социальные потребности - это потребность принадлежать к социальной группе и занимать в ней определенное место, вызывать привязанность и внимание окружающих, быть объектом их уважения и любви. Добиваться успехов в профессиональной деятельности, быть нужным и полезным для своего профессионального, трудового сообщества, а в личной жизни – для своей семьи.

Идеальные потребности - это потребности познания окружающего мира в целом и в его отдельных частностях и своего места в нем, познания смысла и назначения своего существования на земле.

Каждая из трех групп потребностей вызывает соответствующие виды деятельности: материальную (производственную), социально-политическую и духовную.

Среди многочисленных классификаций потребностей наибольшую известность имеет классификация потребностей, предложенная американским психологом А.Маслоу (его известная работа  «Мотивация и личность»  увидела свет в 1954 году)

Классификация потребностей по А.Маслоу:

1. Физиологические потребности

2. Потребности в безопасности

3. Социальные потребности

4. Потребности в самоутверждении

5. Потребности в самореализации

Чрезвычайно интересным аспектом теории Маслоу является постулирование им, так называемого, комплекса Ионы. Комплексом Ионы Маслоу называет нежелание человека реализовать свои природные способности. Подобно тому,  как библейский Иона пытался уклониться от ответственной роли пророка, многие люди также избегают ответственности, опасаясь в полной мере использовать свой потенциал. Они предпочитают ставить перед собой мелкие, незначительные цели, не стремятся к серьезным жизненным успехам. Такой «страх величия», возможно, является наиболее опасным барьером для  самоактуализации личности человека. Насыщенная, полнокровная жизнь многим представляется невыносимо трудной. 

Корни комплекса Ионы можно усмотреть в том, что люди боятся изменить свое неинтересное, ограниченное, но налаженное существование, боятся оторваться от всего привычного, потерять контроль над тем, что уже есть, боятся предпринимать шаги для профессионального и карьерного роста.

Закон возвышения потребностей -  закон развития общества, выражающий рост и совершенствование его потребностей с развитием производительных сил и культуры.

4. Ресурсы (факторы ) производства. Классификация и характеристики ресурсов.

Термином "экономические ресурсы" обозначают все природные и людские ресурсы, а также  произведенные человеком блага, которые используются для создания товаров и оказания услуг.

1) материальные ресурсы: земля, сырьевые материалы, капитал;

2) людские ресурсы: рабочая сила (труд) и предпринимательская          способность.

Понятие "земля" охватывает пахотные земли, леса, водные ресурсы, месторождения минералов и нефти, т.е. все естественные ресурсы, или так называемые "даровые блага". 
В структуре людских ресурсов отдельно выделяют особый вид талантов, а именно, предпринимательскую способность или предприимчивость.


Предпринимательская способность или предприимчивость проявляется в специфических функциях, осуществляемых в экономике предпринимателями.
 

Предприниматели берут на себя инициативу объединения и  организации экономических ресурсов с целью производства товаров и услуг. Они обеспечивают принятие решений, делающих производственную и коммерческую деятельность эффективными, определяют направления развития бизнеса. В условиях постоянной конкуренции им приходится вводить в обиход на выгодной основе новые продукты, технологии, новые формы организации производства. При этом неизбежен риск, которому подвержены и вложенные средства, и деловая репутация.

           Возможны различные подходы к классификации экономических ресурсов.  Предложенная нами классификация экономических ресурсов соответствует современному пониманию этого вопроса, изложенному в известных во всем мире  учебниках и, в частности, учебнике "Экономикс"  (Макконнел К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика: Пер. с 13 – го англ. изд. – М.: ИНФРА-М, 1999. С.26).

       Следует обратить внимание на современную трактовку категории "капитал", которая может иметь различное толкование. Так, например, в теории экономикс понятие "капитал" отождествляется с инвестиционными ресурсами. Понятие капитал, или "инвестиционные ресурсы", охватывает все произведенные средства производства, то есть все виды инструментов, машины, оборудование, фабрично-заводские, складские, транспортные средства и сбытовую сеть, используемые в производстве товаров и услуг и доставке их конечному потребителю. Процесс производства и накопления этих средств называют инвестированием.

Известна классификация, согласно которой в структуре экономических ресурсов выделяют предметы труда, средства труда, рабочую силу.

Факторами производства называют землю, сырье и капитальное оборудование, рабочую силу и предпринимательскую способность, т.е. используемые в хозяйственной деятельности экономические ресурсы.

5.Проблема выбора в экономике. Производственные возможности общества и их границы.

Экономические ресурсы ограничены. Приходится постоянно принимать решение о том,  какие товары и услуги производить.

Общество стремится обеспечить полную занятость и полный объем производства.

Таблица производственных возможностей.

Рассмотрим гипотетический пример, в котором приняты следующие допущения:

1. В экономике достигнуты полная занятость и полный объем производства.

2. Используемые факторы производства постоянны по количеству и качеству. Может изменяться лишь соотношение их потребления на различные цели, т.е. их можно перераспределить.

3. Технология производства принимается неизмененной. Это возможно, если рассматривать экономику по ее состоянию на конкретный момент времени или в пределах короткого периода.

4. Экономика производит  лишь два вида благ - продукты питания и станки.

Продукты питания символизируют потребительские товары. Станки символизируют средства производства и товары производственного назначения.

Поскольку общий объем имеющихся ресурсов ограничен, постольку ограничены и возможности экономики производить продукты питания и станки.

Таблица I. 
Возможности производства продуктов питания и станков




при полной занятости ресурсов (гипотетические данные)

	Вид
	Производственные альтернативы

	продукта
	А
	В
	С
	Д
	Е

	Х: Продукты питания (сотни тысяч единиц)
	0
	1
	2
	3
	4

	У: Станки (тысячи)
	10
	9
	7
	4
	0


Рассмотрим данные таблицы в их графическом изображении
                                       У            



Станки        А          



(тысячи)










 М

                                                                                   Е

                                        0                                                                                 Х                                         

                                   Продукты питания (сотни тысяч единиц)

Рисунок 1. Кривая производственных возможностей

Точки на кривой производственных возможностей отражают все сочетания объемов производства станков и продуктов питания, которые могут быть получены лишь в результате наиболее эффективного использования всех имеющихся ресурсов.

Точка  М, расположенная за пределами кривой производственных возможностей, отражает, безусловно, более предпочтительный вариант производства станков и продуктов питания, но при имеющихся экономических ресурсах и технологии он недостижим.

Вмененные издержки.  Количество продукта, от которого приходится отказаться для того, чтобы увеличить производство какого-то другого продукта, называют вмененными издержками производства последнего.

Установлено отсутствие совершенной эластичности или взаимозаменяемости ресурсов. Из этого следует, что при переключении ресурсов с производства одного продукта на другой каждая дополнительная единица нового продукта потребует привлечения все большего количества дополнительных ресурсов. Это явление получило название закона возрастающих вмененных издержек.

Заключение.

1. Производство - это преобразование людьми материала, данного природой либо искусственно созданного, в необходимые  полезные вещи (блага). Оно всегда осуществляется в условиях определенной общественной организации, в конкретной экономической системе.


2. Экономическая система общества представляет собой   единство экономических отношений и процессов, а также  соответствующих им организационных форм и институтов и вовлеченных в хозяйственный оборот экономических ресурсов. Она является объектом экономической теории.


3. Экономические отношения - многообразные хозяйственные  связи между хозяйствующими субъектами, а также между другими элементами экономической системы.


4. Предмет экономической теории - экономические отношения как между хозяйствующими субъектами, так и другими элементами экономической системы в условиях ограниченности ресурсов, а также пути эффективного использования последних для удовлетворения потребностей.


5. Экономическая теория принадлежит к числу общественных наук и выступает одной из методологических основ для правовой науки, социологии, политологии и комплекса экономических наук.


6. Микроэкономика - раздел экономической теории, исследующий деятельность отдельных хозяйственных субъектов.


7. Макроэкономика - раздел экономической теории, исследующий общие экономические процессы, происходящие на народнохозяйственном уровне и охватывающие экономику страны в целом.


8. Выведенные в теории обобщения называются "понятиями", "категориями", "законами", "моделями", "теориями".
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