Тема 2. Экономические системы. Рыночная экономика и ее модели.

1. Экономическая система общества. Критерии выделения       экономических систем. 

Система – упорядоченная совокупность элементов,  обладающая относительной замкнутостью, организованностью и способностью выполнять ряд функций, которые не в состоянии выполнять её элементы в отдельности. 

Экономическая система может быть определена как устойчивая совокупность хозяйственных  подсистем и элементов, взаимодействие которых обеспечивает воспроизводство необходимых условий жизнедеятельности общества.

Она имеет сложную структуру и включает многообразие совершающихся в обществе  экономических  процессов, действующие в нем имущественные отношения, организационные формы и институты и вовлеченные в хозяйственный оборот экономические ресурсы. 

В экономической системе взаимодействуют такие ее подсистемы как: техника и технологии;

· формы организации общественного труда;

· побудительные мотивы, стимулы экономической деятельности;

· социальные, правовые и институциональные элементы, определяющие     рамки экономической деятельности и отношения между экономическими субъектами (режим собственности, статус труда, роль государства).

В  качестве  критериев  классификации экономических систем могут быть использованы следующие:

· формы собственности,

· способы координации хозяйственной жизни,

· преобладающая отрасль экономики,

· уровень технологического развития. 

2. Собственность: понятие, эволюция. Типы собственности. 

Экономические институты общества.

Собственность – это сложное социальное явление, в котором одновременно представлены правовые и экономические аспекты.

Собственность является общественным отношением между людьми по поводу вещи, при котором все другие лица, кроме собственника, обязаны воздерживаться от каких-либо посягательств на данную вещь, и которому присущи материальное и волевое содержание, поскольку именно суверенная воля собственника определяет бытие принадлежащей ему вещи. 

Право собственности отражает правовое отношение, возникающее между его субъектами по поводу объекта собственности (вещи), которое выражается во владении, пользовании и распоряжении вещью ее собственником, а также в устранении вмешательства третьих лиц в ту сферу хозяйственной деятельности, на которую простирается власть собственника.
Отношения собственности содержат не только правовые, но и экономические аспекты.

Экономические аспекты собственности:

· в сфере экономики создаются объекты собственности;

· в результате распределительных и перераспределительных процессов воспроизводятся конкретные, присущие данному обществу, формы собственности;

· происходит имущественная и социальная дифференциация граждан;

· фактическое осуществление права владения, пользования, распоряжения, как правило, связано с экономической деятельностью.

В  Статье 13  Конституции Республики Беларусь отмечено, что собственность может быть государственной и частной.

Государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.

Частная собственность —  тип отношений между людьми по поводу условий и результатов производства, при  которых  индивид или группа лиц имеет исключительное право на  владение, распоряжение и пользование  объектами собственности. 

Партнерская или групповая частная собственность образуется в результате объединения объектов собственности группой субъектов собственности с целью совместной реализации ими своих прав по ведению предпринимательской деятельности. 

Народная собственность образуется в результате перехода имущества государственного предприятия в  руки трудового коллектива или выкупа арендуемого имущества. 

Арендная собственность образуется в процессе аренды имущества какого-либо предприятия или имущественного комплекса коллективом арендаторов на условиях возмездного владения и пользования им в течение определенного времени. 

Корпоративная форма собственности представляет собой объединение собственности двух видов — производственной, аккумулируемой в собственный капитал предприятия, и  акционерной, образующейся в результате деления стоимости имущества (или уставного фонда) на равные части, выпуска на них акций и продажи их на фондовом рынке. 

Коммунальная (муниципальная) собственность — это отношения по поводу имущества, принадлежащего ассоциациям граждан, являющихся её субъектами, живущих в областях, районах, других первичных административно-территориальных образованиях и совместно ими используемого. 

Право государственной собственности означает, что всеми правомочиями по отношению к объектам собственности обладает государство. 

Приватизация – это переход от государственной собственности к любым негосударственным (включая и частную) ее формам. 

          Разгосударствление – процесс сокращения непосредственного государственного влияния на деятельность субъектов хозяйствования, в ходе которого устраняется государственный монополизм, формируется многоукладная, смешанная экономика.
3. Натуральное хозяйство: исторические границы, особенности, современные проявления. Рыночное (товарное) хозяйство: условия развития, виды, особенности.

Способ организации хозяйственной деятельности людей в экономической теории получил название формы общественного хозяйства.

В качестве форм ведения общественного хозяйства  рассматривают натуральное и товарное производство. 

Натуральное производство - это такая форма хозяйствования, при которой продукты труда непосредственно предназначаются для удовлетворения потребностей производящей их хозяйственной единицы. 

Товарное производство - это такая форма хозяйствования, при которой продукт труда предназначен для удовлетворения общественных потребностей посредством продажи, другими словами, производственный процесс изначально сориентирован на создание товаров.

Товар – это продукт труда, произведенный для обмена, продажи.

Социально-экономические основы возникновения и функционирования товарных отношений: 

· общественное разделение труда, 

· экономическое обособление  производителей друг от друга. 

Известны два типа товарного производства: мелкотоварное (его еще называют простым товарным производством) и капиталистическое. В мелкотоварном производстве задействован личный труд товаропроизводителя. Ему же принадлежат и используемые средства производства,  и  произведенный продукт.

В капиталистическом производстве используется наемный труд.

Возникновение капиталистического товарного производства непосредственно связано с формированием адекватной ему технической базы – капиталистической фабрики (системы машин, объединенной с наемным трудом под общей командой и управлением  капиталистического предпринимателя), а также с созданием соответствующей рыночной инфраструктуры – системы бирж, банков, финансов, информации и т.д.

Массовое серийное производство, появившееся лишь при капитализме, позволило обеспечить разнообразными товарами огромные массы населения. Одновременно возникла и весьма острая проблема сбыта, т.е. реализации. Жесткая конкуренция, борьба за покупателя, стремление найти приемлемые экономические решения для поддержания социального мира заставляют постоянно перестраивать, модифицировать капиталистическую экономику, делают ее открытой для новых технических, организационных, экономических и социальных решений.

4. Типология  (классификация)  современных экономических систем. 

   Трансформационная экономика.

Изучение типа и особенностей экономической системы, сложившейся в данной конкретной стране, является необходимой предпосылкой научного анализа многих закономерностей хозяйственной жизни.

В ходе исторического развития один тип экономической системы приходил на смену другому. Поэтому исследование различных типов экономических систем часто связывают с осмыслением этапов и путей социально-экономического развития общества.

Широко известны формационный, цивилизационный, технико-организационный подходы к типологии экономических систем.

Формационный подход представлен в марксистском направлении экономической мысли. В соответствии с ним выделяют  пять общественно-экономических формаций и соответственно пять типов экономических систем: первобытно-общинную, рабовладельческую, феодальную, капиталистическую и коммунистическую.

Общественно-экономическая формация - это единство экономического базиса общества (производительных сил и производственных отношений, взятых на определенном этапе развития) и общественно-политической и культурной надстройки.

Производительные силы и адекватные им производственные отношения в своем единстве формируют конкретно-исторический способ производства: первобытно-общинный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, коммунистический.

В теории общественно-экономических формаций утверждается принцип примата, т.е. первостепенной роли, общественного производства в жизни человечества.

Смена способов производства и общественно-экономических формаций рассматривается как  закономерный процесс  истории  человеческого общества.

Еще один подход к классификации этапов в развитии   общества называют цивилизационным. В широком, глобальном смысле под цивилизацией понимается определенная эпоха в истории развития общества. Термином "цивилизация" чаще всего обозначают уровень развитости материальных и духовных составляющих общества.

Принято выделять доиндустриальную, индустриальную и постиндустриалную цивилизацию. 
Стадийный (технико-организационный) подход в осмыслении этапов социально-экономического развития общества представлен в широко известной книге американского ученого Уолта Ростоу "Стадии экономического роста", вышедшей в 1960 г.


В истории человечества У.Ростоу выделяет пять стадий экономического роста:

 традиционное общество;

 подготовка предпосылок для взлета или подъема;

 взлет или подъем (take-off);

 движение к зрелости;

 эра высокого массового потребления.

В качестве определяющих признаков для классификации приняты состояние техники и технологий, способы организации общественной деятельности, удельный вес инвестиций в национальном доходе, характер потребления.

Современная теория "экономикс" осуществила определенный синтез рациональных идей и концепций о типах экономических систем, разработанных различными направлениями общественной мысли.

Экономические системы, господствовавшие многие столетия в докапиталистическом мире, в ней названы традиционными (патриархальными).

Традиционная экономика.

Традиционной экономике присуще преимущественное использование ручного труда, из чего следует, что объемы производимой продукции весьма ограничены. В ней, как правило, распространены натурально-общинные формы хозяйствования и   распределения  созданного продукта. Экономические и общественные роли индивидов определяют личная зависимость, наследственность и касты.

Понятно, что в традиционном обществе технический прогресс и способность адаптироваться к каким-либо изменениям весьма ограничены. Люди часто  существуют на грани выживания.

Рыночная экономика свободной конкуренции (чистый капитализм).

Становление капитализма как экономической системы началось в XVI в. В XVIII в. в передовых странах мира рыночная экономика свободной конкуренции окончательно победила иные хозяйственные уклады и стала определять весь ход общественного воспроизводства.

Капитализму эпохи свободной конкуренции присущи следующие определяющие черты:

 частная собственность на экономические ресурсы;

 рыночный механизм регулирования макроэкономической деятельности, основанный на свободной конкуренции;

 свобода предпринимательства и выбора;

 наличие множества самостоятельно действующих продавцов и покупателей каждого товара;

 личный экономический интерес как главный мотив поведения;

 ограниченная роль правительства (государства) в экономике.

Важнейшими предпосылками становления капитализма свободной конкуренции явились личная свобода участников экономической деятельности, а также промышленная революция, создавшая необходимый технико-технологический базис.

Свобода предпринимательской деятельности собственников капитала и свобода наемных работников в продаже своей рабочей  силы выступили мощными ускорителями экономического прогресса.

Промышленная революция привела к замене разрозненно использовавшихся  машин и механизмов системой машин - капиталистической фабрикой, слаженно работающей под единой командой либо специалиста-менеджера, либо непосредственно  хозяина данного производства. Это обеспечило ранее невиданный рост производительности труда, а также массовое серийное производство продукции.

Ключевые экономические задачи при капитализме свободной конкуренции решаются главным образом под воздействием чисто рыночных регуляторов - спроса и предложения, динамики цен. Ориентируясь на них, товаропроизводители самостоятельно определяют, как распорядиться имеющимися ресурсами, что и в каком количестве производить. Рынок координирует деятельность миллионов людей.

Современная рыночная экономика (экономика смешанного типа).

Современная рыночная экономика (экономика смешанного типа) сформировалась в результате эволюции   рыночной экономики свободной конкуренции, главным образом,  на протяжении ХХ в. Рыночная система в ходе всей своей истории демонстрировала способность постоянно перестраиваться и приспосабливаться к изменениям внутренних и внешних условий.

Важнейшими чертами современной рыночной экономики являются:

 многообразие форм собственности и организационно-правовых форм деловых предприятий (при ведущей роли частной собственности в различных ее видах, включающих широкий спектр - от индивидуальной трудовой до крупной корпоративной);

 неравномерное распределение личных доходов;

 возрастание роли государства в развитии национальной экономики и поддержке социальной сферы; государственное регулирование экономики;

 применение достижений научно-технической революции во всех областях жизнедеятельности общества;

 формирование и использование разветвленной производственной и социальной инфраструктуры.

Административно-командная система (командная экономика).

Термином "администартивно-командная система" в современной экономической литературе принято обозначать общественное устройство бывших социалистических стран и тех стран, которые до сих пор сохранили приверженность социализму.

Главными чертами административно-командной системы являются:

· государственная собственность на подавляющее большинство экономических ресурсов;

· структура общества и экономики подчинены иерархической организации, в соответствии с которой происходит делегирование прав собственности на экономические ресурсы и важные жизненные блага;

· централизованное планирование во всех сферах, отраслях и на всех уровнях экономики, включающее определение производственных программ, установление хозяйственных взаимосвязей предприятий, централизованное распределение экономических ресурсов;

· высокий уровень монополизации и бюрократизации экономики.

На определенном этапе административно-командная система вступила в фазу глубокого системного кризиса, связанного с ее неспособностью обеспечить интенсивное экономическое развитие и общественный прогресс. Коренные преобразования в направлении формирования социально-ориентированной рыночной экономики стали неизбежными.

Период слома административно-командной системы и создания современной рыночной экономики получил название переходного периода.

5. Рынок: понятие, функции.

Рынок — явление чрезвычайно сложное.  Различные определения рынка акцентируют внимание лишь на отдельных его сторонах. Все они не могут считаться исчерпывающими.

Рынок – это сфера обмена внутри страны и между странами, связывающая между собой производителей и потребителей  продукции.

Экономические субъекты рыночных отношений: домашние хозяйства, хозяйственные предприятия (фирмы), государство.  При этом следует учитывать и тот факт, что отдельный гражданин может выступать как отдельное самостоятельное домашнее хозяйство.

Субъектами рыночных отношений могут быть юридические и физические лица, представители различных форм собственности, государство.

Основные черты (принципы) рыночной экономики:

· свобода экономической деятельности рыночных агентов;

· добровольный обмен (сотрудничество) между ними;

· свободное ценообразование;

· конкуренция;

· экономическая ответственность участников рынка;

· частная собственность;

· суверенитет потребителя.

Функции рынка:
· информационная;

· регулятивная;

· стимулирующая;

· коммуникативная;

· распределительная;

· санирующая. 

Конкуренция
:

- один из наиболее важных факторов рыночной экономики. Термин «конкуренция» произошел от латинского concurrere – сталкиваться.

Рыночная конкуренция – это непрекращающееся соперничество участников рыночных отношений за получение всех видов доходов; борьба за выгодные сферы приложения капитала, рынки сбыта,  источники ресурсов, предпочтительные условия производства, купли и продажи товаров.

Внутриотраслевая конкуренция толкает товаропроизводителей к снижению затрат на единицу продукции, росту производительности труда, применению достижений научно-технического прогресса, совершенствованию качества продукции.

Межотраслевая конкуренция стимулирует перемещение  капиталов в отрасли экономики, обеспечивающие высокую прибыль. Благодаря этому формируется оптимальная структура экономики, развиваются перспективные отрасли. 

Ценовая конкуренция – конкуренция, при которой соперники влияют на спрос и реализацию товаров посредством изменения цен на продукцию без изменения ассортимента и качества. 

Неценовая конкуренция (non price competition) – конкуренция, основанная на использовании иных способов привлечения покупателей, нежели продажа товаров путем изменения цен на продукцию без изменения ассортимента и качества.

Сфера действия свободной рыночной конкуренции, как правило, ограничена. По степени ограничения конкуренции выделяют различные типы рынков: чистая конкуренция, монополия, монополистическая конкуренция, олигополия.

Конкуренция совершенная (perfect competition) – конкуренция между большим числом производителей примерно с одинаковыми объемами идентичной продукции, никто из которых не может оказывать сколько-нибудь заметного влияния на цены. 

Совершенная конкуренция отличается, прежде всего, очень большим числом производителей и очень большим числом потребителей, в результате чего на долю каждого из них приходится очень малая часть совокупного предложения или совокупного спроса. 

Совершенная (чистая) конкуренция возникает при следующих условиях: 

- существует множество фирм, предлагающих на рынке однородную продукцию; потребителю при этом безразлично, у какой конкретно фирмы он приобретет эту продукцию;

- доля каждой фирмы в общем объеме рыночного предложения данной продукции настолько мала, что любое ее решение о повышении или понижении цены не отразится на установлении средних рыночных цен;

- вступление новых фирм в отрасль не встречает каких-либо препятствий или ограничений; вход и выход из отраслей абсолютно свободен;

- нет ограничений на доступ той или иной фирмы к информации о состоянии рынка, о ценах на товары и ресурсы, о затратах, качестве товаров и т.д.

В экономике развитых стран конкуренция, в наибольшей степени соответствующая этому понятию, преобладала до середины ХIХ в.  Постепенно многие экономисты и политики осознали необходимость (в следствие технического процесса, а также в интересах потребителей продукции отдельных отраслей экономики) в существовании крупных и мощных предприятий массового производства. Со второй половины ХIХ в. и начала ХХ в. процессы концентрации и централизации производства привели к появлению крупных предприятий и их объединений – монополий, которые начинают делить между собой отраслевые рынки. Более активным становится и вмешательство государства в рыночные отношения.

Конкуренция несовершенная (imperfect competition) – конкуренция, где ее участники владеют значительной долей рынка и имеют возможность контролировать цены на производимую продукцию.

Несовершенная конкуренция представлена такими типами рынков, как монополия, монополистическая конкуренция, олигополия.

Монополия в узком смысле – это рыночное господство одного продавца. Однако в широком значении под ней подразумевают любое господствующее положение одного или группы лиц в какой-либо сфере деятельности. 

Основными признаками монополии в производстве и на рынке являются: 1) высокая концентрация хозяйственной деятельности в руках одной или нескольких объединившихся фирм; 2) доминирующее положение этих фирм на рынке определенных товаров;  3) установление монопольных цен (завышенных при продаже и/или заниженных при покупке товаров) и, благодаря этому, получение  сверхприбыли. Проникновение в монополизированную  отрасль  каких-либо сторонних фирм весьма затруднено.

Монополия заменяет конкуренцию. Это оказывает решающее воздействие на распределение ресурсов. Ресурсы размещаются таким образом, что это отвечает в первую очередь интересам монополистических продавцов, борющихся за сверхвысокие прибыли, но не целям удовлетворения потребностей людей. Таким образом, монополия порождает неэффективное использование экономических ресурсов. 

Для нормальной работы экономики необходимо государственное регулирование деятельности монополий. Государство осуществляет антимонопольную политику, включающую два основных направления: демонополизацию и регулирование деятельности монополий.  

В современной экономике конкуренция и монополия неизбежно и противоречиво сосуществуют и подчас сложно переплетаются.

Монополистическая конкуренция, как следует из ее названия, предполагает сочетание монополии и конкуренции. Причем если конкуренция присутствует здесь в очень значительном объеме, то монополия – лишь в небольшом количестве. Такая рыночная ситуация может складываться там, где много сравнительно небольших производителей (продавцов) предлагают схожую, но не одинаковую продукцию (скажем, различные виды одежды или обуви, мебели или книжной продукции и т.п.).

Многочисленность этих независимых фирм, как правило, не позволяет каждой из них в отдельности существенно влиять на рыночное предложение и цену. То же обстоятельство мешает их тайному сговору для овладения рынком. Поэтому между ними идет как ценовая, так и неценовая конкуренция. Что касается монополии, она возникает здесь в результате дифференциации продуктов (то есть создания их разновидностей) компаниями-конкурентами. 

Эффект дифференциации продукта и определенный монополизм возможны, например, у магазина, который притягивает к себе покупателей каких-либо особых товаров или услуг, которых пока больше нигде нет. 

Однако монополия в подобных отраслях не может преобладать над конкуренцией. Множественность предприятий и относительная легкость присоединения к ним все новых и новых фирм постоянно стимулируют конкуренцию в этом секторе. 

Олигополия характерна для таких отраслей, в каждой их которых господствует несколько крупных фирм (производство стали и алюминия, автомобиле- и сельхозмашиностроение, большие компании в сфере оптовой торговли и пр.). Немногочисленность олигополистов означает, что каждый из них обладает значительным рыночным весом и может влиять на цену. К примеру, если три автозавода-гиганта господствуют в своей отрасли, то увеличение производства одним из них может заметно увеличить рыночное предложение и снизить цены. Подобное поведение одного из конкурентов сразу же скажется на доходах остальных производителей. 

Вот почему при господстве олигополии фирмы пытаются регулировать взаимную конкуренцию, избегают «войны цен» между собой, идут на объединение, картельные и иные соглашения. Вхождение новых фирм в отрасли с олигополией также  затруднено.

Преимущества и недостатки рыночной конкуренции

	         Преимущества
	Недостатки

	· Способствует  более эффективному использованию ресурсов при производстве необходимых обществу товаров

· Вызывает необходимость гибко реагировать и быстро адаптироваться к изменяющимся условиям производства

· Создает условия по оптимальному использованию научно-технических достижений в области создания новых видов товаров, внедрения новой техники и технологий, разработке более совершенных методов организации и управления производством

· Обеспечивает свободу выбора и действий потребителей и производителей

· Нацеливает производителей на удовлетворение разнообразных потребностей и на повышение качества товаров и услуг
	· Не способствует сохранению невоспроизводимых ресурсов (леса, диких животных, запасов морей и океанов и т. д.)

· Отрицательно сказывается на защите окружающей среды

· Не обеспечивает развитие производства товаров и услуг коллективного пользования (дамбы, дороги, общественный транспорт)

· Не создает условия для развития фундаментальной науки, системы общего образования, многих элементов городского хозяйства

· Не гарантирует права на труд, на доход, на отдых

· Не содержит механизмов, препятствующих возникновению социальной несправедливости и расслоению общества на богатых и бедных


6. Модели рыночной экономики. Особенности белорусской социально- 

     экономической модели.

Социально-экономическое развитие Беларуси осуществляется на основе государственных программ и прогнозов, которые разрабатываются в соответствии с Законом Республики Беларусь "О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь". 

В государственных программах социально-экономического развития Беларуси, которые с 1996 года разрабатываются правительством ежегодно, подчеркивается и реализуется задача формирования современной рыночной экономики.

В основу программ и прогнозов положена концепция модели социально ориентированной рыночной  экономики Республики Беларусь, которой присущи следующие черты: 

·  многоукладная экономика;

·  социальная защита населения;

·  сильная государственная власть, обеспечивающая политическую стабильность;

·  обеспечение суверенитета и экономической безопасности страны;

·  многовекторность внешней политики;

·  свобода предпринимательства;

· недопущение недобросовестной хозяйственной деятельности.

Данная модель отражает ценностные приоритеты большинства белорусского населения.

Широкий социологический опрос показал, что главным приоритетом белорусского населения является высокий уровень развития экономики и  благосостояния (за это высказались 50,3 % опрошенных); на второй позиции – социальная справедливость (35,3%); на третьей – права человека (27,1%); на четвертой – высокий уровень науки и техники (23,7%).
  Результаты опроса свидетельствуют о высоком уровне социального самосознания населения, умении видеть и понимать и жизненные  перспективы и реальные проблемы, которые предстоит решать в сфере экономики и социальной жизни. Установки и менталитет населения учитываются при выработке программ социально-экономического развития. 

В Республике Беларусь решается стратегическая задача: создать современную социально-ориентированную рыночную экономику, сочетающую преимущества высокоразвитого рыночного хозяйства с обеспечением эффективной социальной защиты граждан.  

В белорусской экономике рыночные отношения распространяются, прежде всего, на те сферы, где они обеспечивают более высокую эффективность по сравнению с государственными и иными формами регулирования. Именно поэтому товарный рынок дополняется рынком рабочей силы и финансовым рынком, которые формируют условия для большей мобильности ресурсов, их быстрого перемещения в сферы наиболее рационального применения, стимулируют инвестирование и научно-технический прогресс.

Вместе с тем в экономике сохраняется значительный сектор, включающий те виды деятельности, которые не могут быть подчинены исключительно коммерческим критериям (оборона, силовые структуры, часть здравоохранения, образования, науки и культуры).

Важным направлением рыночного развития экономики является ее эффективное встраивание в систему мирохозяйственных связей. Истории не известны примеры, когда какая-либо из стран создала бы здоровую экономику, изолировавшись от мировой экономической системы. Внешнеэкономические связи, и, прежде всего участие в мировой  торговле, несут с собой множество преимуществ, стимулирующих экономический рост. Производство и экспорт конкурентоспособной продукции обеспечивает поступление в страну твердой валюты; благодаря международной торговле открывается возможность специализироваться в нескольких ключевых сферах экономики, т.к. появляется возможность импортировать ту продукцию, которая не производится внутри страны; кроме того, торговля способствует распространению новых технологий и открытий, ускоренному экономическому росту.

Многосторонние экономические связи, участие в эффективных интеграционных объединениях государств, ориентация на развитие собственного высокотехнологического экспортного потенциала являются залогом устойчивого экономического роста и развития. 

Создание адекватной рыночному хозяйству системы социальной защиты и социального страхования населения предусматривает  адресную социальную поддержку наиболее нуждающихся граждан, в том числе инвалидов, пенсионеров, многодетных семей, молодежи и т.д.

Высокая степень социальной защищенности граждан включает также предоставление всем гражданам равных возможностей в том, чтобы своим трудом обеспечить себе достойную жизнь.

                                            Заключение.

         1. Под  экономической  системой  понимают   сложную,   упорядоченную совокупность   всех   экономических   отношений   и   видов   хозяйственной деятельности   общества,    осуществляющуюся    в    формах    определенных

производственных и социальных  отношений  и  социальных  институтов,  целью

которой является удовлетворение потребностей общества в материальных благах

и услугах.

      2. В зависимости от форм собственности, лежащих в  основе  экономической

системы,   можно   выделить   следующие    типы    экономических    систем:

капиталистические  рыночные;  коммунистические   административно-командные;смешанные.

      3.«Идеальной» экономической системой является  рыночная.  Однако  такая

система в чистом виде никогда не существовала. Тем не менее можно  говорить

о том, что в течении нескольких десятилетий второй половины 20в.  экономика

многих стран была приближена к такой системе.

      4. На  основе  рассмотренных  подходов  можно  сделать  вывод,   что

формационный подход  основное  внимание  в  экономической  системе  уделяет

формам собственности на  средства  производства  и  присвоению  результатов

производства.

      Формационный  подход  позволил   выявить   закономерные   ступени   в

историческом развитии  общества  и  выделить  пять  способов  материального

производства    (первобытнообщинный,     рабовладельческий,     феодальный,

капиталистический и коммунистический) на  основе  утверждения  о  том,  что

решающая роль в  общественном  производстве  принадлежит  непосредственному процессу производства или способу производства.

     5. Цивилизационный подход  основное  внимание  уделяет  общечеловеческим

ценностям:   свободе,   демократии,   культуре   и   направлениям   развития

экономических процессов.

      Цивилизационный  подход  означает  необходимость  изучения   эволюции

капиталлистической экономики, трансформации ее структуры, анализ успехов  и

недостатков. Этот подход  позволяет  обосновать  новую  концепцию  эволюции

капитализма, а, следовательно, и его современного облика, отличную от  той,

что до недавнего  времени господствовала в нашей политической экономии.

      6. Теория "индустриального общества" возникает в 40-х гг.  ХХ  в.  Ее

родоначальником считают американского экономиста П. Дракера.

           В 50-х гг. она находит широкое распространение, однако  наиболее

законченное и развернутое выражение эта теория получила в трудах У. Ростоу,

Белла, Р. Арона и Дж. Гэлбрейта.

     7. Наряду с теориями "индустриального общества" широкое  распространение

получила концепция "постиндустриального общества", основу которой  заложили З. Бжезинский, Д. Белл, Э. Тоффлер. Рассматривая общественное развитие  как "смену стадий", сторонники этой теории связывают становление этого общества с преобладанием "четвертого", информационного сектора экономики, следующего за сельским хозяйством, промышленностью и сферой услуг. Капитал и труд  как основа  индустриального  общества  уступают  место  информации   знанию   в постиндустриальном обществе.  Революционизирующее  действие  информационной технологии приводит  к  тому,  что  в  данном  обществе  классы  заменяются социально недифференцированными "информационными" сообществами.

      Можно сделать следующие выводы: в странах с рыночной экономикой усиление проникновения  правительства  в экономическую систему последние годы  носило характер  ограничения  прав собственности, рост государственных расходов по отношению к ВВП  являлся  в основном  следствием  проводимой  политики  на  микроуровне,  а  не   более энергичной  социальной  политики.  
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