Тема № 3 «Спрос предложение и рыночное равновесие. Эластичность спроса  и предложения. Основы поведения субъектов рыночной экономики» 

1. Зависимость величины спроса от цены. График  функции спроса. Закон спроса. Неценовые факторы спроса. 

Рынок, несмотря на присущие ему конкуренцию и элементы стихийности, обладает способностью постоянно самонастраиваться. А.Смит называл это свойство рынка "невидимой рукой", которая заставляет участников рыночных отношений, действовать с максимальной эффективностью, одновременно удовлетворяя и  личные, и общественные потребности. Секрет "невидимой руки" скрыт в самом процессе функционирования рынка.
Функционирование рынка - это взаимодействие хозяйствующих субъектов, в ходе которого происходит формирование цен, объемов производства и его структуры, движение продукции от производителей к потребителям.
Спрос, предложение, цена и конкуренция являются основными элементами рыночного механизма, приводными пружинами его функционирования.

Спрос - это рыночная форма выражения потребности, обеспеченной денежными средствами.
Количество товаров, на которое непосредственно предъявлен спрос,  называется объемом спроса.

Одним из важнейших факторов, влияющих на объем спроса, является цена товара или услуги.

Объем спроса на товар при увеличении его цены, как правило, снижается  и, наоборот, увеличивается, если цены становятся ниже.

Рассмотрим, как изменяется объем спроса на товар при увеличении или снижении его цены, на условном примере. В нашем случае возможны пять вариантов соотношения величины спроса и цены.

Таблица

Спрос индивидуального покупателя на зерно

	Р (цена за 1 ц. руб.)
	Qf (величина спроса в неделю центнеров)

	100
	10

	80
	15

	60
	20

	40
	25

	20
	30


Используя данные таблицы, построим график. На оси ординат отложим уровни цен, а на оси абсцисс зафиксируем величины спроса.
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                   Рис. График зависимости спроса от цены товара

Закон спроса: при прочих равных условиях, снижение цены товара ведет к возрастанию величины спроса, т.е. между ценой и величиной спроса на товар существует обратная связь.

Неценовые факторы спроса:

·  доходы потребителей - с ростом доходов увеличивается и спрос на большинство товаров;

·  увеличение числа покупателей  вызывает рост спроса;

· вкусы потребителей  могут меняться под воздействием рекламы, моды и других факторов, вызывая колебания спроса;

·  цены на сопряженные товары - спрос на взаимозаменяемые товары (субституты) зависит от цены на каждый из них (примером может служить потребление чая и кофе: при росте цен на кофе, спрос на него уменьшится, но одновременно увеличится спрос на чай); спрос на взаимодополняемые товары (комплементы) также зависит от динамики цен на каждый из них, так повышение цен на автомобили может привести к сокращению их покупок, в результате упадет спрос и на бензин;

·  потребительские ожидания - прогноз относительно предстоящего изменения цен и доходов влияет на поведение потребителей.


2. Предложение. Зависимость величины предложения от цены. Гра​фик функции предложения. Закон предложения. Неценовые факто​ры предложения.

Закон спроса позволяет понять особенности поведения потребителей (покупателей) на рынке.

Производители (продавцы) продукции находятся на противоположном полюсе рыночных отношений. Они осуществляют предложение товаров и услуг.

Предложение - это количество товаров и услуг, которые производитель желает и способен произвести и предложить к продаже на рынке по каждой конкретной цене из ряда возможных цен в течение определенного периода времени.

Рассмотрим условный пример, иллюстрирующий альтернативные возможности предложения товара.

Таблица

Предложение зерна индивидуальным производителем

	Р (цена за 1 ц. руб.)
	Qs (Объем предлагаемого товара в неделю, ц)

	10
	20

	20
	40

	30
	60

	40
	80

	50
	100


Используя данные таблицы, построим график - кривую предложения. На оси абсцисс отложим величины предложения, а на оси ординат - уровни цен. Соединим точки  А, В, С, D, Е.
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Рис. График зависимости предложения от цены товара

Линия S называется кривой (графиком) предложения товара.

Закон предложения отражает прямую связь между ценой и величиной предложения.

Закон предложения: при прочих равных условиях, повышение цены ведет к росту величины предложения товара и, наоборот, понижение цены ведет к падению величины предложения товара.

Неценовые факторы предложения:

·  цены на производственные ресурсы: чем они ниже, тем выгоднее наращивать объем производства, а значит, увеличивать предложение товара;

·  изменение технологии производства  может привести к снижению издержек производства - увеличение предложения станет выгодным;

·  снижение налогов или получение дотаций на производство фактически снижают издержки производства и стимулируют увеличение предложения;

·  ожидание изменения цены товара может стимулировать (при прогнозе снижения цены) немедленную поставку товара на рынок, т.е. увеличение его предложения.

На рынке происходит постоянное взаимодействие спроса и предложения, в котором  первостепенное значение имеют ценовой механизм и конкуренция. При каждом конкретном уровне цены на данном рынке продавцы и покупатели предполагают продать и купить определенное количество товара. Избыток  продукта, по сравнению с платежеспособным спросом, толкает цену на него вниз, а нехватка его вызывает повышение цены.

Цена, при которой нет ни нехватки, ни излишка товара (спрос  и предложение уравновешивают друг друга) в экономической теории получила название цены рыночного  равновесия или равновесной цены.

Таким образом, в условиях конкуренции взаимодействие рыночного спроса и предложения корректирует цену до того момента, когда величина спроса и величина предложения не совпадут и не установится  равновесная цена.

Способность рыночных сил синхронизировать решения о продажах и покупках, чтобы исключались  излишки и нехватка продукта, называется уравновешивающей функцией цены.

Совмещение графиков спроса  и предложения товара в точке их взаимного пересечения выявляет уровень цены и объем продукции, при которых достигается соответствие спроса и предложения, т.е. устанавливается цена рыночного равновесия, по которой продавец может продать произведенную продукцию, возместив издержки и получив прибыль, а покупатель способен купить ее, с учетом своей платежеспособности.

В рассматриваемой модели рыночного равновесия использованы определенные допущения: предполагается реализация на рынке одного товара, неизменными остаются доходы потребителей и цены на другие товары, в том числе товары-субституты. Вместе с тем, наша задача - понять главные механизмы работы рынка, его самонастройки, и поэтому сделанные допущения возможны и оправданы.
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Рис. Рыночное равновесие.


Ео - точка пересечения кривых спроса и предложения


Ро - цена равновесия


Qrо - равновесный объем производства


Большой вклад в исследование механизма функционирования рынка внес А.Маршалл. Графическое отображение ситуации рыночного равновесия получило название "крест Маршалла".

3.Понятие эластичности.

Понятие эластичности  [от лат. elasticus- упругий] характеризует 

изменение одной переменной в зависимости от изменения другой.

Так изменение величины спроса в зависимости от изменения ценовых и неценовых факторов называется эластичностью спроса.

· Эластичность спроса по цене показывает степень изменения спроса в зависимости от степени изменения цены на данный товар.

· Эластичность спроса по доходу показывает степень изменения спроса в зависимости от степени изменения дохода потребителя.

· Перекрестная эластичность спроса на товар показывает степень изменения спроса на товар А,  в зависимости от степени изменения цены на другой товар В.

· Эластичность предложения по цене определяет чувствительность изменения количества поставляемой на рынок продукции к изменению цены.

4. Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности. Равновесие потребителя и правило максимизации полезности.

В последней четверти ХIХ века широкую популярность приобрело новое направление экономической теории известное как маржинальная экономическая теория. Одним из ее ключевых разделов является  теория поведения потребителя.

Классик маржинализма Л.Роббинс  прокомментировал ключевые идеи теории поведения потребителя: "Если мы что-то выбираем, мы вынуждены отказываться от других вещей, от которых в иных обстоятельствах мы бы не отказались. Редкость средств, предназначенных для удовлетворения   целей разной значимости, - это почти универсальное свойство среды, в которой совершается человеческая деятельность…Экономическая наука – это наука, изучающая человеческое поведение с точки зрения соотношения между целями и ограниченными средствами, которые могут иметь различное употребление"

Рассмотрим важнейшие категории теории поведения потребителя.

Поведение потребителя – это деятельность, направленная на получение, распоряжение и потребление продуктов и услуг, а также процессы принятия решений, которые предшествуют этим действиям и следуют за ними.

Полезность товара или услуги, цена и доход − три важнейших фактора, оказывающих  влияние на поведение потребителя.

Полезность − это степень удовлетворения, полученного человеком от потребления какого-то блага.

Потребительское предпочтение − оценка потребителем степени полезности для себя различных товаров (товар Х лучше, чем У).

Проблема оценки полезности по-разному решалась представителями двух направлений маржинализма – кардинализма  и  ординализма.

Представители кардинализма  (К.Менгер, Ф.Визер, Е,Бем-Баверк) предложили проводить количественную оценку полезности благ с помощью условно принятого измерителя − ЮТИЛА.

Представители ординализма  (В.Парето,  Дж. Р. Хикс,  П.Самуэльсон)  предложили  порядковый подход к измерению полезности. 

По мнению ординалистов, полезность нельзя количественно измерить, ее можно представить в виде индексов (1,2,3…). Большая полезность имеет большую величину.

Понятие рационального потребителя.

Рациональность потребителя − это способность сравнить различные комбинации благ и услуг и выбрать самые предпочтительные из них.

Потребительский выбор осуществляется на основе потребностей, предпочтений, доходов и цен.

Потребительский выбор − это выбор, максимизирующий полезность товаров с точки зрения рационального потребителя в условиях ограниченности ресурсов  (денежного дохода).

Предельная полезность:

(MU – marginal utility) − это дополнительная полезность, полученная от потребления последующей, еще одной единицы данного блага. 

Можно сказать, что полезность каждой дополнительной единицы блага называется предельной полезностью. 

Общая (совокупная) полезность.

Чем больше товара потребляет человек, тем большую совокупную полезность он получает. Совокупная (общая) полезность определяется путем суммирования показателей предельной полезности. Если потребитель получит отрицательную полезность, то совокупная полезность будет уменьшаться.

Совокупная полезность − это общее удовлетворение, или удовольствие, которое получает человек от потребления конкретного количества товара.

Закон  убывающей предельной полезности.

Тенденция сокращения предельной полезности, по мере увеличения количества потребляемого блага,  называется законом убывающей предельной полезности.

Закон убывающей предельной полезности гласит, что потребление дополнительных единиц конкретного продукта приносит все меньше удовлетворения.

Предпочтения потребителя и кривые безразличия. 

С точки зрения приверженцев ординализма, измерить можно только полезность наборов благ, ранжированных с учетом предпочтений потребителя. Ими были сформулированы так называемые аксиомы потребительского выбора.

1.Аксиома сравнимости или полной (совершенной) упорядоченности предпочтений: потребитель всегда может определить, какой из двух наборов благ лучше другого или оценить их как равноценные.

2.Аксиома транзитивности предпочтений: среди трех наборов благ А, Б, С, если  А  предпочтительнее  В,  а  В  предпочтительнее  С,  то  А  предпочтительнее С.

3.Аксиома рефлексивности:  каждый набор, по меньшей мере, не хуже себя самого.

4.Аксиома ненасыщения: («чем больше – тем лучше»), потребители отдают предпочтение большему количеству благ, а не меньшему.

5.Аксиома независимости потребителя: удовлетворение потребителя определяется количеством потребляемых им благ, и не зависит от количества благ, потребляемых другими.

Для определения предпочтений потребителя ординалисты предлагают использовать кривые безразличия и карту кривых безразличия.

Кривые безразличия позволяют вместо количественного измерения полезности использовать порядковое измерение в виде ранжирования (градации) полезности. 

Кривая безразличия − это линия, соединяющая все точки наборов двух благ, имеющих для потребителя одинаковую общую полезность.

Так, в приведенной ниже таблице каждый из пяти наборов благ имеет для потребителя одинаковую полезность.

Данные для построения кривой безразличия.

	Набор
	Яблоки, шт.
	Бананы, шт.

	1
	8
	1

	2
	6
	2

	3
	4
	3

	4
	3
	5

	5
	2
	7



        Яблоки, шт.

                                 0

                                                                                              Бананы, шт.

Рис. Кривая безразличия.

В рассматриваемом примере потребитель может выбрать любой из пяти предложенных наборов яблок и бананов, причем, каждый из наборов имеет для него одинаковую полезность.  Точки на кривой безразличия соответствуют наборам "яблоки – бананы", имеющим одинаковую полезность для потребителя.

В то же время кривая безразличия показывает, каким количеством яблок потребитель готов пожертвовать ради получения дополнительных единиц бананов при переходе от одного набора к другому.

Предельная норма замещения товара А товаром В − это количество товара А, от которого отказывается потребитель в обмен на увеличение товара В на одну единицу, так чтобы уровень удовлетворения потребителя остался неизменным.

Любой набор на кривой безразличия обеспечивает один и тот же уровень удовлетворения.

Карта кривых безразличия.

Множество кривых безразличия, соответствующих всем возможным уровням удовлетворения (полезности) для данного потребителя, называется картой кривых безразличия. 

Карта кривых безразличия показывает, чего может достичь потребитель, увеличив свой доход.
                      Y
                               D    C   B     A
                   0                                                            X
                     Рис. Карта кривых безразличия.

   Таким образом, кривые безразличия, отображенные на карте кривых безразличия, соответствуют разным уровням полезности различных наборов благ для потребителя.

Свойства кривых безразличия.

1.    Для потребителя наиболее предпочтительны наборы благ, соответствующие кривой безразличия, расположенной правее и выше.

2.   Кривые безразличия не пересекаются.

3.   Через любую точку пространства товаров  Y0X  можно провести лишь одну кривую безразличия.

4.  Кривые безразличия имеют отрицательный наклон.

5.  Кривые безразличия имеют вогнутую форму, что отражает диверсификацию потребления.

Предельная норма замещения – количество, на которое  необходимо увеличить (уменьшить) потребление одного из двух благ для компенсации уменьшения (увеличения) потребления другого блага на одну дополнительную (предельную) единицу.

Бюджетное ограничение потребителя. Влияние изменений в до​ходах и ценах на положение бюджетной линии. 

Доход, а также цены товаров, в приобретении которых потребитель заинтересован, формируют его бюджетное ограничение.

Рассмотрим пример:

· Бюджет покупателя − 120000 руб.

· Цена ед. одежды − 12000 руб.

· Цена ед. питания − 3000 руб.

На вертикальной оси графика отложим колич.ед.одежды − 10

На горизонтальной оси − колич. ед. питания− 40.


        Количество

         единиц   

        одежды                            линия бюджетного ограничения

                             0                                             

                                                                                   Количество единиц

                                                                                   продуктов питания

Рис. Линия бюджетного ограничения

Бюджетная линия (линия бюджетного ограничения) − это прямая, точки которой показывают наборы благ, при покупке которых доход потребителя тратится полностью.

Бюджетная линия − это геометрическое место точек, характеризующих все наборы товаров Х и У, которые может приобрести потребитель, полностью израсходовав свой доход при заданных ценах.

Равновесие потребителя.

Равновесие потребителя - это идеальное положение, когда человеку невыгодно потреблять одно благо вместо другого и вообще как-то менять структуру потребления, так как любое изменение приведет только к ухудшению его благосостояния.
При равновесии потребителя достигается равенство оценок предельной полезности  товаров Х и У. 

Равновесию потребителя соответствует такая комбинация товаров Х и У, которая максимизирует полезность при данном бюджетном ограничении и при которой у потребителя нет стимула менять ее на другую. 

Правило максимизации полезности:

потребитель так должен израсходовать свой доход, чтобы отношение предельной полезности к цене было одинаковым для всех товаров, при этом доход должен быть истрачен полностью.

5. Фирма (предприятие) как хозяйствующий субъект. Цели и функции фирмы. Виды предприятий.

Фирма - это организация, ведущая бизнес под определенным именем. Фирма контролирует использование земли, трудовых ресурсов и капитала. Она сама принимает решение относительно дизайна, способа производства и продажи продукции. Фирму следует отличать от производственной единицы, например фабрики, фермы или шахты, так как она представляет собой единицу управления. Одна фирма может иметь, либо контролировать несколько производственных единиц. Также существует и следующее определение понятия фирмы: Фирма {firm) - экономический агент, выполняющий три основные функции: закупка ресурсов (факторов производства), использование их для производства продукции, продажа этой продукции.
Фирмы бывают разного размера - один частный предприниматель или корпорация, с многотысячным штатом сотрудников.

 Целевые установки фирмы

Получение максимальной прибыли - это конечная цель любой коммерческой деятельности. Эта цель достигается через определения и реализацию набора целевых установок как тактического, так и стратегического порядка. Ими являются:

· увеличение объема продаж;

· достижение более высоких темпов роста;

· увеличение доли рынка;

· увеличение прибыли по отношению к вложенному капиталу;

· увеличение дохода на акцию компании (если это акционерная компания);

· увеличение рыночной стоимости акций (если это открытое акционерное общество);

· изменение структуры капитала.

Характер данных целевых установок предприятия определен состоянием экономики в целом, тенденциями развития конкретной отрасли, к которой относится деятельность фирмы, а также стадией цикла жизни самого предприятия.

Существует теория жизненных циклов предприятий, согласно которой выделяется три стадии этого цикла:

	Первая стадия:
	Характеризуется активная экспансия, наращивание темпов роста. Накопление направлено на создание производственных мощностей и захват рынков.

	Вторая стадия:
	Рост курсов акций и прибыли, увеличения доходов собственников капитала. Главное место занимает борьба за удержание своей доли рынка, рост производственных мощностей, по сравнению с сокращением издержек, отходит на второй план.

	Третья стадия:
	Происходит снижение объемов продаж, а вместе с ним и сокращение прибыли, что стимулирует отток капитала из отрасли. На этой стадии единственной целью фирмы является выживание (сохранение жизнеспособности), то есть продолжение его операций в течение определенного периода времени, зачастую не столько ради достижения определенного уровня прибыли, сколько для минимизации убытков.


Система ценностей фирмы

Создание ценностей есть основополагающая функция фирмы.

Процесс создания ценностей представляет собой удовлетворение групповых или индивидуальных потребностей, в результате чего предприятие добивается общественного признания своей деятельности. Процветающая фирма - это предприятие, получающее устойчивую прибыль от своей деятельности. Владельцы (либо акционеры) фирмы заинтересованы в постоянном и все возрастающем потоке доходов и таким использованием собственных и привлеченных средств, которое увеличивает ценность принадлежащей им собственности (дивиденды, акции). Персонал и поставщики заинтересованы в стабильности предприятия, долгосрочных с ним отношений, а также в благоприятной рабочей атмосфере. Для потребителей же высшую ценность представляют товары и услуги, удовлетворяющие их по качеству и цене.

Общественное признание, в свою очередь, дает фирме возможность расширять производство, наращивать объемы продаж и услуг, и в конечном итоге увеличивать свою прибыль.

Основным рабочим инструментом в реализации целевых функций фирмы является рыночная стратегия, в рамках которой реализуется конкурентные преимущества фирмы. В международной теории и практике бизнеса различают три основных вида рыночной стратегии фирмы.

Руководство фирмы должно серьезно проанализировать имеющиеся конкурентные преимущества и выбрать одну из стратегий поведения на рынке.

После того как рыночная стратегия проведена, следующим инструментом реализации целевой функции фирмы, обеспечивающим устойчивое получение прибыли, является планирование, направленное на достижение целей фирмы.

	1-ый этап планирования
	Анализ внешней среды, то есть политическая и экономическая ситуация в стране, анализ отрасли (темпы роста, цикличность, финансовые характеристики), анализ рынка (тактика продаж, реклама, цены), анализ спроса (изменяемость, длительность, устойчивость), анализ ресурсов (доступность, заменяемость, изменение цен, воздействие на окружающую среду).

	2-ойэтап планирования
	Оценка потенциальных возможностей фирмы. Это позволяет обеспечить баланс рыночных запросов с реальными возможностями самой фирмы, выработать обоснование производственной программы и поведение на рынке, обеспечение принятия грамотных решений.

	3-ий этап планирования
	Выбор вариантов развития фирмы (составление бизнес-плана: описание товаров и услуг, производственный (организационный) план, маркетинговый и финансовый планы).


Чтобы в полном смысле понять сущность термина «фирма», необходимо четко проследить такую внутреннюю сторону данного понятия, как «организация фирмы» Почему крохотная “Эппл” и гигантская “АйБиЭм” заработали сотни миллионов в компьютерном бизнесе, а другие, такие как “АрСиЭй”, потеряли свои состояния? Как “МакДональдсу” удается готовить миллиарды гамбургеров в год, дешево продавать их и получать при этом огромные прибыли, в то время как большинство ресторанов не в состоянии обслуживать несколько сотен клиентов в день? Почему после стольких лет существования “Сирс” и “Мицукоси” до сих пор являются ведущими компаниями в розничной торговле в своих странах, а другие, например, “У.Т. Грант” обанкротились? Почему религиозное учреждение, такое как католическая церковь, может процветать в 2000 году, если оно действует по принципам и в соответствии с практикой, которые привели бы к краху любого бизнесмена буквально за несколько часов? 

Успех и провал этих фирм и компаний имеют одну общую особенность. Все они являются организациями. Организация составляет основу мира менеджеров, она является причиной, обуславливающей существование менеджмента.

Некая группа должна соответствовать нескольким обязательным требованиям, чтобы считаться организацией. К ним относятся:

· наличие, по крайней мере, двух людей, которые считают себя частью этой группы;

· наличие, по крайней мере, одной цели (т.е. желаемого конечного состояния или результата), которую принимают как общую все члены данной группы;

· наличие членов группы, которые намеренно работают вместе, чтобы достичь значимой для всех цели.

Соединив в одну эти существенные характеристики, мы получаем важное определение:

Организация - это группа людей, деятельность которых сознательно координируется для достижения общей цели или целей.

Приведенное выше определение справедливо не просто для организации, а для формальной организации. Существуют также неформальные организации, группы, которые возникают спонтанно, но где люди вступают во взаимодействие друг с другом достаточно регулярно. Неформальные организации существуют во всех формальных организациях, за исключением, быть может, очень маленьких. И хотя у них нет руководителей, неформальные организации очень важны.

Таким образом, когда употребляется слово «организация», имеется в виду формальная организация.

Из определения следует, что организация всегда имеет хотя бы одну общую цель, разделяемую и признаваемую таковой всеми ее членами. Но формальное управление редко имеет дело с организациями, имеющими только одну цель. Менеджмент - это управление фирмами со сложной организацией. Сложные фирмы имеют набор взаимосвязанных целей.

Все сложные фирмы являются не только группами, целенаправленными в своей деятельности и имеющими определенный набор взаимосвязанных целей, они также имеют общие для всех сложных фирм характеристики. Эти общие черты, кратко изложенные ниже, помогают понять, почему, чтобы добиться успеха, фирмой нужно управлять. 

В общих чертах цели всякой фирмы включают преобразование ресурсов для достижения результатов. Основные ресурсы, используемые фирмой, - это люди (человеческие ресурсы), капитал, материалы, технология и информация.

Процесс преобразования ресурсов легче всего увидеть в производственных фирмах, но и обслуживающие фирмы также используют все эти виды ресурсов. “Эппл” и “АйБиЭм” используют фонды акционеров и банков (капитал) для закупки деталей (материалы), для строительства сборочных линий (технология) и для оплаты заводским рабочим (люди), чтобы производить компьютеры, которые они смогли бы продать с прибылью (результаты). Ресурсы информации используются непрерывно для связи и координирования каждой фазы процесса преобразования. Информация, относящаяся к исследованию рынка, помогает руководителям “Эппл” и “АйБиЭм” решать, какого типа продукция имеет большую вероятность понравиться публике. Общение с рабочими дает им информацию, необходимую для качественного выполнения этой задачи. Скорость и объем реализации продукции позволяет руководству решать, насколько успешно идет компания на пути достижения желаемых результатов.

Осознание важности информации как вида ресурсов является основной причиной того, что фирмы по выработке информации, такие как “Эппл” и “АйБиЭм” столь стремительно росли.

Одной из самых значимых характеристик фирмы является ее взаимосвязь с внешней средой. Ни одна фирма не может быть “островом в себе”. Фирмы полностью зависимы от окружающего мира - от внешней среды - как в отношении своих ресурсов, так и в отношении потребителей, пользователей их результатами, которых они стремятся достичь.

Термин «внешняя среда» включает экономические условия, потребителей, профсоюзы, правительственные акты, законодательство, конкурирующие фирмы, систему ценностей в обществе, общественные взгляды, технику и технологию, другие составляющие. Эти взаимосвязанные факторы оказывают влияние на все, что происходит внутри фирмы. Например, введение новой автоматизированной технологии может обеспечить организации преимущество в конкуренции.

Но, чтобы использовать эту новую технологию, фирме придётся найти новых людей с определенными навыками и взглядами, которые сделают эту новую работу привлекательной для них. Если экономическая конъюнктура повышается или если существует конкуренция на рынке таких специалистов, фирме, возможно, придётся повысить заработную плату, чтобы привлечь этих специалистов на работу. При их найме фирме придётся соблюдать государственное законодательство, запрещающее дискриминацию по возрасту, полу и расе. Все эти факторы меняются постоянно.

Вероятно, самой очевидной характеристикой фирмы является «разделение труда». Если, по крайней мере, два человека работают вместе для достижения одной цели, они должны делить работу между собой.

Например, фирма из двух человек, имеющая целью пройти на судне до места отдаленного на 10 миль, может разделить работу так, чтобы один во время путешествия управлял парусами, а другой был у руля. Разделение всей работы на составляющие компоненты обычно называется горизонтальным разделением труда. Разделение большого объема работы на многочисленные небольшие специализированные задания позволяет организации производить гораздо больше продукции, чем если бы то же самое количество людей работало самостоятельно. Разбив работу по приготовлению и подаче еды клиентам между 12 работниками, как это обычно делается у “МакДональдса”, можно обслуживать в сотни раз больше людей в день, чем в традиционных маленьких ресторанчиках с одним поваром и несколькими официантами.

В очень маленьких фирмах горизонтальное разделение труда может не прослеживаться достаточно четко. Владельцы, которые являются одновременно и управляющими небольших ресторанов, могут поочередно то готовить еду, то обслуживать посетителей. Но большинство сложных фирм имеют такого рода горизонтальное разделение, так что можно четко проследить их функции и цели деятельности. 

Классическим образцом горизонтального разделения труда на производственном предприятии, например, являются производство, маркетинг и финансы. Они представляют собой основные виды деятельности, которые должны быть успешно выполнены, чтобы фирма добилась поставленных целей.
Сложные фирмы осуществляют четкое горизонтальное разделение за счет образования подразделений, выполняющих конкретные специфические задания и добивающихся конкретных специфических целей. Такие подразделения часто называются отделами или службами, но существуют также и многочисленные другие названия. 

Как и целая фирма, частью которой они являются, подразделения представляют собой группы людей, деятельность которых сознательно координируется и направляется для достижения общей цели. Таким образом, по сути своей, большие и сложные фирмы состоят из нескольких специально созданных для конкретных целей взаимосвязанных фирм и многочисленных неформальных групп, возникающих спонтанно. 

Для того, чтобы фирма смогла добиться реализации своих целей, задачи должны быть скоординированы посредством вертикального разделения труда. Поэтому управление является особо важной деятельностью для фирмы. Однако в малых фирмах часто не имеется четко выделенной группы управляющих. 

Например, в небольшом магазине, управляемом двумя партнерами, один из них может принимать решения, касающиеся закупок, выполняя тем самым управленческую функцию в течение одной недели, а второй - в течение другой. Оба они координируют рабочие графики своих немногочисленных подчиненных, чтобы обеспечить работу магазина в установленные часы работы. Но оба партнера выполняют и неуправленческие функции, обслуживая покупателей и раскладывая товары на полках. Ни один из партнеров не считает другого хозяином или управляющим. Но, хотя управленческие функции и не выделены четко, основная функция - координирование - выполняется.

Даже в крупных фирмах большинство руководителей выполняет часто работу, не связанную с координированием работы других. Руководители высшего звена, например, в компании “АйБиЭм”, сами иногда звонят клиентам или выходят в торговый зал, для того чтобы сохранить связь с клиентами, ощутить их потребности. Однако во всех фирмах, за исключением самых маленьких, управление занимает так много времени, что становится все труднее осуществлять его мимоходом. 

По мере разрастания фирмы людям сложнее ориентироваться, от кого они должны непосредственно принимать указания. На этом уровне, для того, чтобы фирма могла действовать успешно, работа по управлению должна быть четко отделена от неуправленческой работы, т.е. фирмы должны назначать руководителей и определять круг их обязанностей и ответственности. Фактически, особо крупные фирмы в современном мире стали появляться только тогда, когда стала четко ощущаться необходимость отделения управления от коммерческой или технической деятельности.

Все фирмы имеют некоторые общие характеристики, включая и необходимость управления. Неудивительно поэтому, что управленческая работа также имеет много общих характеристик. Руководитель - это руководитель, и хотя фирмы, сферы и ответственность могут различаться, работа президента имеет много общего с работой мастера на сборочном конвейере.

Что касается организационных видов фирм, то здесь следует указать на следующие существующие разнообразные виды фирм.

1. Частный предприниматель

Такого рода фирму также называют бизнесом одного человека, или частной собственностью. Владелец имеет материальные ресурсы и капитальное оборудование, необходимое для производственной деятельности, или приобретает их, а также лично контролирует деятельность предприятия.

Преимущества:

1. Единоличное владение легко учредить, так как юридическая процедура оформления весьма легка и регистрация фирмы такого рода обычно не требует больших затрат.

2. Владелец сам себе хозяин и располагает значительной свободой действий. Для принятия решений о том, что и как производить. Не надо ждать решений никаких собраний, партнеров или директоров.
3. Владелец может предоставлять клиенту персональные услуги.
4. Стимулы эффективной работы - самые энергичные. Владелец получает все в случае успеха и теряет все в случае неудачи.
Недостатки:

1. За редким исключением, финансовые ресурсы единоличного предпринимателя недостаточны для того, чтобы фирма могла вырасти в крупное предприятие. Так как среди единоличных владений процент банкротства относительно высок, коммерческие банки не очень охотно предоставляют им большие кредиты.

2. Осуществляется полный контроль над деятельностью предприятия, владелец должен выполнять все основные решения, например, относительно покупки, продажи, привлечения и содержания персонала; не упускать из внимания технические аспекты, которые могут возникнуть в производства, в рекламе и в распределении продукции.
3. Наиболее важным недостаток заключается в том, то единоличный владелец являет субъектом неограниченной ответственности. Это означает, что самостоятельные предприниматели рискуют не только активами фирмы, но и своими личными активами. Если предприятие обанкротилось, он персонально и единолично отвечает по долгам фирмы. Для уплаты долгов в этом случае может быть продано личное имущество владельца.

2. Корпорация

Корпорация - это правовая форма бизнеса, отличающаяся и отделенная от конкретных лиц, ими владеющих. Эти признанные правительством «юридические лица» могут приобретать ресурсы, владеть активами, производить и продавать продукцию, брать в долг, предоставлять кредиты, предъявлять иск и выступать в суде ответчиком. А также выполнять все те функции, которые выполняют предприятия любого другого типа.

Преимущества:

1. Наиболее эффективная форма организации бизнеса в вопросах привлечения денежного капитала. Корпорациям присущ уникальный способ финансирования - через продажу акций и облигаций, - который позволяет привлекать сбережения многочисленных домохозяйств. Через рынок ценных бумаг корпорации могут объединять в общий фонд финансовые ресурсы огромного числа отдельных лиц. Финансирование путем продажи ценных бумаг имеет также определенные преимущества. С точки зрения из покупателей. Корпорации имеют более легкий доступ к банковскому кредиту по сравнению  другими формами организации бизнеса. Причина заключается не только в большей надежности корпорации, но также в ее способности обеспечить банкам прибыльность счетов.

2. Другое существенное преимущество корпораций - это ограниченная ответственность. Владельцы корпораций (то есть держатели акций) рискуют только той суммой, которую они заплатили за покупку акций. Их личные активы не ставятся под угрозу, даже если корпорация обанкротится. Кредиторы могут предъявить иск корпорации как юридическому лицу, но не владельцам корпорации как частным лицам. Право ограниченной ответственности заметно облегчает задачу корпорации в привлечении денежного капитала.
3. Поскольку корпорация является юридическим лицом, она существует независимо от ее владельцев и в этом отношении - от ее собственных должностных лиц. Партнерство внезапно и непредсказуемо могут погибнуть, а корпорации, по крайней мере, согласно законам, вечны. Передача собственности корпорации через продажу акций не подрывает ее целостности. Одним словом, корпорации обладают известным постоянством, недостающим другим формам бизнеса. Это постоянство открывает возможность перспективного планирования и роста.
Преимущества корпорации огромны и обычно превышают их недостатки.         И все же они существуют.

Недостатки:

1. Регистрация устава корпорации сопряжена с некоторыми бюрократическими процедурами и с расходами на юридические услуги.

2. Следующий возможный недостаток корпорации касается вопросов, связанных с налогообложением прибыли корпорации. Речь идет о проблеме двойного налогообложения: та часть дохода корпорации, которая выплачивается в виде дивидендов держателям акций, облагается налогом дважды - первый раз как часть прибыли корпорации, второй - как часть личного дохода владельца акций.
3. При единоличном предпринимательстве и партнерстве владельцы недвижимости и финансовых активов сами непосредственно управляют этими активами и их контролируют. Но в крупных корпорациях, акции которых широко распределены среди сотен тысяч владельцев, появляется значительное расхождение между функциями собственности и контроля.
Причины этого кроются в бездеятельности типичного держателя акций. Большая часть владельцев акций не использует права участия в голосовании или же если используют это право, то лишь подписываясь под предоставлением полномочий действующим должностным лицам корпорации.

3. Малое предприятие

Малое предприятие может быть создано и частным лицом, и предприятием, организацией, как государственной, так и общественной. Во-первых, оно может быть «одноклеточным» и более сложным, иметь филиалы, участки, представительства. Во-вторых, разнообразием целей, ради которых может быть создано предприятие: художественны и подсобных промыслов, оказание всевозможных услуг населению, запуске практически любой деятельности, не запрещенной законом. В-третьих, привлекает относительно простая процедура учреждения и регистрации.

В промышленно развитых странах малые предприятия дают значительную долю совокупного валового продукта.

Жизнеспособность малых предприятий определяют свобода и простота их создания, отсутствие административного принуждения, льготная система налогообложения, рыночный механизм ценообразования.

К малым предприятиям относятся вновь создаваемые им действующие предприятия численностью работающих до 200 человек в промышленности или строительстве, до 100 человек в науке и научном обслуживании, до 50 человек в других отраслях производственной сферы, до 25 человек в отраслях непроизводственной сферы, до 15 человек в розничной торговле.

Малые предприятия могут быть созданы в результате выделения из состава действующего предприятия, объединения, организации. В этих случаях та организация (предприятие), из которого выделилось малое предприятие, выступает его учредителем.

В учредительном договоре определяются отношения между предприятиями и его учредителем, хозяйственника, финансовые связи, уставной капитал, отчисления из прибыли в пользу учредителя.

Уставом малого предприятия устанавливаются цели его деятельности, порядок образования имущества предприятия, порядок управления, возможности выкупа, распределение прибыли, условия реорганизации и прекращения деятельности и другие важнейшие вопросы.

Предприятие самостоятельно осуществляет свою деятельность, распоряжается выпускаемой продукцией, полученной прибылью, оставшейся в его распоряжении после уплаты налогов и других обязательных платежей.

Малые предприятия представляют отчёт о результатах своей хозяйственной деятельности перед учредителями в порядке, определенном учредительным договором.

Управление предприятием осуществляется в соответствии с Уставом. Руководитель (директор) назначается собственником при учреждении предприятия. Структура управления и штаты определяются трудовым коллективом самостоятельно. С руководителями, специалистами и другими работниками могут быть заключены контракты, как особой формы трудового договора.

Процедурные вопросы ликвидации предприятия разрешаются собственником имущества через назначенную им ликвидационную комиссию. Обоснованные претензии кредиторов к ликвидируемому малому предприятию удовлетворяются из его имущества.

При реорганизации предприятия его права и обязанности переходят к правопреемникам.

4. Акционерное общество

Акционерное общество - добровольная организация юридических лиц и граждан (в том числе иностранных) для совместной деятельности путем объединения их вкладов и выпуска акций на всю стоимость уставного фонда.

Акционерные общества обеспечивают три важные цели:

	· Привлечение временно свободных капиталов для организации производства, товаров и услуг.
· Оформление такой структуры производства, которая работает непосредственно на потребителя, обеспечивает «перелив» акционерных капиталов из отрасли и малоэффективных предприятий в более эффективные отрасли.

· Усиление мотивации труда.


Выпуск акций предприятием с целью мобилизации денежных средств не меняет его статуса, то есть не преобразуются организационно-правовые процедуры: собрание будущих участников, определение уставного фонда, разработка устава и его государственная регистрация.

В зависимости от того, кому принадлежат акции, акционерные общества могут быть государственными, кооперативными, общественными, смешанными.

Акционерное общество может создаваться для целей хозяйственной и иной деятельности, не запрещенной законом. Акционерное общество, будучи юридическим лицом, вправе заключать любые предусмотренные законодательством сделки, самостоятельно решать вопросы организации управления, установления цен на производимую продукцию, оплаты труда, распределения чистой прибыли. Общество может иметь представительства, филиалы, учреждать дочерние общества на правах самостоятельных коммерческих организаций.

5. Общество с ограниченной ответственностью (ООО)

Таким признается учреждённое одним или несколькими лицами общество, уставной капитал которого разделён на доли, определенные учредительными документами; участники ООО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества в пределах размеров (стоимости) внесенных ими вкладов. Уставной капитал общества с ограниченной ответственностью составляется из стоимости вкладов его участников. ООО не обязано публичной ответственностью. Данная правовая форма наиболее распространена среди мелких и средних предприятий. 
Акционерные общества создаются двух типов - закрытие и открытые.

Акционерное общество, участниками которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признается открытым. Такое акционерное общество вправе проводить подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, устанавливаемых законом. Открытое акционерное общество обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков.

Акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц, признается закрытым.

Акционерные общества и общества с ограниченной ответственностью не имеют принципиальных различий. Разница лишь в том, что акционерные общества формируют уставный фонд путем выпуска акций, владельцы которых могут быть заранее неизвестны. Общества с ограниченной ответственностью создают такой фонд только за счёт пайщиков. Если существующие общества начнут выпускать акции, они превратятся в акционерные общества. Понятие «ограниченная ответственность» означает, что пайщик несет ответственность только в размере своего пая. На остальное его имущество ответственность не распространяется, в отличие от кооператива, члены которого отвечают за обязательства всем своим имуществом.

Вклады (акции) участников акционерного общества (товарищества) с ограниченной ответственностью могут переходить от одного собственника к другому только с согласия других собственников (акционеров) в порядке, предусмотренном уставом.

Вклады (акции) общества открытого типа могут переходить от одного собственника к другому без согласия акционеров. Акции этого общества могут свободно продаваться.

Высшим органом управления акционерного общества является общее собрание акционеров. Оно дает возможность реализовать право на управление членов ООО. Количество голосов участников на собрании определяется пропорционально размеру их долей в уставном капитале.

Преимущества:

· возможность мобилизации больших финансовых ресурсов;

· возможность быстрого перелива финансовых средств из одной отрасли в другую;

· право свободной передачи и продажи акций, обеспечивающее существование компании, независимо от изменения состава акционеров;

· ограниченная ответственность акционеров;

· разделение функций владения и управления. 
6. Совместное предприятие

Под иностранными инвестициями понимаются все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вкладываемые в предприятие с целью получения прибыли. Иностранные инвесторы вправе принимать деловое участие в предприятиях, создаваемых совместно с юридическими лицами и гражданами на территории РБ, а также создавать предприятия, полностью принадлежащие иностранным инвесторам.

Предприятие с иностранными инвестициями создаются и действуют в форме акционерных и других хозяйственных обществ и товариществ, предусмотренных законом на территории РБ.

Совместное предприятие может быть создано либо путем его учреждения, либо в результате приобретения иностранным инвестором доли участия (пая, акций) в ранее учрежденном предприятии без иностранных инвестиций или приобретения такого предприятия полностью.

Учредительные документы предприятий с иностранными инвестициями должны определять предмет и цели деятельности предприятия, состав участников, размер и порядок формирования уставного фонда, размер долей участников, структуру, состав и порядок принятия решений, перечень вопросов, требующих единогласия, порядок ликвидации предприятия.

Вклады в уставный фонд оцениваются участниками на основе цен мирового рынка. При отсутствии таких цен стоимость вкладов определяется по договоренности участников.

Для регистрации совместного предприятия предоставляются следующие документы:

· письменное заявление учредителей о регистрации;

· заключение соответствующих экспертиз;

· нотариально заверенных двух копий учредительных документов (учредительный договор);

· нотариально заверенную копию решения собственника имущества о создании предприятия или копии решения уполномоченного им органа, а также нотариально заверенных копий учредительных документов для каждого участника;

· документ о платежеспособности иностранного инвестора, выданного обслуживающим его банка или иным кредитно-финансовым учреждением;

· выписка из торгового реестра страны происхождения или другого эквивалентного доказательства юридического статуса иностранного инвестора в соответствии с законодательством страны его местонахождения.

Предприятия с иностранными инвесторами вправе осуществлять любые виды деятельности, не запрещенные законом. Некоторые виды деятельности требуют получения лицензии, например, страховое и банковское дело.

Совместные предприятия имеют право создавать дочерние предприятия, филиалы и представительства как на территории РБ, так и за рубежом.

Иностранные инвесторы и предприятия наделяются землей, имеют право арендовать имущество, приобретать долю участия, акции и иные ценные бумаги на фондовых биржах, участвовать в биржевых сделках в порядке и на условиях, установленных законодательством. Иностранные граждане могут входить в орган управления предприятия на условиях, определяемых индивидуальными договорами.

Ликвидация предприятия с иностранными инвестициями осуществляется в порядке, установленном законом и в строгом соответствии с уставом. Если предприятие по истечении года после регистрации не подтвердит внесение не менее 50 процентов указанных в уставных документах сумм вклада, орган, зарегистрировавший предприятие, признает его несостоявшимся и принимает решение о ликвидации. Предприятие считается ликвидированным с момента утверждения акта ликвидационной комиссии, о чем должно быть сообщено в печати.

7. Кооперативы

Существует два вида кооперативных обществ: рабочие кооперативы (или кооперативы производителей) и потребительские кооперативы (кооперативы розничных торговцев).

- Рабочие кооперативы

Это добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками имущественных паевых взносов). Рабочие кооперативы являются коммерческой организацией.

Учредительным документом рабочих кооперативов является его устав, утверждаемый общим собранием его членов. Число членов кооперативов не должно быть меньше пяти. Имущество, находящееся в собственности рабочих кооперативов, делится на паи его членов в соответствии с уставом кооператива. Кооператив не вправе выпускать акции. Член кооператива имеет один голос при принятии решений общим путем. Прибыль делиться между работниками в соответствии с установленным соглашением.

В начале XX века в Великобритании существовало около 200 рабочих кооперативов. Их решительно поддерживали кооперативы розничных торговцев, приобретавших большую часть продукции этих кооперативов. К началу 60-х годов их число сократилось до тридцати, Большинство производственных кооперативов сохранились в печатном деле, шитье одежды и обуви.

Успешными рабочие кооперативы оказались в Испании и Франции.

- Потребительские кооперативы

Владельцами кооперативами этого типа является собственно потребители - те люди, которые покупают товары, а не производят их.

Первое общество розничных торговцев было создано в городе Рочдель в 1844г. группой бедных ткачей, основавших небольшой магазин.

Управление кооперативом осуществляется комитетом; обычно это служащие, совмещающие эту работу с другой. Они выбираются членами кооператива. Текущую работу кооператива ведут управляющие, занятые здесь полный рабочий день, назначенные членами выборного комитета.
Заключение.

«…Всякая равновесная ситуация рыночной экономики является ситуацией максимальной эффективности, и, наоборот, всякая ситуация максимальной эффективности является равновесной ситуацией рыночной экономики»
. В связи с этим в системе экономических законов и механизмов конкурентного рынка одной из наиболее сложных остается проблема равновесия как в статическом, так и в динамическом аспекте. В узком смысле речь идет о равновесии рыночной цены, формирующейся по законам спроса и предложения. В более широком смысле имеется в виду равновесие экономической системы в целом. В центре – ценообразование, управляемое экономическими законами (и, прежде всего, законами спроса и предложения) на конкурентном рынке. Именно этим законам посвящены многие труды представителей классической и неоклассической экономических школ.
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