Тема  №4  «Рынки факторов производства».

1.Особенности функционирования рынков факторов производства.  

   Оптимальное соотношение ресурсов
Рынки факторов  производства занимают ведущее положение в национальной экономике. В их системе особая роль отводится рынкам труда, капитала и земли как основных факторов производства.

Для производства товаров хозяйственному субъекту необходимо приобрести труд, землю, капитал. Рынки, на которых они продаются и покупаются, называются рынками факторов  производства.

Все рынки факторов  производства имеют как общие, так и особенные закономерности функционирования. Классическая экономическая теория, описывающая рыночную экономику,  исходит из того, что основными продавцами на этих рынках выступают домохозяйства, которые являются собственниками факторов  производства (таких, как труд, земля и капитал) и в ходе их продажи формируют свои факторные доходы. В качестве покупателей факторов  производства на данных рынках выступают фирмы, которым факторы производства необходимы для производственной деятельности, выпуска продукции.

В современной  экономике смешанного типа продавцами факторов производства могут выступать и домохозяйства, и хозяйственные предприятия различных форм собственности и государство, как собственник определенных факторов производства.

 Каждый из укрупненных рынков факторов производства состоит из множества рынков конкретного фактора  производства дифференцированного вида, которые правомерно определить как сегменты национальных рынков труда, капитала и земли. Например, рынок участков земли, предназначенных для производственной деятельности, рынок металлов и т.д.

 Цены на факторы производства оказывают значительное влияние,  на всех субъектов хозяйствования, а в конечном итоге и на каждого отдельного человека.  Характер их воздействия многопланов.

Цены факторов производства выступают решающим условием формирования доходов различных рыночных субъектов в форме заработной платы, ссудного процента, ренты и расходов хозяйственных предприятий на ресурсы труда, денежного и физического капитала, земли. 

Распределение факторов  производства между хозяйственными предприятиями  и отраслями осуществляется в соответствии с  ценами, на эти факторы производства пропорционально финансовым возможностям всех участников.

Минимизация затрат на единицу продукта или максимизация выпуска продукции   осуществляется на основе оптимального сочетания различных факторов  производства с учетом уровня их цен и взаимозаменяемости. 

Ценообразование на факторы производства является  одним из элементов государственной экономической политики. От уровня цен  зависит распределение доходов с учетом собственности на факторы производства, а, следовательно, благосостояние и имущественное положение граждан. Поэтому ценообразование на факторы производства в современной экономике, как привило,   включает меры государственного вмешательства.

В условиях совершенной конкуренции на рынках  факторов  производства, для каждого отдельного их покупателя или продавца рыночная цена последних является заданной величиной, т.е. масштабы закупок не влияют на уровень цен. В рамках каждого конкурентного рынка продавцы продают услуги стандартизированных факторов  производства, а покупатели (хозяйственные субъекты и другие организации, включая правительство, некоммерческие организации) полностью информированы о рыночных ценах. Продавцы, требующие более высокую рыночную цену, не смогут найти покупателей. Фирма, действующая на рынках факторов  производства и продукции в условиях совершенной конкуренции, может купить столько факторов  производства и продать столько продукции, сколько она сама сочтет нужным при действующих рыночных ценах. 

В условиях несовершенной конкуренции покупатель или продавец либо ассоциации покупателей и продавцов способны оказывать влияние на цены данных факторов  производства. 

Так, например, продавцы-монополисты могут ограничивать предложение на определенных рынках факторов  производства, и таким образом повышать  их цену.  
При несовершенной конкуренции отсутствуют условия для свободного перелива факторов  производства и доступа к информации, затруднены вхождение и выход с рынка.

Ресурсные рынки обладают рядом специфических особенностей.
1) Прежде всего, следует отметить, что спрос на ресурсы носит производный характер. Он расширяется или сокращается в зависимости от того, растет или падает спрос на готовую продукцию, производимую с помощью данных ресурсов.
 2) Другая особенность спроса на факторы производства заключается в том,    

      что их потребление взаимосвязано. Они не используются по отдельности и   

      не могут функционировать изолированно друг от друга. Количество произведенного товара определяется наличием всех факторов, необходимых для организации производственного процесса.
3) Еще одна особенность ресурсного рынка личностный характер такого фактора, как труд, спецификой его воспроизведения и продажи. При этом в отличие от капитализма XVIII - XIX вв., рабочая сила (труд) должна рассматриваться как объект вложения капитала. 
      Если учесть, что и земля больше не выступает как дар природы, то следует признать, что традиционное деление факторов производства устаревает, поскольку принципиальные различия между ними стираются. 
       Труд, землю и прочие средства производства вполне можно рассматривать как  разные формы капитала.
4) Все факторы производства (кроме труда), помимо текущей цены, позволяющей судить об эффективности использования ресурса в течение какого-то времени (зарплата, рента, процент), имеют еще капитальную оценку. Это связано с различением капитала (ресурса) как источника постоянного дохода и дохода как результата производительного использования капитала (ресурса). 
Текущая цена - это цена услуг данного фактора в течение определенного времени (аренда), а капитальная цена  - это цена его окончательной продажи, например, при смене собственника.
5) Как мы знаем из теории рационального поведения фирмы, производственные ресурсы взаимозаменяемы в определенных границах. Каждый ресурс по мере увеличения его использования приносит дополнительный продукт, причем во все уменьшающемся размере (закон убывающей предельной производительности). Однако эффективность использования того или иного ресурса зависит не только от абсолютной величины приносимого им дополнительного продукта, но и от цены за единицу ресурса, т.е. от стоимости ресурса.
Изменение спроса на ресурс, возникает также при действии неценовых факторов:
- спрос на продукцию фирмы. Чем он выше, тем больше будет
спрос и на ресурс А, который используется при производстве этой
продукции (и наоборот).

- цены и объемы ресурсов-заменителей, а также - ресурсов -
дополнителей. Если ресурс-конкурент подорожает, то спрос на ресурс А , по всей видимости, возрастет (и наоборот). Небольшие объемы на рынке ресурсов—заменителей при общем увеличении спроса на ресурсы данного типа будут способствовать росту спроса на ресурс А,  а их изобилие может привести к обратному результату. При удорожании комплементарных (дополняющих) ресурсов спрос на ресурс А  уменьшится, т.к. увеличение издержек выпуска готовой продукции понизит спрос на нее и на ресурсы, с помощью которых она производится (в т.ч. и на ресурс А. Дефицит на рынке комплементарных ресурсов может повлечь сокращение спроса и на ресурс А ,  т.к. для выпуска готовой продукции требуется определенная количественная комбинация ресурсов.

- технологические изменения, воздействующие на предельный продукт ресурса. Применение более совершенной технологии увеличивает предельный продукт ресурса. Фирмы склонны приобретать больше того ресурса, чья предельная производительность при прочих равных условиях повысилась. 
Спрос на факторы производства является производным от спроса на товары и услуги потребительского сектора, поскольку фирмы покупают их  для использования при производстве товаров и услуг с целью реализации последних на рынке. Спрос на факторы  производства взаимозависим, поскольку производственный процесс требует их взаимодействия  и останавливается в отсутствие какого-либо из факторов производства. 

Ни один фактор производства в отдельности не может произвести продукт. Предъявляя спрос на рынке факторов производства, фирмы решают следующие задачи:

	
	обеспечивают оптимальное сочетание факторов производства;

	
	минимизируют издержки при каждом заданном объеме производства;


	
	определяют объем производства, максимизирующего величину прибыли.


Спрос на любой фактор  производства зависит а) от его производительности, б) цены товара, созданного при его посредстве.

  

Отраслевой спрос на фактор производства  представляет собой совокупность индивидуальных спросов на него, т.е. это сумма объемов спроса на фактор производства со стороны отдельных предприятий в отрасли при каждой возможной цене на него. 

Рыночный спрос на общенациональном и региональном уровнях существует главным образом на факторы производства, которые имеют универсальный характер, т.е. могут использоваться практически во всех отраслях, присутствующих в национальной или региональной экономике. 
Рыночный спрос на фактор производства можно определить как сумму объемов спроса на него со стороны всех отраслей при любой данной цене последнего.

Ценовая эластичность спроса показывает, на сколько процентов изменится объем спроса при изменении цены на 1 % при прочих равных условиях. 

Минимизация издержек и максимизация прибыли при использовании  

факторов производства
 
При производстве продукта предприятие стремится к оптимальному соотношению факторов  производства, позволяющему минимизировать издержки, и старается  сочетать факторы производства таким образом, чтобы предельный продукт на единицу затрат в связи с приобретением каждого из них был одинаковым. 
Издержки на производство любого объема продукции можно минимизировать, добиваясь, чтобы отношение предельного продукта к цене каждого применяемого фактора  производства (взвешенный предельный продукт фактора  производства) оставалось одинаковым:

 
       МРL / РL = МРк / Рк,     (1)                             
где МРк и МРL — взвешенный предельный продукт капитала и труда соответственно; Рк и РL — цены капитала и труда соответственно.

В данном случае предприятие обеспечивает минимальные издержки, перераспределяя средства на покупку более производительного фактора  производства до тех пор, пока не установится равенство (1). 
Затраты на производство любого объема продукции можно сокращать, замещая одни факторы производства другими. 

Имеется множество значений объемов производства, при которых фирма может производить продукт с наименьшими издержками, но только одно значение объема производства способно обеспечить максимальную прибыль.

Анализ рынка продуктов показал, что выпуск продукции с максимальной прибылью осуществляется тогда, когда предельный доход равен предельным издержкам: МR = МС.

На рынке факторов  производства это условие трансформируется в следующее правило: на конкурентных рынках фирма использует факторы производства в сочетании, максимизирующем прибыль, если каждый вводимый фактор производства используется до тех пор, пока его цена не станет равной его предельному продукту в денежном выражении: 

PL = МRРL;
Рк = МRPк и т.д.,

где Р — цена фактора  производства; МRP — предельный продукт фактора  производства в денежном выражении.
2.  Рынок труда. Номинальная и реальная заработная плата 

Рынок труда представляет собой общественно-экономическую форму движения рабочей силы (труда), соответствующую системе высокоразвитых товарных отношений. Он обладает рядом особенностей. 

Во-первых, спрос на рынке труда является производным от спроса на товары и услуги производственного и личного потребления. 
Во-вторых, специфичность реализуемого на нем товара — услуг труда значительно социализирует экономические процессы. 

В-третьих, на этом рынке невозможно в полной мере осуществить характерный для рыночной экономики принцип приоритета потребителя. Ведь даже самый высокий уровень развития рыночной экономики не отменяет предложения на рынке труда таких слабо социально защищенных и менее конкурентоспособных работников, как молодежь, женщины, инвалиды и др.

Основными субъектами рынка труда являются:

	
	контрагенты трудовых отношений — работники и работодатели;

	
	посредники между работодателями и наемными работниками;


	· 
	· представители органов власти, вырабатывающие принципы правовой регламентации отношений на рынке труда, осуществляющие его государственное регулирование и контроль за соблюдением законодательства;

	· 
	· представители интересов работников и работодателей — такие общественные организации, как профсоюзы, ассоциации, союзы предпринимателей, потребителей и другие, которые защищают интересы субъектов трудовых отношений.


К основным компонентам рынка труда относятся цена услуг труда, конкуренция, спрос и предложение. 

Цена услуг труда выступает в виде заработной платы. 

Конкуренция на рынке труда  проявляется в форме соперничества работников за рабочие места, работодателей — за эффективных работников.  
Спрос формируется потребностью в труде в разрезе отраслей, районов, предприятий и организаций. Он зависит от уровня развития и структуры экономики, наличия других факторов производства и способов их технологического применения, величины спроса на товары и услуги производственного и личного потребления, фазы экономического цикла. 

Предложение определяется численностью и структурой наличных трудовых факторов  производства, предъявленных на рынке и способных быть туда доставленными. Оно зависит от численности населения и темпов его прироста, доли трудоспособных в его общем количестве, продолжительности рабочего дня, интенсивности и производительности труда, квалификации работников, их миграционной подвижности, уровня жизни и др.

Оптимальное функционирование рынка труда предполагает поддержание равновесия между спросом и предложением труда. Соотношение спроса и предложения характеризует конъюнктуру данного рынка: она равновесна при их совпадении, трудодефицитна, если спрос на услуги труда превышает предложение, и трудоизбыточна, если предложение услуг труда  превышает спрос.

Инфраструктура рынка труда выполняет функции по институциональному, материально-техническому, социальному и информационному обеспечению данного рынка. 

Инфраструктуру рынка труда можно определить как совокупность материально-технических, организационных и правовых условий, без которых невозможно нормальное функционирование сферы товарного обращения услуг труда. В нее входят, например, службы занятости, бюро по трудоустройству, центры по переподготовке, институты общественных работ и фонды занятости, акты правового регулирования взаимоотношений продавцов и покупателей рабочей силы (трудовое законодательство)  и др.
Спрос и предложение на рынке труда
       Субъектами спроса на рынке труда выступают бизнес, государство, а также некоммерческие общественные организации; 
субъектами предложения являются  домашние хозяйства, все граждане способные к трудовой деятельности в соответствии с действующим в стране законодательством.
Прежде всего, целесообразно проанализировать предложение труда отдельным работником, после чего рассмотреть особенности отраслевого предложения труда.

Решение индивида о том, какое количество труда предложить, можно анализировать как своего рода компромисс между двумя необходимыми ему «благами» — досугом и потребительскими товарами, на которые необходимо заработать деньги (заработную плату). 

Делая выбор между этими возможностями, работники (они же продавцы труда) сталкиваются с двумя основными ограничениями: 

а) ограниченностью времени в сутках;

б) реальной часовой ставкой заработной платы, определяющей покупательную способность индивида.

Если бы работнику, имеющему возможность самостоятельно определять продолжительность своей работы, предложили более высокую реальную почасовую ставку оплаты, то он оказался бы перед выбором. 

       С одной стороны, работая больше, чем раньше, можно реализовать материальные выгоды, поскольку теперь каждый час работы лучше оплачивается, а каждый час свободного времени означает большие убытки. Велико искушение загрузить свободные часы сверхурочной работой. 
Этот процесс экономисты называют эффектом замещения: рабочий замещает отдых дополнительными товарами, покупаемыми на возросшую заработную плату. Повышение заработной платы делает более высокой альтернативную стоимость отдыха, поскольку каждый час последнего означает отказ от более высокой почасовой заработной платы.

С другой стороны, повышение реальной ставки заработной платы дает работнику возможность приобретать больше потребительских благ при неизменном количестве отработанных часов или иметь их в том же количестве, но при меньшей продолжительности рабочего времени. Работник может позволить себе взять неоплачиваемый дополнительный выходной или пойти на неделю в отпуск зимой и получить дополнительную неделю отдыха летом. 
В этом случае вступает в действие эффект дохода: с увеличением дохода индивид чувствует себя богаче и может получить больше наслаждения от отдыха.

Таким образом, повышение реальной ставки зарплаты двояко влияет на выбор между трудом и досугом: а) создает эффект замещения, увеличивая количество отработанных часов, альтернативную стоимость труда и стимулируя замену отдыха трудом; б) создает эффект дохода, сокращая количество отработанных часов. 
Повышение реальных доходов работников подстегивает их к потреблению «нормальных товаров», каковым является и отдых. Следовательно, сам по себе эффект дохода от повышения заработной платы выразится в сокращении количества труда, предлагаемого работниками.

При падении реальной зарплаты проявляется еще одна особенность индивидуального предложения на рынке труда. Чтобы обеспечить прежний уровень потребления жизненных благ,  приходится увеличивать предложение труда за счет участия в нем женщин, детей. Многие работники стараются трудоустроиться одновременно в несколько мест, работать на 1,5 ставки и т.д. Это явление можно назвать эффектом замещения при низком доходе. 

Эффект замещения при низком доходе выражается в увеличении предложения труда при падающей ставке заработной платы.

      Отдельный работник может реагировать на повышение заработной платы сокращением количества отрабатываемых часов. 

Отраслевой и общенациональный рынок труда
 На отраслевом рынке труда  сокращение предложения труда при повышении заработной платы может быть  компенсировано появлением новых работников из других отраслей. 
Таким образом,  можно заключить следующее

Рынок труда (labor market)   – это составная часть экономической системы, включающая в себя комплекс социально-трудовых отношений по поводу условий найма, использования и обмена услуг труда на жизненные средства и механизм его самореализации: механизм спроса и предложения, функционирующий на основе информации, поступающей в виде изменений цены труда (заработной платы). 

Величина предложения услуг труда зависит от множества факторов. Среди них наиболее значимыми являются:

· численность трудоспособного населения, или демографический фактор;

· альтернативная стоимость труда (стоимость свободного времени);

· среднее число отработанных часов приходящихся на одного работника;

· количеством работников данной профессии;

·  возможностями подготовки и переподготовки трудовых ресурсов данного профиля;

·  престижность профессии;

·  удаленность места работы от дома;

·  условия труда;

·  заработная плата;

· другие источники дохода и т.д.

Совокупный спрос на рынке труда представлен потребностью всех предприятий, учреждений и организаций в работниках соответствующих специальностей и квалификаций. Спрос на рынке труда связан со следующими факторами:

- изменение потребления трудовых ресурсов (при изменении масштабов производства);

- доходность от предельного продукта труда, приносимого этим фактором (от производительности труда);

- качество рабочей силы;

- спрос на продукцию фирмы;

- цены и объемы предлагаемых ресурсов-заменителей;

- уровень общей и специальной профессиональной подготовки и т.д.

 В рамках общенационального рынка функционирует множество рынков труда, классифицируемых по профессиям, регионам и т.д. Они взаимодействуют и взаимно влияют друг на друга. Предложение труда любой профессиональной группы более эластично в долгосрочном периоде, чем в краткосрочном, поскольку различия в заработной плате на разных рынках труда влияют на выбор специальности, а подготовка по ней или переобучение требуют времени.

Монопсония на рынке труда 
Для развитой рыночной экономики в большей степени характерны не совершенная конкуренция, а формы несовершенной конкуренции, в том числе на рынках труда.

Чаще всего один или несколько нанимателей доминируют на рынке конкретной профессии, специальности или на рынке, по-особому расположенном. Этот рынок можно охарактеризовать как монопсонический, поскольку термин «монопсония» принято применять к рынкам, на которых цену услуг труда устанавливает один или несколько нанимателей. 

Такая ситуация может сложиться, например, в небольшом городе, где единственным работодателем выступает одно предприятие, зачастую являющееся градообразующим.

Монополия на рынке труда и роль профессиональных союзов 
Разрозненным действиям работодателей на рынке труда могут противопоставляться монопольные действия наемных работников, объединяемых в профессиональные союзы. В этом случае на рынке труда возникает монополия со стороны собственников рабочей силы.

Социально-экономическая роль профсоюзов интерпретируется по-разному. Их деятельность можно рассматривать как осуществление монопольной власти с целью повышения уровня заработной платы членам профсоюзов, но одновременно ее правомерно расценивать в контексте борьбы за профессиональную безопасность, улучшение условий труда, демократию на производстве.

У профсоюзов имеется целый арсенал средств, при помощи которых они могут добиваться своих целей.

Во-первых, они имеют возможность ограничивать предложение на рынке труда. С этой целью профсоюзы вправе требовать от правительства введения высоких иммиграционных барьеров, лоббировать законы о максимальной продолжительности рабочего времени, добиваться удлинения срока ученичества при профессиональной подготовке и ограничения трудовой нагрузки, устанавливать высокие профсоюзные вступительные взносы с одновременным запрещением приема на работу лиц, не состоящих в профсоюзе. Все это сокращает предложение на рынке труда и при неизменном объеме спроса ведет к росту равновесной цены, т.е. ставки заработной платы.

Во-вторых, профсоюзы могут содействовать росту спроса на услуги труда, используя средства, повышающие спрос на рынке труда. Например, организовывать за свой счет рекламные кампании товаров, в производстве которых участвуют члены профсоюза, лоббировать установление высоких таможенных тарифов на импортную продукцию, защищая национальных товаропроизводителей и способствуя росту спроса на отечественные товары. В результате растут занятость и зарплата.

В-третьих, профсоюзы добиваются повышения обусловленных договором ставок заработной платы, содействуя установлению ее выше равновесного уровня.

На рынке труда может сложиться и двусторонняя монополия, когда монопсонической власти работодателя противостоит монопольная власть собственников рабочей силы, к примеру, профсоюза. 

Двусторонняя монополия представляет собой такую рыночную структуру, при которой единственный продавец и единственный покупатель осуществляют куплю-продажу факторов производства. При этом они могут контролировать цены соответствующих услуг. Точно спрогнозировать результаты столкновения сторон на рынке труда весьма сложно, многое зависит от умения вести переговоры, силы каждой из них и пр.
Номинальная и реальная  заработная плата

На рынке труда осуществляется обмен услуг труда на созданный в обществе продукт. На уровне непосредственных работников получаемый ими от продажи услуг труда доход выступает в форме заработной платы, экономическое значение которой состоит в обеспечении условий жизнедеятельности человека. 

Для того чтобы понять сущность заработной платы как экономической категории, необходимо разграничивать понятия «труд» и «рабочая сила». 

Рабочая сила  определяется как  способность человека к труду  и представляет собой совокупность физических и духовных сил, которыми человек располагает и которые использует в производстве материальных благ и услуг. 

Труд – это целесообразная деятельность людей, процесс использования их рабочей силы. 
В качестве цены рабочей силы выступает заработная плата, уплачиваемая работодателем работнику за право использовать его способность трудиться. Труд является главным фактором функционирования производства, а заработная плата – важнейший вид рыночных цен. Уровень заработной платы складывается под влиянием спроса и предложения.

Если ставка заработной платы ниже равновесной, то на рынке может возникнуть недостаток рабочей силы. Если ставка заработной платы выше равновесной -  на рынке может возникнуть избыток рабочей силы. Многие не найдут себе работу и некоторые согласятся на более низкую заработную плату понижая тем ставку заработной платы до уровня  равновесной.
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Рис.   Дефицит и избыток рабочей силы

Заработная плата как экономическая категория есть элемент дохода наемного работника, форма экономической реализации права собственности на принадлежащий ему ресурс – способности к труду. Для работодателя, покупающего услуги труда для использования  в качестве одного из факторов производства, оплата труда наемных работников является одним из элементов издержек производства.
Заработная плата — это совокупность вознаграждений в денежной или (и) натуральной форме, полученных работником за фактически выполненную работу, а также за периоды, включаемые в рабочее время.
Цена услуг  труда включает:

· затраты на восстановление рабочей силы в процессе жизненного цикла, на личное потребление работника и его семьи - восстановительная функция;

· возмещение повышенных расходов на воспроизводство качества рабочей силы в соответствии с требованиями производства (сложность, ответственность, условия труда и т. д.) – компенсационная функция;

· поддержание заинтересованности работника в лучшем исполнении порученной ему работы - стимулирующая функция.

В условиях рыночной экономики на величину заработной платы воздействует ряд рыночных и нерыночных факторов, в результате чего складывается определенный уровень оплаты труда.
К рыночным факторам относятся:
1. Складывающиеся спрос и предложение на рынке труда – снижение спроса на рынке товаров и услуг ведет к сокращению объемов выпуска, а, следовательно, к падению спроса на используемый труд и ухудшению условий найма. Напротив, повышение спроса на товары и услуги может привести к росту спроса на труд и повышению ставки заработной платы.
2. Полезность ресурса для предпринимателя  (соотношение  величины предельного дохода от использования фактора труда и предельных издержек на этот    фактор)    -    дополнительное    вовлечение    работников    оказывается целесообразным   до   той   поры,   пока   величина   предельного   дохода   от использования фактора труда не снизится до уровня предельных издержек.
3. Эластичность спроса на труд по цене - повышение цены      ресурса (например,   рост   ставки   заработной   платы   под  давлением   профсоюзов), увеличивая издержки предпринимателя, ведет к снижению спроса на труд, а, следовательно, к ухудшению условий найма.

4. Взаимозаменяемость ресурсов - возможность замещения живого труда более производительной техникой.
5. Изменение цен на потребительские товары и услуги - рост цен на потребительские  товары  и  услуги,   вызывая  повышение  стоимости  жизни, повлечет за собой в первую очередь рост воспроизводственного минимума в структуре ставки заработной платы, а значит, уровня заработной платы в целом.
Нерыночные факторы:
Меры государственного регулирования заработной платы — связаны с установлением    минимума    заработной    платы,    уровня    гарантированных законодательством    компенсационных    доплат,    меры    по    регулированию занятости и защите внутреннего рынка труда.
Соотношение сил между профсоюзом и работодателями — на ставку заработной    платы    существенное    влияние    может    оказывать    политика профсоюзов, сила профсоюзного движения.
Конечные результаты деятельности предприятия и личный трудовой вклад работника - данный фактор прямо зависит от величины заработной платы.

Иначе говоря, заработную плату правомерно определить как вознаграждение за труд, или как цену услуг труда, признанную рынком.

Работнику важно не только и даже не столько то, какую зарплату в денежном выражении он получит, а то, какое количество благ он сможет на нее приобрести.

В этой связи следует различать номинальную и реальную заработную плату. Номинальная — это заработная плата в денежном выражении, а реальная — это то количество благ, которое может приобрести работник за свою номинальную зарплату после уплаты налогов и других отчислений. Иными словами, реальная заработная плата — это покупательная способность номинальной заработной платы. Изменение заработной платы этих двух видов не обязательно происходит в одном и том же направлении. К примеру, при росте номинальной заработной платы может наблюдаться падение реальной, если темпы роста инфляции превышают темпы роста номинальной заработной платы.

При прочих равных условиях соотношение этих величин следующее:

 
               Wr = (Wn – T) / P                                
где Wr — реальная зарплата; Wn — номинальная зарплата; T — налоги на доходы и другие отчисления от фонда заработной платы; P — индекс цен на предметы потребления и услуги.

Формы и системы заработной платы 
В зависимости от факторов, положенных в основу начисления заработной платы, все многочисленные ее разновидности могут быть сведены к двум основным формам: повременной и сдельной.

Изначальной формой заработной платы является повременная. Она может быть почасовой, понедельной и помесячной в зависимости от единицы исчисления. Соизмеряя общее время труда с тем его количеством, на которое установлена определенная цена, можно исчислить заработную плату за все отработанное время.

Превращенной повременной заработной платой является сдельная форма заработной платы. Ее начисление производится в зависимости от количества созданного продукта.

Существует множество разновидностей систем заработной платы, сводимых как к одной из рассмотренных форм, так и к обеим сразу. Например, сдельно-регрессивная и сдельно-прогрессивная системы оплаты  труда характеризуются осуществлением пропорциональности между выработкой рабочего и его заработком. Каждому проценту увеличения выработки сверх нормы при сдельно-регрессивной зарплате соответствует прирост заработка меньше 1 %, причем в ряде систем этот прирост снижается по мере роста выработки, при сдельно-прогрессивной — наоборот.

В странах с развитой рыночной экономикой находят применение системы коллективного премирования работников, характеризующиеся весьма тщательной разработкой количественных и качественных показателей премирования.

Флексибилизация рынка труда, т.е. повышение его гибкости, предполагает введение системы оплаты труда, которая, в отличие от методики 1960—1980-х гг., исходившей из аналитической оценки всех аспектов и особенностей осуществления трудовой деятельности на конкретных рабочих местах, базируется на принципах индивидуализации заработной платы. Не утратила своего значения и такая система заработной платы, как «участие в прибылях», когда часть заработка выплачивается работникам исходя из полученной фирмой прибыли, причем работники могут нести и риск ее убытков.

3. Рынок капитала 
Капитал как фактор производства
Капитал является одним из основных элементов общественного богатства. В широком смысле слова он представляет собой любой ресурс, используемый людьми в рыночной экономике с целью производства экономических благ и приносящий доход его владельцу. 
Получение определенного потока товаров и услуг в будущем предполагает наличие в производственном процессе определенного запаса ресурсов длительного пользования, т.е. капитала. В настоящее время существует три основных подхода к определению понятия «капитал». 

Во-первых, это физический капитал, под которым понимают совокупность средств производства (вещевая концепция). В данном случае речь идет о физическом капитале - это станки, машины, сооружения, запасы материалов и т.п. в их стоимостном выражении.
 В этом контексте рынок капитала представляет собой часть рынка факторов производства наряду с рынком труда и рынком земли.  Спрос на капитал на рынке факторов производства - это спрос хозяйственных предприятий на физический капитал, позволяющий им реализовывать свои инвестиционные проекты, а по форме предъявления - это спрос на инвестиционные фонды, обеспечивающие вложения необходимых финансовых средств в инвестиционные проекты фирм. Спрос на капитал выражается в виде спроса на финансовые средства для приобретения необходимых производственных фондов. На рынке факторов производства домашние хозяйства, владеющие капиталом в форме денежных средств, предоставляют капитал в пользование бизнесу в форме материальных средств и получают доход в виде процента на вложенные средства. 

Во-вторых, это денежный капитал, который характеризуют как денежную сумму, используемую в хозяйственных операциях с целью получения дохода (монетарная концепция). В данном случае имеют в виду денежный капитал, его еще иногда называют идеальным капиталом.  Он может быть представлен денежными средствами, хранящимися индивидуально или в банках, изделиями из драгоценных камней и металлов. 

В-третьих, это человеческий капитал, который определяется как продукт нематериального производства, аккумулирующий знания и трудовые навыки, приобретенные человеком в процессе обучения и трудовой деятельности (концепция человеческого капитала). К основным его элементам могут быть отнесены уровень образования (знания), профессиональная подготовка (производственный опыт, умения, навыки), здоровье, информированность работника и его мобильность. В данном случае капитал рассматривается как сущностная характеристика субъекта трудовой деятельности, а потому трактуется как человеческий капитал, т.е. производительные и предпринимательские способности человека,  реализация которых приносит ему доход. Однако на рынке факторов производства под капиталом обычно понимается физический капитал, или производственные фонды. Он подразделяется на основной и оборотный. 

К основному капиталу относятся капитальные блага длительного пользования, такие как здания, машины, оборудование. Он служит в течение нескольких производственных циклов, переносит свою стоимость на готовый продукт по частям и заменяется по мере физического или морального износа. 

Оборотный капитал представляет часть капитальных благ, которая расходуется в течение одного производственного цикла, переносит свою стоимость на готовый продукт в данном цикле полностью и его стоимость целиком входит в издержки производства этого цикла.

Мы остановимся  на рассмотрении только капитальных благ длительного пользования,  поскольку их можно продавать – покупать на рынке и получать от их продажи доход называемый ценой капитала как фактора производства, а также можно сдавать в аренду и получать за это арендную плату, как плату за услуги капитала. 

Они измеряются как затраты капитала в единицу времени, например, число часов работы трактора в день, неделю, месяц. Исходя из этого, устанавливается арендная ставка, как плата за использование капитала в единицу времени.

Спрос и предложение капитала 

На рынке капитала формируется спрос и предложение на него. Спрос на капитал отдельной фирмы является производным от спроса на продукт производимый при его посредстве. 
Рыночный спрос на капитал рассчитывается путем суммирования объема спроса всех фирм предъявляющих его на рынке.

В каждый данный момент времени запас капитала предлагаемого в экономике конкретной страны строго фиксирован, поэтому его предложение абсолютно неэластично.    
В долгосрочном  периоде запас капитала в обществе, как правило, увеличивается, что влечет за собой и рост предложения его услуг. В этом периоде обычно возрастает и цена капитала, что  при прочих равных условиях предопределяет рост издержек фирм. Очевидно, что увеличение предложения капитала целесообразно только при повышении платы за него.
С целью оценки эффективности использования капитала применяют показатель нормы дохода на капитал (доходность капитала), рассчитываемый как отношение годового чистого дохода на капитал к стоимости капитала, выраженное в процентах.  Годовым чистым доходом считается прибыль от использования капитала или арендная плата за вычетом издержек.

Ссудный процент.

Ссудный капитала и его источники 
Денежный капитал, как и физический или человеческий, приносит прибыль. Это осуществляется путем предоставления денег в ссуду другим лицам, которые в данный момент времени в них нуждаются. Посредством этой операции денежный капитал превращается в ссудный. 
 Рассмотрим  источники ссудного капитала: сбережения широких слоев населения; капиталы рантье, то есть лиц, не склонных заниматься предпринимательской деятельностью и живущих на проценты; свободные денежные средства хозяйственных субъектов. 
Их соотношение определяется двумя видами факторов: 

Во-первых, объективными, т.е. организационно-правовой формой предпринимательства, хозяйственной и рыночной конъюнктурой, состоянием и развитием национальной экономики, требованиями государственных регулирующих органов. 

Во-вторых, субъективными, то есть предпринимательской способностью, положением и личными возможностями предпринимателя. Первоначальное формирование финансовых ресурсов происходит в момент учреждения предприятия, когда образуется уставной капитал.       
 Уставной капитал - источник основных и оборотных средств фирмы, формируемый при ее организации. В свою очередь источники формирования уставного капитала зависят от организационно-правовой формы предприятия. В качестве источников могут выступать акционерный капитал, паевые взносы учредителей, отраслевые финансовые ресурсы, долгосрочный кредит, бюджетные    Наиболее часто встречается такой вид долгосрочного займа как закладная, или кредит под обеспечение недвижимостью (землей, зданиями и т.д.)

Спрос и предложение ссудного капитала 
       Спрос на ссудный капитал предъявляют:

         а) домохозяйства, в основном  берущие займы для покупки товаров длительного пользования, чтобы потреблять в настоящем больше, чем позволяют им текущие доходы. При прочих равных условиях их спрос на ссудный капитал возрастает при понижении ставки ссудного процента;

           б) хозяйственные предприятия, прибегающие к займам с целью инвестирования в основной и оборотный капитал. Предприятия будут предъявлять спрос на ссудный капитал тогда, когда ожидаемая норма дохода от его использования будет больше или по крайней мере равна ставке ссудного процента. Здесь  также спрос на заемные средства будет тем выше, чем ниже ставка ссудного процента;

         в) правительство, которое нуждается в ссудном капитале для покрытия бюджетного дефицита, производства различных общественных благ. Его спрос на заемные средства тоже находится в обратной зависимости от величины ставки ссудного процента.

    Рыночный спрос на ссудный капитал представляет собой сумму объемов заемных средств, которые хотели бы получить все заемщики при той или иной ставке ссудного процента. Он тоже имеет обратную зависимость от уровня ставки ссудного процента.

  Предложение ссудного капитала осуществляют  в первую очередь домохозяйства,  сберегающие часть своего дохода. Вместе с тем, предлагать его могут и хозяйственные предприятия, имеющие временно  свободные денежные средства, а в отдельных случаях и правительство. Например, при профиците госбюджета. При этом, одновременно выступая и в роли потребителей благ и услуг, поставщики ссудного капитала делают выбор между текущим и будущим потреблением. Они могут посчитать выгодным уменьшение текущего потребления для того, чтобы сберечь часть дохода в расчете на увеличение потребления в будущем. 

       Склонность поставщиков ссудного капитала к предпочтению, при прочих равных условиях, оценивать  текущее потребление или доход выше, чем потребление или доход в будущем называется временным предпочтением. Для того, чтобы собственника денежного капитала побудить отказаться от сегодняшнего потребления данного капитала, необходимо вознаградить его за такой отказ. Те же субъекты, которые получают возможность использовать сегодня  заемные средства, должны заплатить за это владельцу ссудного капитала. 

Ссудный процент
Ссудный процент (loan interest) – плата, получаемая кредитором от заемщика за пользование ссуженными деньгами или материальными ценностями.

Норма (ставка) ссудного процента – ставка, устанавливающая на рынке цены текущего использования сберегаемых на будущее ресурсов; исчисляется как отношение суммы годового дохода от ссудного капитала к величине капитала, отданного в ссуду,  и  выражается в процентах.

      

                        Доход, получаемый на ссуду

Ставка %  =  --------------------------------------       X  100 %   

                                       Ссуда

Номинальная ставка процента – ставка процента, выраженная в денежных единицах по текущему курсу (без поправок на инфляцию).

Реальная ставка процента – номинальная ставка процента минус уровень инфляции; выражается в неизменных денежных единицах. 

Размер ставки процента зависит  от следующих факторов:
- степени риска;

- срока, на который предоставляется ссуда;

- размера ссуды;

- уровня монополизма на финансовом рынке;

- налогов.
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Рис.  Равновесная ставка ссудного процента

Кривая S – предложение судного капитала;

Кривая D – спрос на ссудный капитал

E – равновесная ставка ссудного процента
При прочих равных условиях спрос на ссудный капитал будет больше, чем ниже процентная ставка. Предложение же будет тем больше, чем выше ставка процента. Точка (Е) пересечения кривых спроса на ссудный капитал  (Д) и его предложения (S) определяет равновесную ставку ссудного процента, при которой объем предлагаемых заемных средств равен объему спроса на них. 
Таким образом, ссудный капитал передается функционирующему предпринимателю во временное пользование за определенное вознаграждение – ссудный процент.

Ссудный процент – цена, уплачиваемая собственнику за использование его заемных средств в течение определенного периода. 
Количественно ссудный  процент выражается через ставку ссудного процента: ставка ссудного процента рассчитывается как доход, получаемый за ссуду, отнесенный к объему ссуды и выраженный в процентах. 

Процентная ставка является ценой ссудного капитала, то есть тем количеством денег, которое надо заплатить за каждый занятый рубль. Ставка ссудного процента в конечном итоге определяет спрос и предложение на рынке ссудного капитала. 

Инвестиции. Виды ценных бумаг.

Классификация инвестиций
 
Рынок капитала часто называют рынком инвестиционных фондов, а активность субъектов этого рынка выступает как инвестиционная деятельность. 

Под инвестиционной деятельностью следует рассматривать совокупность практических и организационных действий граждан, юридических лиц и государства, которые направлены на реализацию инвестиционных проектов. 

В качестве субъектов инвестиционной деятельности выступают инвесторы, которые принимают решение о вложении собственных и заемных средств  в  производство или  активы  предприятия. 

Объектами инвестиционной деятельности являются вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды и оборотные средства во всех сферах деятельности, ценные бумаги, имущественные права, интеллектуальная собственности и т.д., т.е. инвестиции.

Инвестиции – это затраты на производство и накопление средств производства, а также увеличение материальных запасов, т.е. затраты на сохранение и прирост объема капитала в экономике. Различают два основных вида инвестиций: 

финансовые - это вложения в ценные бумаги;

физические (реальные) - создание новых факторов производства. 

В свою очередь реальные инвестиции подразделяются на три вида: 

1.Инвестиции в основные фонды предприятий. Величина их равна сумме чистых и реновационных инвестиций. Чистые инвестиции предназначены для расширения выпуска или снижения издержек производства на единицу продукции, реновационные инвестиции - для замены выбывших, изношенных фондов. 

2.Инвестиции в жилищное строительство. 

3.Инвестиции в запасы - товары, предназначенные для хранения, включая сырье, материалы, незавершенное производство и готовые изделия. В целях упрощения и по причине наибольшей значимости будем рассматривать инвестиции в основные фонды. В состав инвестиций входят все затраты на приобретение машин и обору​дования, осуществление строительно-монтажных работ, изменение запа​сов. 

В отличие от физических инвестиций, которые создают новые активы и тем самым уве​личивают производственные мощности, финансовые инвестиции только перераспределяют права собственности на существующие активы от одного субъекта к другому. Именно поэтому экономисты связывают инвестиции с вложением капитала в приобретение физических активов и запасов. 

Осуществление физических инвестиций непосредственно связано с товарным рынком, а финансовых - с фондовым рынком, на котором происходит купля-продажа ценных бумаг.

Инвестиции могут быть краткосрочными и долгосрочными.

Краткосрочные инвестиции – это вложения средств, ориентированные на получение дохода в ближайшем будущем, они прежде всего связаны с внедрением новых технологий. К краткосрочным инвестициям обычно относятся те, период окупаемости которых не превышает года. 

Долгосрочные инвестиции связаны с расходованием средств, направляемых на новое строительство, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий. Они, как правило, окупаются за ряд лет.

Дисконтирование и чистая приведенная стоимость
Поток доходов, получаемый от реализации инвестиционного проекта, растянут во времени. Поэтому рассматривать его необходимо сквозь призму дисконтирования, которое неразрывно связано с фактором времени и той ролью, которую вообще играет  время при определении категории процента.

При принятии решения об инвестировании необходимо сопоставить текущие инвестиции (затраты) с будущими доходами в течение определенного периода времени. С этой целью и применяют дисконтирование как специальный прием для измерения текущей (сегодняшней) и будущей ценности денежных сумм. Его можно определить и как снижение ценности отсроченных денежных поступлений. Посредством дисконтирования  вычисляют сегодняшнюю ценность любой денежной суммы, которая может быть получена в будущем. Оно позволяет пересчитать денежные потоки, получаемые в разное время, и привести их к одному временному периоду. В основе дисконтирования лежит сравнение стоимости единицы инвестируемого капитала в настоящий момент с будущим доходом,  обеспечиваемым этой единицей вложений.

Для расчета сегодняшней стоимости суммы денег, которую инвестор получит через определенный период времени ее необходимо соотнести со ставкой ссудного процента в этом периоде. Пусть на рынке заемных средств сложилась норма дохода r за определенный период (это и есть ссудный процент или ставка дисконтирования в данном случае). 

При этом под дисконтной ставкой понимают ставку процента, устанавливаемую центральным банком на заемные ресурсы, предоставляемые им коммерческим банкам. 

Оценка будущих доходов играет важную роль при принятии решений по инвестициям. Для этого используют понятие чистой приведенной стоимости         

Следовательно, необходимо инвестировать, когда ожидаемые доходы будут выше, чем издержки, связанные с инвестициями,  в противном случае инвестиционный проект не  окупится и вкладывать в него капитал нецелесообразно.

Хочу обратить ваше внимание на важнейшие термины и понятия данного параграфа.

Реальные инвестиции - вложения в основной капитал и на прирост материально-производственных запасов; создание новых факторов производства: 

- инвестиции в основной капитал – затраты на создание и воспроизводство основных фондов; 

- инвестиции в запасы – товары, предназначенные для хранения, включая сырье, материалы, незавершенное производство и готовые изделия;

- инвестиции в жилищное строительство. 

Финансовые инвестиции – это вложения в ценные бумаги; международная финансово-кредитная деятельность, включая операции с ценными бумагами. 

Чистые инвестиции – объем инвестиций за вычетом износа капитала; изменение накопленного капитала; суммарный прирост основного капитала страны в течение года. 

Инвестор – индивидуальный владелец капитала, фирма, акционерное общество и т.д., осуществляющее инвестиции в различные отрасли хозяйства с целью увеличения производства товара и получения прибыли; физическое или юридическое лицо, владеющее ценными бумагами. 

Фондовый рынок (рынок ценных бумаг) - это рынок, на котором торгуют специфическим товаром – ценными бумагами: 
 - первичный рынок ценных бумаг – рынок ценных бумаг, на котором обращаются новые ценные бумаги; рынок ценных бумаг, обслуживающий первичные размещения ценных бумаг; фондовая биржа; 

- вторичный рынок ценных бумаг – рынок ценных бумаг, на котором ценные бумаги обращаются после их размещения; рынок, где производится купля-продажа ранее выпущенных ценных бумаг. 

Эмитент – государство, предприятие, учреждение, выпускающее в обращение денежные знаки, ценные бумаги, платежно-расчетные документы. 

Виды ценных бумаг.

Ценные бумаги – денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займовладельца документа к лицу, выпустившему такой документ: 

- акция – ценная бумага, свидетельствующая о доле ее владельца в капитале акционерного общества и дающая ему право на получение дохода в виде дивиденда и на участие в управлении делами этого общества; 

- акционерный сертификат – сертификат, удостоверяющий право владельца на часть капитала компании; 

- депозитное свидетельство – документ, подтверждающий право его владельца на средства, размещенные на депозите;

- ваучер – имущественный купон, выдаваемый в процессе приватизации для приобретения акций приватизируемых предприятий; письменное свидетельство, поручение, гарантия, расписка или рекомендация; 

- чек – денежный документ установленной формы, содержащий безусловное письменное распоряжение банку выдать наличными или перечислить указанную сумму определенному лицу или предъявителю с текущего счета чекодателя; 

- депозитный сертификат – ценная бумага, свидетельствующая о помещении денежных средств на хранение в банк на определенных условиях; 

- сберегательный сертификат - письменное свидетельство кредитного учреждения о депонировании денежных средств: удостоверяет право вкладчика на получение по истечении установленного срока депозита и процента к нему;

- вексель – безусловное долговое обязательство указанного в векселе плательщика уплатить определенную сумму в установленные сроки;

- облигация – ценная бумага, подтверждающая обязательство эмитента возместить владельцу ценной бумаги ее номинальную стоимость в установленный срок с уплатой фиксированного процента (если иное не предусмотрено условиями выпуска); ценная бумага, удостоверяющая добровольное внесение ее владельцем денежных средств; 

- государственное долговое обязательство, государственные краткосрочные облигации (ГКО), долгосрочные государственные облигации (ДГО), государственные долгосрочные облигации с купонным доходом (ГДО) и др.

Дивиденды – доля прибыли компании, выплачиваемая ее акционерам,  в соответствии с правами, которыми те обладают, владея акциями данной компании.

Брокер – лицо (или фирма), выполняющее функции посредника на фондовой бирже; брокер заключает сделки по продаже и покупке ценных бумаг по поручению своих клиентов и за их счет. 

Дилер – член фондовой биржи (лицо, фирма, банк), занимающийся куплей-продажей ценных бумаг, валют, драгоценных металлов; действует от своего имени и за собственный счет и может заключать сделки с другими дилерами, брокерами, а также непосредственно с клиентами.  

Индекс курсов – показатель, характеризующий состояние рынка ценных бумаг; подсчитывается путем деления суммы курсов отобранного ряда ценных бумаг на количество отобранных курсов. 

Индекс Доу-Джонса – средний показатель курсов акций группы крупнейших компаний США; представляет собой среднеарифметическую величину ежедневных котировок акций на момент закрытия биржи. 
Прибыль как предпринимательский доход
       Предпринимательская способность, как способность человека осуществлять наиболее эффективное сочетание факторов производства для производства и обмена благ и услуг, сама выступает весьма важным фактором производства.  Его владельцем является предприниматель, который реализует инициативу в деле комбинационного соединения факторов производства для организации процесса производства и продажи благ и услуг. Он проявляет новаторство при производстве новых продуктов и внедрении прогрессивных технологий, готовность идти на риск, а также принимает неординарные решения по управлению фирмой и несёт ответственность за их реализацию. 

       Вознаграждением предпринимателя за использование его предпринимательских способностей выступает получаемая им прибыль, являющаяся предпринимательским доходом. Прибыль обычно определяют как разность между валовым доходом и валовыми издержками.

4. Рынок земли. Земельная рента. Цена земли
Земля как фактор производства
Земля является  важнейшим производственным ресурсом. На ней осуществляется деятельность, связанная с производством сельскохозяйственной продукции, земля является пространством, на котором располагаются производственные сооружения, жилые дома, зоны отдыха. 

В рыбном хозяйстве земля — естественная среда (водоем), необходимая для выращивания рыбы. Недра земли используются для добычи полезных ископаемых, лес — для заготовки древесины, сбора грибов, ягод и т.д. 

В экономической теории в понятии «земля» обобщены все природные, естественные факторы, которые могут быть использованы в процессе создания экономических благ или оказания услуг. В целях упрощения анализа рынка земли мы будем рассматривать ее как пространство, т.е. почву, на которой осуществляется экономическая деятельность любого рода.

Земля как фактор производства имеет особенности, отличающие ее от таких факторов производства как труд и капитал, что обусловливает специфику ее рынка. Земля, в отличие от труда и капитала, которые функционируют ограниченный период времени, имеет неограниченный срок службы.
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Рис. Специфические особенности земли.

При определенных условиях  качество земли, так же как и качество других факторов производства, способно изменяться. По своему происхождению земля является естественным фактором производства, своеобразным «даром природы», в отличие от капитала, создаваемого трудом людей, и от воспроизводимого трудового ресурса. Вместе с тем для ее эксплуатации и поддержания в рабочем состоянии необходимы постоянные вложения труда и капитала. В этой связи следует различать естественное и искусственное плодородие земли. 

Естественное плодородие создается в результате длительного почвообразующего процесса и представляет собой даровое благо природы. 

Искусственное плодородие — это результат деятельности человека по повышению культуры земледелия, осуществлению вложений труда и капитала.

Единство естественного и искусственного плодородия дает экономическое плодородие. При этом следует заметить, что сверхэксплуатация земельных угодий, нерадивое отношение человека к земле способны нарушить баланс между экономической эффективностью и рациональностью ее использования, и экономическое плодородие может стать ниже естественного.

Специфика земли состоит в ее неподвижности. Земельный участок не поддается перемещению. Его нельзя перенести поближе к рынкам сбыта или в другую климатическую зону в целях получения большего дохода, в то время как труд и капитал являются мобильными факторами, способными в условиях рыночной экономики притекать в наиболее прибыльные (доходные) сферы деятельности.

Подобно труду и капиталу, земля имеет альтернативные варианты использования, поскольку каждый ее участок в условиях рыночных отношений может использоваться способом, приносящим максимальный доход владельцу. 
Так же, как труд и капитал, земля дифференцирована: она ранжируется в зависимости от плодородия и местоположения относительно рынков сбыта. При этом принято выделять лучшие, средние и худшие земельные участки.

Для последующего анализа спроса и предложения на рынке земли следует уяснить различия понятий «землевладение» и «землепользование».

Землевладение — это признание права данного лица на участок земли на установленных законом основаниях. 

Землепользование — это право пользования землей в законном порядке. 
Таким образом, землевладельцы являются собственниками земли, имеющими право на владение и распоряжение ею, а землепользователи — лицами, которые арендуют землю, отдаваемую им во временное пользование. 
Арендаторы могут нанимать наемных рабочих для выполнения определенных работ при производстве сельскохозяйственной продукции. В связи с этим различают услуги земли как фактора производства и землю как объект собственности (капитальное благо). 

Спрос и предложение земли 

Спрос на землю выступает в двух формах.
 Сельскохозяйственный спрос на землю — это спрос на земельные участки в целях выращивания на них продукции растение- и животноводства. Как и спрос на другие факторы производства, он является производным: его величина обусловлена спросом на конечную продукцию сельскохозяйственного производства. Так, при прочих равных условиях объем спроса на земельные участки, пригодные для выращивания ржи, будет зависеть от объемов потребительского спроса на рожь. Сельскохозяйственный спрос неоднороден, он складывается из спроса на пахотные земли, пастбища, сенокосы и т.д.

Несельскохозяйственный спрос на землю индифферентен к плодородию, но весьма чувствителен к местоположению земельного участка. Даже незначительное снижение цены вызывает существенный рост спроса на землю под промышленное строительство, жилье и т.п.

Структура несельскохозяйственного спроса на землю представлена спросом на земельные участки для строительства жилья, возведения объектов инфраструктуры, промышленных предприятий. При этом близость к центру имеет весьма существенное значение, так как именно местоположение участка определяет наиболее доходный способ его использования. Если речь идет о спросе на землю под жилищную застройку, то наряду с местоположением немалую роль играет психологический фактор, а именно — принадлежность и приближенность участка к лучшим, «элитным» кварталам, зонам отдыха, наличие развитой инфраструктуры и т.п.

Спрос на участки под возведение инфраструктуры,  в большинстве случаев предъявляется государством, поскольку наиболее прибыльное использование участка не всегда оптимально,  с точки зрения интересов города и комфортабельности проживания в нем. Кроме того, в городах необходимо создавать зоны рекреации (парки, скверы, пруды), которые бы в определенной мере нивелировали отрицательные внешние эффекты функционирования промышленных зон (загрязнение окружающей среды, повышенный уровень шума). Все это накладывает отпечаток на формирование несельскохозяйственного спроса на землю.

Следует добавить, что земля как вечный фактор производства является объектом спроса в условиях инфляции, когда индивиды, желая обезопасить от обесценения свое денежное состояние, предъявляют повышенный спрос на земельные участки и недвижимость, выступающие в этих условиях определенной гарантией сохранения их портфелей. 
Земельные участки, особенно в городах и пригородных зонах, могут стать объектом спекуляции. Их скупают по относительно невысоким ценам в перспективных зонах и не застраивают до тех пор, пока развитие инфраструктуры соседних участков (проведение газа, воды, электричества) не поднимет цену на них до максимума, а затем продают по новой высокой цене.

С экономической точки зрения наиболее важным свойством земли является ее ограниченность. Земельные участки, пригодные для использования в воспроизводстве, не безграничны и имеют предел, установленный природой. В конкретный момент в данном регионе количество земли постоянно. Однако гипотеза об абсолютно неизменном объеме предложения земли может опровергаться вследствие истощения плодородия из-за неправильной обработки или увеличения земельных угодий в результате осушения заболоченных участков, как это имело место, например, в Республике Беларусь.

И все-таки возможностей для расширения земельных угодий немного, поскольку уровень развития производительных сил пока еще недостаточен для того, чтобы обеспечить этот процесс с относительно небольшими затратами. Считается, что предложение земли фиксировано и в краткосрочном периоде не может увеличиваться даже при существенном росте цен на землю.

 Кривая предложения земли S, таким образом, абсолютно неэластична относительно цен и представляет собой вертикальную линию.

Совокупный спрос на землю Dz представляет собой сумму сельскохозяйственного и несельскохозяйственного спроса на землю:
 Dz = Dсх + Dнесх.
Собственник природных ресурсов получает доход от владения данным фактором в виде ренты. 
Экономическая рента 

В современной экономической теории земельная рента рассматривается как частный случай более широкого явления — экономической ренты. 

Экономическая рента — это доход, получаемый собственником любого ресурса, предложение которого естественно или искусственно ограничено. Ресурс при этом не воспроизводится по желанию людей. Так, великий художник или обладатель уникального голоса не могут передать свои способности никому другому; знаменитые футболисты, актеры, обладая исключительными способностями, получают высокие доходы, почти полностью представляющие собой экономическую ренту. К категории экономической ренты относят и ренту в нефтедобывающей промышленности (количество нефтеносных участков ограничено природой), а также ренту в любой естественной монополии.

В подходе к процессу образования ренты с точки зрения арендатора особое значение приобретают потребительные свойства земли, на которой предполагается ведение сельскохозяйственного производства. За допуск к участку необходимо уплачивать арендную плату, величина которой равна чистой земельной ренте при условии, что в землю не вкладывались инвестиции.

С позиции арендатора чистая земельная рента — это расход, который должен возместиться так же, как и остальные издержки. Кроме того, арендатор заинтересован в получении прибыли, примерно равной прибыли других предпринимателей в других отраслях. Если такой возможности нет, арендатор не будет претендовать на участок и вложит деньги в иную сферу деятельности. Логично предположить, что общая прибыль арендатора должна быть выше, чем прибыль предпринимателей в других видах бизнеса, иначе у него не будет средств для выплаты арендной платы.
Экономическая рента – это цена, уплачиваемая за использование земли и других природных ресурсов, количество которых (их запасы) строго ограничены. 

Абсолютная рента – доход, получаемый всеми собственниками земли независимо от ее качества, плодородия и местоположения. 

Дифференциальная рента I – доход, обусловленный естественным плодородием почвы и местоположением земельных участков от рынков сбыта. 

Дифференциальная рента II – доход, обусловленный экономическим плодородием почвы, т.е. дополнительными вложениями ресурсов, обеспечивающих улучшение качества земли. 

Монопольная рента – особая форма земельной ренты, получаемая с уникальных участков земли.

Арендная плата – плата за предоставление в порядке аренды имущества, помещения или земли, определяемая договором аренды. 

Цена земли – цена, по которой покупается и продается земля; находится в прямой зависимости от величины земельной ренты и обратной зависимости от нормы ссудного процента. 

Данное определение цены земли является теоретическим. На практике цена земли зависит от множества факторов, влияющих на спрос и предложение земельных участков.

Основными факторами являются:

- размер арендной платы;

- величина ссудного процента.


                                 Размер ренты 
Цена земли = -----------------------------------------   X     100 %     

                            Величина ссудного процента

Из этой формулы видно, что цена земли прямо пропорциональна величине ренты и обратно пропорциональна ставке ссудного процента.

Графически величина арендной платы определяется пересечением кривых спроса и предложения. Кривая предложения представляет собой вертикальную линию, так как в любом случае использования земли, ее предложение всегда абсолютно неэластично.
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                          Рис.  Определение экономической ренты. 

Где, DD – спрос на землю; SS – предложение земли; R – размер (величина) земельной ренты; E – точка рыночного равновесия; RE – равновесная величина земельной ренты; Qз – количество земли. 
Чистая земельная рента — это доход, выпадающий на долю каждого собственника земли или других природных ресурсов, предложение которых строго фиксировано. Собственники земли, владея земельными участками, взимают плату за доступ арендаторов к пользованию своей собственностью. Основной причиной существования чистой земельной ренты является монополия на землю как на объект собственности. 

В условиях неэластичного предложения земли уровень, на котором устанавливается земельная рента, зависит только от спроса на услуги земли. Чем он выше, тем больше земельная рента, и наоборот. Спрос на услуги земли является производным от спроса на продукт земли. Следовательно, рост цен на продовольствие стимулирует спрос на соответствующие услуги земли и ведет к повышению ставок земельной ренты, а уменьшение спроса на продукт земли снижает их.

Вышесказанное наводит на мысль о том, что единственным источником чистой ренты являются более высокие цены на продукты земли. Другими словами, наличие чистой земельной ренты — это своеобразный налог, накладываемый земельными собственниками на общество. 

В случае выкупа арендатором участка земли чистая рента исчезает. По этой причине еще в XIX в. появились проекты национализации земли, и некоторые из них были реализованы веком позже в социалистических странах. Исторический опыт свидетельствует о том, что во многих случаях это привело к снижению эффективности сельскохозяйственного производства. Платность ресурсов позволяет сопоставить цены на них и скомбинировать объемы их привлечения в целях минимизации издержек.

При отсутствии инвестиций в земельный участок величина чистой земельной ренты совпадает с арендной платой. Однако в большинстве случаев последняя превышает величину земельной ренты. Это связано с тем, что на практике в арендную плату помимо земельной ренты могут входить амортизационные отчисления на сооружения, которые были возведены на участке до сдачи его в аренду, и ссудный процент на вложенный в землю капитал. 

Всякие затраты в связи с улучшением участка, осуществленные его собственником, должны возмещаться, иначе деньги, предназначенные для улучшения земли, найдут альтернативные варианты использования, например, будут положены в банк под процент. 

В структуре арендной платы с течением времени прослеживается устойчивая тенденция увеличения доли амортизации и процента на вложенный капитал. Землевладельцы в этой связи заинтересованы в более коротких сроках аренды земельных участков, поскольку в этом случае все улучшения, осуществленные на земле, будут быстрее учтены и включены в условия нового арендного договора. Арендаторы, наоборот, настаивают на более длительных сроках аренды, так как доход от всех улучшений земельного участка они присваивают до тех пор, пока сохраняются условия прежнего арендного договора.

Земля может многократно менять своего владельца. К земельному участку неприложимо понятие «бывший в употреблении». После покупки он может быть перепродан новому владельцу по более высокой цене. Земля в данном случае, подобно капиталу, рассматривается как капитальный актив, запас, приносящий поток дохода. 

Какой в этом случае должна быть цена земельного участка? Она должна быть такой, чтобы землевладелец уступил право собственности на участок. Потенциальные покупатели ориентируются на размер земельной ренты, которую смогут получать после покупки участка. Чем выше рента, тем (при прочих равных условиях) больше желающих купить участок. Следовательно, цена земли прямо пропорциональна величине земельной ренты (арендной платы). 

Потенциальный покупатель рассматривает также альтернативные варианты использования своих денег. Если ставка процента достаточно высока, он не станет покупать землю, а положит капитал в банк и получит доход в виде процента. На ставку банковского процента ориентируется и продавец участка. Продав землю, он желает получить за нее деньги, чтобы, поместив их в банк, получить в виде процента сумму, эквивалентную земельной ренте. 

Отсюда можно заключить, что цена земли — это дисконтированная ценность, рассматриваемая по аналогии с приобретением любого капитального блага, приносящего доход.  
На практике цена земли зависит от многих факторов, которые обусловливают тот или иной уровень спроса и предложения на земельные участки. Так, в период инфляции цены на землю возрастают, поскольку люди стараются уберечь свои сбережения от обесценивания. Процесс урбанизации способствует росту цен на пригородные земельные участки. Кроме того, есть еще ряд факторов, помимо величины ренты и нормы ссудного процента, оказывающих влияние на цену земли.

Так, на фазе подъема экономического цикла цена земли возрастает поскольку растет спрос на продукцию на ней производимую.

Земельный рынок в Республике Беларусь находится в стадии формирования: создана нормативно-правовая база для развития рыночного оборота земель несельскохозяйственного назначения, развивается рынок услуг земли сельскохозяйственного назначения.

Наибольшая рыночная активность наблюдается на сегменте городских и пригородных земельных участков. 

В целях совершенствования земельных отношений необходимо дальнейшее их государственное правовое и экономическое регулирование в направлении формирования инфраструктуры земельного рынка, проведения инвентаризации земельного фонда, создания базы данных.

Заключение.

Мы рассмотрели в лекции особенности рынков факторов производства, познакомились со многими новыми понятиями и категориями, позволяющими глубже понять, как работает современная экономика. Рынки, на которых реализуются факторы производства (труд, земля и капитал), являются рынками факторов  производства. Они непосредственно влияют на общенациональный кругооборот товаров, услуг и доходов, динамику потребления, накопления и инвестирования в стране.

    Спрос на факторы производства производен от спроса на товары и услуги потребительского сектора, для производства которых они необходимы. Спрос на любой фактор производства зависит от его производительности и цены товара, созданного при посредстве данного фактора  производства, а также его взаимозаменяемости и взаимодополняемости с другими фактора  производствами.

     Вы узнали, что капитал может быть физическим, представляющим собой  совокупность средств производства, денежным, характеризующимся денежной суммой, используемой в хозяйственных операциях с целью получения дохода и человеческим, определяемым как совокупность производительных и предпринимательских способностей человека реализация которых приносит ему доход. Рыночный спрос на ссудный капитал представляет собой сумму объемов заемных средств, которые хотели бы получить все заемщики при той или иной ставке ссудного процента.      

   Ссудный процент – это цена, уплачиваемая собственнику денежного капитала за использование его заемных средств в течение определенного периода. 
    Вы также узнали, что цена земельного участка прямо пропорциональна величине земельной ренты (арендной платы) и обратно пропорциональна норме ссудного процента. Все эти новые знания будут весьма полезны при дальнейшем изучении экономической теории, а также решении профессиональных задач.
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