Тема 1.1. Системные характеристики общества как формы организации социальных взаимодействий
1.
Понятие социологии. Предмет, объект и методы социологического познания
Этимология понятия социологии восходит к латинскому слову «societas» – «общество» и греческому «logos» – «слово», «закон», «учение», – означая буквально «науку об обществе». Именно в таком значении ввел этот термин в научный оборот в середине XIX века основатель социологии французский философ-позитивист Огюст Конт (1798–1857). 
Социология – в современном понимании – это наука о социальной реальности; об особенностях, тенденциях и закономерностях становления, развития и взаимодействия различных социальных систем; о механизмах и формах проявления этих закономерностей в действиях индивидов, социальных групп и общества в целом в совокупности определенных социальных отношений и в определенных исторических условиях. 
Объектом социологии, как это вытекает из самого ее названия, является общество, социальная система в целом, совокупность ее элементов и структур. 

Общество является объектом познания целого комплекса общественных наук, среди которых, наряду с социологией, следует назвать социальную философию, историю, антропологию, этнографию, политологию, экономическую теорию, культурологию, религиоведение, демографию, социальную статистику, социальную психологию и т.д. Каждая наука выбирает в этом объекте свой материал, свой аспект, или предмет изучения. Предмет науки – это своеобразный синтез объективных свойств, признаков и процессов изучаемого объекта, с одной стороны, и их концептуального осмысления, с другой стороны. По этому признаку легко определяется предмет каждой науки: 

· история изучает прошлое человеческого общества, 

· политология – политические процессы и явления, 

· экономическая теория – экономические процессы во всей их полноте и разнообразии, 

· демография – количественные показатели рождаемости и смертности, т.е. основные тенденции народонаселения и т.д. 

Причем все эти аспекты социального бытия изучаются как объективные тенденции, вне их субъективного человеческого проявления, вне рамок отношений между людьми, вне того, что обычно определяется понятием «социальное». Вот этот последний аспект и определяет предмет социологии. 
Предметом социологии выступает совокупность связей и отношений, в рамках которых осуществляется взаимодействие личностей, социальных общностей (групп, классов, страт) и социальных институтов в исторически определенных условиях их существования и в процессах их изменения и развития в обществе.

Сама социальность рассматривается в социологии как проявление совместного коллективного сосуществования людей с множеством вытекающих из этого последствий. Отсюда возникает основной вопрос социологии: что является определяющей стороной социальной реальности: человек ли определяет природу социального (социологический номинализм, историцизм) или общество, имея свою собственную природу, определяет структуру личности (социологический реализм, социологизм).

Основной парадокс социологии как системы развивающегося знания об обществе заключается в том, что, являясь интегративной по самой своей сущности, она не представляет собой жестко интегрированной научной дисциплины. Современные исследователи считают, что социология не имеет специально отведённой сферы социальных явлений (в отличие от политической, экономической наук), но является всеохватывающей наукой об обществе (М. Вебер, Ф. Теннис). Она включает в себя множество различных, подчас противоположных подходов и парадигм, оставаясь открытой для инноваций. 

Парадигма (от греч. рaradeigma –  пример, образец) –  это система теоретических, методологических и аксиологических установок, принятых научным сообществом в качестве модели для постановки и решения научных проблем.
Термин «парадигма» введён в научный оборот философом Т. Куном. Парадигмы не возникают в готовом виде, они постепенно формируются, эволюционируют, складываются в систему представлений, с тем чтобы со временем смениться другими парадигмами или быть дополненными ими.
В социологии парадигма чаще всего рассматривается как концептуальная схема, образованная совокупностью фундаментальных оснований научного знания об обществе. Первой парадигмой в социологии был позитивизм, затем, его потеснили эволюционизм, марксизм, «понимающая социология» М. Вебера. 
Дж. Ритцер попытался изложить всё развитие социологии как три сменявшие друг друга парадигмы: «парадигма социальных фактов», «парадигма социальных дефиниций», «парадигма социального поведения». 
Парадигмы в социологии (по Дж. Ритцеру) 

	Парадигма в социологии
	Концепции, относящиеся к парадигме
	Как представляется общество с точки зрения парадигмы:
	

	Парадигма социальных фактов
	функционализм
	Социальные факты рассматриваются как вещи. Общество представляет собой реальность, довлеющую над индивидом.
	

	Парадигма социальных дефиниций
	Символический интеракционизм, феноменологическая социология, этнометодология
	Социальное поведение человека определяется теми смыслами и значениями, которыми он наделяет окружающий мир. Действия человека в обществе реальны, если они реальны по своим последствиям.
	

	Парадигма социального поведения
	Теории социального обмена
	Единственным адекватным способом познания общества является изучение реально фиксируемых поведенческих актов индивидов в контексте их подкрепления/санкционирования.
	


В зависимости от принятой научной парадигмы, социологи по-разному определяют главную цель социологии как науки.

Господствующий подход в современности: целостно-интеграционный подход – при котором анализ функционирования общества, присущих ему норм, ценностей, стандартов взаимоотношений между людьми становится ключом к пониманию отдельных явлений. То есть социология изучает общество и его составляющие элементы, а затем разрабатывает конкретные рекомендации по решению тех или иных проблем.
Структура социологического знания

Современная социология, изучая различные фрагменты социальной структуры (от единичных личностей до отдельных групп и организаций и общества в целом) и используя разные познавательные средства, – представляет собой сложную систему научного знания. 
По своему логическому статусу социология делится на:

· теоретическую (общую), 
· отраслевую 
· эмпирическую (прикладную). 
Теоретическая (общая) социология в основном носит академический характер, представляя собой развитие чистого социологического (в определенной мере – социально-философского) знания, в какой-то мере «науку для науки». В ее рамках вырабатываются основные принципы и категории социологического познания, описывающие социальную действительность, а также отрабатывается методологическая основа конкретных социологических исследований. Теоретическая (общая) социология тесно взаимосвязана с социальной философией. Последняя, обобщая достижения общественных наук, выступает по отношению к социологии как ее теоретическая основа. Она представляет собой общую теорию социального устройства и развития, в то время как социология стремится дать конкретную картину этого развития. Общество в социологии в отличие от социальной философии изучается не умозрительно, а на основе общения первичной социологической информации, получаемой в ходе прикладных научных исследований.

Теоретическая (общая) социология в зависимости от масштаба изучаемого объекта подразделяется на несколько уровней:

· теории фундаментального, общесоциологического уровня (макросоциология) К их числу относятся, например, теория общественно-экономических формаций, обоснованная К. Марксом; теория социального действия, выдвинутая М. Вебером; теория обмена, предложенная П. Блау; структурно-функциональная теория Т. Парсонса; теория социальной стратификации, сформулированная П. Сорокиным и др.;
· теории микроуровня (микросоциология). Сюда включают, в частности, теорию малых групп, групповой динамики, групповых отношений, теории личности: теории социального поведения (например, бихевиористская), теории социальных взаимодействий (в частности, теоретические концепции, разработанные Г. Зиммелем, Т. Парсонсом, Р. Мертоном, П. Сорокиным и др.), теории социальных движений (например, теории, обоснованные Г. Блумером, А. Турэном) и др.

Отраслевая социология складывается из совокупности теорий среднего уровня, или иначе, специальных социологических теорий (ССТ), занимающих промежуточное положение между общей и прикладной социологией, сближающих собой теорию и практику социологических исследований. К разряду специальных социологических теорий относятся: социология семьи, социология образования, социология религии, социология культуры, социология спорта, социология медицины и т.д.;

Эмпирическая (прикладная) социология непосредственно связана с изучением конкретных социальных объектов, с накоплением эмпирических данных и фактов, служащих основой для выработки практических рекомендаций и для широких теоретических обобщений академического характера. Само название «прикладная социология» показывает, что здесь доминирует не столько теоретический (научный), сколько практический интерес, поэтому здесь важны не просто знания, а конкретные решения социальных проблем. Именно поэтому прикладная социология сопоставляется с такими понятиями, как «социальная инженерия», «социальная терапия», «социальная технология» и даже «социальная гигиена», т.д.

Основные функции социологии

Функция (от лат. functio – исполнение, осуществление) – это внешнее проявление свойств какого-либо объекта в данной системе отношений; та роль, которую играет определенный феномен по отношению к целому; то назначение, которое имеет описываемый объект или элемент системы.
Функции социологии как науки об обществе и социальной реальности в целом могут быть сведены к следующим:

· Познавательная функция, – связана с изучением социальной реальности, с накоплением логически и теоретически обоснованного знания об обществе, фактах и законах его строения, функционирования и изменения.

· Методологическая – вооружает человека действенным инструментарием познания социальной действительности.

· Прогностическая – связана с выработкой научно обоснованных прогнозов об изменениях в рамках различных социальных структур, о тенденциях их развития.

· Праксеологическая (организационно-управленческая) функция – связана с выработкой рекомендаций, социальных проектов и социальных технологий, которые могут быть использованы в управленческой деятельности для решения практических задач в рамках функционирования различных социальных объектов (группы, производства, города, региона, страны в целом). Тем самым социология активно вторгается в реальную жизнь общества. 

· Идеологическая функция связана с тем, что социология, будучи научной дисциплиной, не может не отражать социальные интересы различных слоев общества, т.к. они непосредственно входят в предмет этой науки именно поэтому социологические теории различаются не только по моделям структурной организации общества, того или иного объяснения его природы, но и по принципам политической ориентации тех или иных авторов. Поэтому социология (особенно в ранге своих общих теорий) просто не может выйти за пределы идеологических предпочтений, в какой-то мере она является теоретическим обоснованием соответствующих политических идеалов.

В структуре социогуманитарного познания социология как наука призвана решать следующие задачи:

Изучение социальных фактов;

· Исследование сущности социальных изменений, основных факторов социальной динамики;

· Теоретическое обоснование перспектив и актуальных тенденций общественного развития;

· Осуществление социального мониторинга и прогнозирования;

· Разработка непосредственных практических рекомендаций для принятия управленческих решений во всех, без исключения, сферах жизнедеятельности общества.

Методы социологии

Методология в структуре социологии занимает очень важную позицию, поскольку имеет своим содержанием совокупность принципов и способов организации, развития и оценки теоретического и эмпирического социологического знания, систему норм и регулятивов осуществления социологических исследований. 
Методологией называют систему принципов, положений и методов научного исследования. 
Методы и процедуры исследования – это система более или менее формализованных правил сбора, обработки и анализа доступной информации. 
Метод – основной способ сбора, отработки и анализа данных. 
Техника – совокупность специальных приемов для эффективного использования того или иного метода. 
Методика – понятие для обозначения совокупности технических приемов, связанных с данным набором методов, включая частные операции, их последовательность и взаимосвязь. 

Таким образом, термином «методология социологического исследования» обозначают совокупность исследовательских процедур, техники и методов, включая приемы сбора и обработки данных. Именно методология определяет, в какой мере собранные факты могут служить реальным и надежным основанием знания. 

В исследовательской методологии современной социологии принято выделять следующие уровни: 

· общефилософские и общенаучные основания социологического познания; 

· методологию теоретической (общей) социологии;

· совокупность методов, техник и процедур прикладного социологического анализа.

В первый блок входят общенаучные методы, составляющие основу теоретического уровня научного познания в целом:

· анализ и синтез, 
· индукция и дедукция, 
· абстрагирование и обобщение, 
· конкретизация и формализация, 
· методы аналогии и моделирования и др. 
Чаще всего в социологических исследованиях используется системный подход. Также используется комплексный подход, который позволяет изучать, описывать и объяснять соответствующие социальные объекты с точки зрения их целостности, применяя достижения ряда других научных дисциплин – математики, психологии, кибернетики, экономической теории и т.д.

Для исследования каких-либо социальных явлений, процессов или систем путём построения и изучения их моделей используется общенаучный метод моделирования. Для выделения из определённой совокупности социальных фактов, явлений, процессов, событий их основных типов, на основе определения их сходства и различия, используется метод типологизациии.

Специальные социологические методы можно разделить на две группы: методы, применяемые в общей социологической теории и методы, используемые в прикладных социологических исследованиях.
Методологию теоретической (общей) социологии составляют:

· структурно-функциональный. Основная цель этого метода – количественная и качественная оценка тех изменений, к которым изучаемая социальная система может приспособиться не в ущерб своим основным функциям и целям;
· компаративный (сравнительный), который ориентирован на раскрытие общих черт и особенностей развития различных социальных систем;
· кросскультурный. Ориентирован на изучение тенденций развития, взаимодействия и взаимодополнения различных культур.
· кореляционно-причинный. Применяется в анализе социальных явлений в тех случаях, когда выявляется соотношение между двумя наборами явлений или событий. Этот метод позволяет выявить причины событий и явлений.
· инвариантный. Позволяет изучать уникальные и типичные социальные явления и процессы. 
К методам прикладной социологии относят:

· опросный метод (анкетирование, интервью, тестирование), 
· социологическое наблюдение (невключённое и включённое) и эксперимент (контролируемый, неконтролируемый), 
· методы анализа документов (в т.ч. контент-анализ), 
· техники и приемы статистического анализа и обобщения первичной социологической информации.
Наряду с указанными методами, предназначенными для сбора и анализа первичной информации, в социологии нередко используется вторичный анализ – приёмы изучения уже существующей информации, содержащейся либо в официальных документах, либо в предшествующих исследованиях.
2. Общество как социальная система
Фундаментальной категорий социологии и исходным понятием любой социологической теории является общество. Общество выступает самостоятельным объектом изучения таких наук как философия, социология, политология, культурология, история, экономическая теория и др. 
В современной философии и общесоциологической теории под обществом понимается:

1) в широком смысле – выделившееся из природы системное образование, исторически изменяющаяся форма жизнедеятельности людей, которая проявляется в функционировании и развитии социальных институтов, социальных общностей, а также отдельных индивидов; 
2) в узком смысле общество – это исторически конкретный тип социальной системы (например, аграрное, индустриальное и постиндустриальное общество) или – отдельный социальный организм (например, белорусское общество).

Развитие концептуальных представлений об обществе проходит несколько этапов. По мере эволюции и содержательного усложнения представлений о сущности человека в обществознании утвердились три основные трактовки взаимоотношений и способов взаимосвязи природы и социума:

1) общество рассматривается как объективная действительность, т.е. как неотъемлемая часть природы, подчиняющаяся действию всеобщих природных законов, существующая вне и независимо от субъективного человеческого восприятия. К этой трактовке общества прибегали не только сторонники позитивистской социологии (О. Конт, Г. Спенсер и др.), но и ряд самостоятельных исследователей в последующие периоды развития обществознания. 
В рамках данного подхода выделяются следующие интерпретации понятия общества: 
· натуралистическая (при которой общество расценивается как неотъемлемый элемент природы), 
· механицистская (при которой общество изучается с позиций механицизма, через призму функционального соотношения части и целого в социальных структурах), 
· организмическая (общество исследуется как саморазвивающаяся система, как эволюционирующий организм). 


Человеку, с одной стороны, предписывается бережное отношение к природе как источнику жизни и среде существования; с другой, – активизация усилий по преобразованию вещества природы в соответствии с потребностями культуры и общества в целом.

2) общество рассматривается как субъективная действительность. Социум, в этой трактовке, представляет собой систему смыслов и значений, употребимых и актуальных в нем. То есть, приоритет отдается духовной сфере, а уровень развития самого общества характеризуется по форме трансляции в его рамках социокультурных ценностей и социальных представлений. Природа составляет материальную основу для становления и развития человеческой культуры, соотносится с обществом как базис и надстройка. Человеку предписывается стремление к культуротворчеству; как пассивное созерцание (преимущественно в религиозных концепциях), так и активное познание, преобразование мира (в научно-философских учениях); коэволюция с природой.

3) общество рассматривается как субъект-объектная действительность. Социальная система, согласно этому подходу, включает в себя тесно взаимосвязанные материальную и духовную подсистемы. Общество, иначе, объединяет собой людей, их общности (социальные группы, классы и слои) и социальные институты; не отделимо от результатов практической деятельности людей, «второй природы»; внутренне делимо как на антропосферу (индивидуально-личностную), так и на социосферу (среду межгруппового взаимодействия) и техносферу. Пример такого видения общества можно привести из теоретической модели марксизма, согласно которой – и «общественное бытие определяет общественное сознание», и «общественное сознание определяет общественное бытие». С точки зрения К. Маркса, в социуме действуют одновременно две равновеликие силы – законы общественного развития (к которым он относил, например, закон смены общественно-экономических формаций) и – приватная воля больших социальных групп (классов). Человек – венец эволюции, действительный творец своей истории, самостоятельный участник всемирно-исторического процесса, деятельностное начало в природе.

Эволюция природы и общества показывает их неразрывную связь. Очевидно, что общество не может существовать вне природы и взаимодействия с ней, ибо 

· оно возникает в результате самого развития природного мира, выделившись из природы в ходе антропогенеза; 

· общество нуждается в постоянном потреблении природных ресурсов для своего развития; 

· темпы и особенности общественного развития во многом определяются спецификой природной среды, климатических и географических условий.

Общество, вместе с тем, оказывает и огромное влияние на природу, так как, адаптируясь к условиям своего существования, оно существенным образом видоизменяет природные ландшафты и недра, создает «вторую природу», – преобразует окружающий мир в соответствии с собственными запросами.

Современная социология рассматривает общество как сложную саморазвивающуюся систему. Система (systema – лат.) – это целое, состоящее из частей, соединённое; это множество элементов, находящихся в отношениях и связанных друг с другом, образующих определённую целостность, единство.

В социологии общество изучается с точки зрения его структурной организации, т.е. взаимоотношения составляющих его основных подсистем и элементов; а также с позиций выявления факторов социальной динамики через описание основных этапов, причин, форм, характера и типов социальных изменений.

В общество как  социальную систему входят:

· экономическая подсистема – производственно-распределительные связи и отношения (производства, обмена, распределения и потребления), основанные на разделении труда и распределении людей в рамах социальной структуры общества по профессионально-кастовому признаку. В нее входят социальные слои (страты), сословия, цехи, профессии и т.д.

· политическая социальная подсистема – это управляющая подсистема с соответствующими органами руководства (от вождя племени до парламента и президента республики), политическими организациями и общественными объединениями. В рамках этой подсистемы также выделяют различные социальные группы, прежде всего, управляющие и управляемые – от государственного управления до управления в семье или в первичном производственном, учебном коллективе. Высшие «этажи» этого управления и приобретают характер политической подсистемы.

· собственно социальная подсистема (включающая в качестве подуровней правовую, религиозную, духовную и др.) – это довольно сложная форма социальных связей и отношений, основанная на этнических, демографических, национальных, культурно-образовательных, религиозных и т.д. связях между людьми, опосредующих собой естественный процесс формирования разнообразных социальных групп и общностей людей. От характера взаимоотношений людей внутри этих общностей зависит социальный климат, состояние вражды или взаимопомощи, определяющих поведение людей в обществе, их совместные или индивидуальные действия.


Иногда духовная подсистема выделяется в качестве отдельного системного элемента. Она включает в себя образование, искусство, религию, мораль, философию, науку и т.д.; организации и учреждения культуры: театры, концертные залы, филармонии, кинотеатры, средства массовой информации (газеты, журналы, телевидение, радио) и т.д.
Все эти социальные подсистемы существуют не изолированно, а взаимно дополняют и пронизывают друг друга: таким образом, социальная подсистема проникает в производственную и управляющую сферы, и наоборот. Например, один учебный коллектив могут составлять люди разных национальностей, возраста, пола и конфессий с проявлением особых, порой специфичных, форм внутреннего самоуправления.

Исходя из теории систем и социологических характеристик конкретных обществ, полученных в результате анализа их исторического развития, можно определить основные универсальные характеристики общества:

· целостность;

· динамизм;

· системность.

Общество – это исторически развивающаяся целостная система отношений и взаимодействий между людьми, их общностями и организациями, складывающаяся и изменяющаяся в процессе их совместной деятельности. Общество обладает такими механизмами саморегуляции, которые позволяют ему поддерживать отношения между институтами и общностями, интегрировать социальные новообразования и подчинять своей логике поведение основной массы населения, побуждая людей, живущих на данной территории, воспроизводить в своих действиях единую ткань многообразных социальных взаимодействий.

Таким образом, отличительные признаки общества:

· Социальность;

· Взаимодействие между людьми;

· Территория (социальное пространство);

· Наличие социального времени;

· Саморегуляция, самоутверждение, самопознание социальных процессов;

· Наличие социальных институтов;

· На все изменения оказывают влияние сознание, воля и деятельность людей;

· Наличие социальной структуры, включающей в себя территориальные, этнические и иные общности.

По мнению социологов, в развитии общества наблюдается ускорение, чем ближе к современному состоянию, тем быстрее темпы развития общества. Кроме того, различные регионы (страны), различные общества развиваются неравномерно (например, развитие африканских и европейских стран). История общества изобилует примерами, когда отдельная страна или целый регион испытывали социальный регресс (например, устанавливались фашистские режимы). Исходя из исторического анализа, социологи формулируют общие законы развития общества:

· Закон ускорения социального развития;

· Закон неравномерности экономического, социального, политического и духовного развития;

· Наличие в развитии общества социального прогресса и регресса.

Таким образом, можно сделать вывод, что общество – это не любая совокупность людей, а такое их объединение, в рамках которого происходит более или менее постоянное, устойчивое и достаточно тесное взаимовлияние и взаимодействие. Как способ объединения людей общество характеризуется следующими признаками: наличие постоянной территории; самовоспроизводство, т.е. пополнение преимущественное благодаря деторождению; общностью культуры, обеспечивающей единство системы норм и ценностей, лежащих в основе социальных связей; самодостаточность, имеется ввиду самоуправление и политическая независимость. В развитии общества прослеживаются определённые законы и закономерности, опираясь на которые учёные выделяют стадии в развитии общества.
3.
Модель устойчивого развития белорусского социума
Термин «устойчивое развитие» происходит от англ. sustainable-deve1ортепt – постоянно поддерживающееся развитие. 
Усто́йчивое разви́тие – это процесс изменений, в котором эксплуатация природных ресурсов, направление инвестиций, ориентация научно-технического развития, развитие личности и институциональные изменения согласованы друг с другом и укрепляют нынешний и будущий потенциал для удовлетворения человеческих потребностей и устремлений.
С общецивилизационной точки зрения под устойчивым развитием следует понимать глобально управляемое развитие всего мирового сообщества с целью сохранения биосферы и существования человечества, его непрерывного развития. Устойчивым может быть только мировое сообщество в целом, ибо биосфера и ноосфера – единый организм планеты Земля.
Экономическая модель, по которой страны мира развивались в течение тысячелетий, Конференцией ООН по окружающей среде и развитию в 1992 г. в Рио-де-Жанейро была признана неприемлемой, ставящей под угрозу само существование жизни на Земле. 
На данной конференции Концепция устойчивого развития была впервые определена как стратегическая цель развития мирового сообщества. Было разработано предложение всем странам построить свои национальные программы социально-экономического развития таким образом, чтобы обеспечение материальных запросов нынешнего поколения не причиняло ущерба и не ставило под угрозу существование будущих поколений людей.
В настоящее время перечень угроз безопасности человеку достаточно велик, их основные виды были перечислены в 1994 году в Нью-Йорке в Отчете по человеческому развитию ООН и включают в себя проблемы обеспечения:
· экономической безопасности как гарантии достойного уровня жизни;
· продовольственной безопасности, характеризующейся доступностью для человека основных продуктов питания;
· экологической безопасности, предполагающей сохранение локальной и глобальной экосистем, предотвращение загрязнения атмосферы, водных ресурсов; 
· безопасности здоровью, связанной с существованием развитой системы здравоохранения, наличием качественного питания и благоприятной окружающей среды;
· личной безопасности, выражающейся в государственной гарантии недопущения насилия со стороны других лиц, а также самого государства;
· общественной безопасности, заключающейся в сохранении ценностей и традиций социума, различных групп;
· политической безопасности, предполагающей гарантию прав и свобод человека.
Всемирный Саммит в Йоханнесбурге (2002 г.) подтвердил, что мировое сообщество продолжает двигаться по сценарию неустойчивого развития. 
Общая приверженность мирового сообщества идее устойчивого развития, ее подтверждение в «Повестке дня на ХХ( век» и других документах ООН обязывает все страны взять на себя «коллективную ответственность за усиление и упрочение взаимосвязанных и поддерживающих друг друга основ устойчивого развития – экономического развития, социального развития и охраны окружающей среды – на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях» (Итоговые документы Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию, Йоханнесбург, сентябрь 2002 г.). При этом каждой стране необходимо соблюдать целый ряд принципов, реализовать определенные императивы и учитывать индикаторы, установленные ООН по характеристикам социальной сферы, экономики, экологии в их взаимодействии.
Концепция устойчивого развития содержит в себе три взаимосвязанных компоненты, три составляющие: 
· экологическую, 
· социальную, 
· экономическую. 

1.   Устойчивое экономическое развитие

В основе устойчивого экономического развития лежит экосбалансированная экономика. Переход к экологически сбалансированному экономическому развитию является необходимым условием для построения устойчивого развития. Устойчивое развитие на основе традиционной экономики не возможно, т.к. в его основе лежит концепция неограниченного роста. Что же подразумевает под собой экономика, развивающаяся в рамках концепции устойчивого развития?

Основное отличие такой экономики – это построение взаимоотношений между экологическими и экономическими системами различного уровня, с учётом долгосрочных последствий таких взаимоотношений. В основе традиционной экономики лежат интересы потребителей, их вкусы и предпочтения, реализация которых является доминирующим фактором развития. Экосбалансированная экономика рассматривает человека как один из важных компонентов эколого-экономической системы, однако предполагает что развитие взглядов, интересов, потребностей людей должно происходить совместно с эволюцией природы, в рамках естественных возможностей окружающей среды. 

Экосбалансированная экономика основана на рациональном использовании природных ресурсов. Её функционирование возможно на основе экологически чистых, энергосберегающих и материалосберегающих технологий, учитывающих минимизацию и рециклинг отходов. 

2.    Устойчивое экологическое развитие

В основе экологической составляющей устойчивого развития лежит сохранение устойчивого функционирования всей экосферы в целом, на уровне необходимом для реализации потребностей человечества. Так как от целостности экосистем Земли зависит сама возможность жизни, то здесь особую роль играет сохранение их способности к самовосстановлению. В связи с этим, особое внимание необходимо уделять учёту предельных нагрузок на экосистемы, т. к. при чрезмерных нагрузках экосистемы теряют свою возможность к восстановлению и разрушаются. 

Экологически устойчивое развитие предполагает организацию жизнедеятельности, при которой выбросы загрязняющих веществ не должны превышать ассимиляционной способности экосистем. Особое место в рамках экологически устойчивого развития занимает сохранение биоразнообразия и качества компонентов окружающей среды (воды, воздуха, почв и др.) на уровне, обеспечивающем сохранность жизни и здоровья человека.

3.    Устойчивое социальное развитие

Основная цель устойчивого социального развития − повышение уровня и качества жизни человечества. Особая роль отводится сохранению социальной и культурной стабильности, в частности сокращению количества военных конфликтов, а также справедливому разделению между людьми ресурсов, которые являются общим наследием человечества. 

Основными целями устойчивого социального развития являются создание равноправного общества, ликвидация нищеты, снижение безработицы, расширение продуктивной занятости и содействие социальной интеграции. Особая роль отводится свободному участию человека в общественных делах, влияющих на сферу его жизнедеятельности, что крайне важно для демократии и социального развития. 
Таким образом, устойчивое развитие выступает как тесно переплетенные между собой три описанных выше компонента. Так как устойчивое развитие имеет триединую основу, то в связи с этим возникают трудности выделения чётких экономических, экологических и социальных его составляющих. Так, справедливое распределение ресурсов лежит на пересечении социальной и экологической компоненты устойчивого развития, создание экологических чистых производств лежит на пересечении экономической и экологической составляющих, а создание социальной справедливости не возможно без экономической устойчивости. Если более детально рассматривать вопросы устойчивого развития, то в каждом отдельном случае всегда фигурируют все (экологическая, социальная, экономическая) компоненты устойчивого развития. В связи с этим, достижение устойчивого развития требует достижения баланса между его составляющими, что является очень сложной задачей.
Огромное значение в осуществлении данной цели отведено формированию и развитию таких научно-производственных объединений, как технополисы, технопарки, бизнес-инкубаторы, «дороги высоких технологий», «Парк высоких технологий», «силиконовые долины». В развитых индустриальных странах они действуют при каждом университете, и их значение заключается во внедрении научных достижений в практику хозяйственной жизни. Так, доля наукоемкой продукции в ВВП США достигает 40 %, в Японии - около 30 %, в Республике Беларусь - всего около 1 %.

Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь (НСУР) впервые была принята в 1997 г. На сегодняшний день действует Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2005-2020 гг. (принята в 2004 г.)
Модель устойчивого развития – это способ организации и функционирования общества, государства, экономики на принципах устойчивости, обеспечивающих предупреждение и нейтрализацию внешних и внутренних угроз. Национальная стратегия является долгосрочной программой поэтапного перехода к устойчивому развитию, определяющей конкретные направления преобразований и виды деятельности по достижению стратегических целей, необходимые для этого ресурсы и механизмы, системы управления и координации на локальном, региональном, национальном и международном уровнях.
Среди них доминирующую роль в создании будущей социально-политической системы, нового экономического уклада, утверждении ценностей и принципов устойчивого развития играют:
· построение и развитие унитарного демократического социального правового государства;

· формирование современного гражданского общества;

· построение социально ориентированной рыночной (смешанной) экономики.

Для Республики Беларусь важнейшими составляющими НСУР на современном этапе являются:
· сильная и эффективная государственная власть, обеспечивающая политическую стабильность, безопасность, социальную справедливость и общественный порядок;

· равенство различных форм собственности, в основе которого лежит главный критерий развития экономики – эффективность ведения хозяйства;

· многовекторность внешнеэкономической политики как важнейший принцип адекватного развития страны в условиях глобализации мирохозяйственных связей;

· активизация интеграционных процессов со странами Евросоюза, СНГ и Россией, прежде всего экономических;

· эффективная социальная политика государства, инвестиции в здоровье, образование, профессиональное и культурное развитие личности, а также адресная социальная помощь.

Учитывая опыт реализации НСУР-97, «Повестку дня на ХХ( век», Итоговые документы Всемирного Саммита в Йоханнесбурге, национальная стратегия строится на следующих принципах устойчивого развития:
· человек – цель прогресса; уровень человеческого развития – мера зрелости общества, государства, его социально-экономической политики;

· повышение уровня благосостояния нации, преодоление бедности, изменение структур потребления;

· приоритетное развитие систем здравоохранения, образования, науки, культуры – важнейших сфер духовной жизни общества, факторов долгосрочного роста производительной, творческой активности народа, эволюции народного хозяйства;

· улучшение демографической ситуации, содействие устойчивому развитию поселений;

· переход на природоохранный, ресурсосберегающий, инновационный тип развития экономики;

· усиление взаимосвязи экономики и экологии, формирование эколого-ориентированной экономической системы, развитие ее в пределах хозяйственной емкости экосистем;

· рациональное природопользование, предполагающее нерасточительное расходование возобновимых и максимально возможное уменьшение потребления невозобновимых ресурсов, расширение использования вторичных ресурсов, безопасную утилизацию отходов;

· развитие международного сотрудничества и социального партнерства в целях сохранения, защиты и восстановления экосистем;

· экологизация мировоззрения человека, систем образования, воспитания, морали с учетом новых цивилизационных ценностей;

· ведущая роль государства в осуществлении целей и задач устойчивого развития, совершенствование систем управления, политических механизмов принятия и реализации решений;

· повышение скоординированности и эффективности деятельности государства, частного бизнеса и гражданского общества.

Для перехода к устойчивому развитию необходимо обеспечить преодоление потенциальных внутренних и внешних рисков, которые могут возникнуть в условиях нашей страны. 
К потенциальным внутренним рискам относятся: 
· несовершенство правовой базы; 
· неразвитость институтов гражданского общества; 
· экономическая преступность; 
· структурная деформированность экономики; 
· недостаточно высокая инвестиционная деятельность; 
· проблема «утечки мозгов»; 
· неустойчивость финансовой системы и др. 
Основными потенциальными внешними рисками являются: 
· острая зависимость от поставок минерально-сырьевых ресурсов,
· обеспечение энергетической безопасности; 
· потеря традиционных рынков; 
· дискриминационные меры со стороны зарубежных стран; 
· вытеснение отечественных производителей с внутреннего рынка; 
· недобросовестная экономическая деятельность ряда зарубежных компаний как на внутреннем, так и на внешних рынках.

Таким образом, концепция устойчивого развития основной своей целью ставит обращение к человеку как творчески мыслящему индивиду, за счет расширения интеллектуальной деятельности которого возможен переход к постиндустриальному обществу.
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